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Kongres ZKJ
ongres Zveze komunistov 
Jugoslavije je bil priča- 
.kovan kot pomemben do

godek ne samo v življenju ju
goslovanskih komunistov in ju
goslovanskih narodov temveč 
kot pomemben mejnik v raz
voju mednarodnega delavskega 
gibanja na splošno. Ta priča
kovanja niso bila zaman, saj 
je bil kongres izredno ploden 
in živahen in je v diskusijo 
poseglo nad štiristo delegatov, 
ki so na visoki ravni obrav
navali najrazličnejša vprašanja 
notranjega ter mednarodnega 
razvoja.

Vendar pa kongres ni bil v 
najmanjši meri senzacionali
stičen, kot je to pričakoval 
dobršen del svetovnega tiska, 
zlasti potem, ko je SZ poskrbe
la za resnično senzacijo, ko je 
na tako hrupen način odpove
dala svojo udeležbo na kon
gresu. SZ se je formalno u- 
maknila z izgovorom, češ da 
noče na kongresu še bolj za
ostriti odnosov z jugoslovan
skimi komunisti, dejansko pa 
je zahtevala, da se ne bi go
vorilo o obsodbi zasedbe CSSR. 
Temu stališču sovjetske par
tije so kot logična posledica 
sledile odpovedi udeležbe tudi 
ostalih partij članic varšav
skega pakta in med njimi tudi 
CSSR, ki je bila pod očitnim 
pritiskom sovjetskih okupacij
skih čet.

Zato tudi ni nič čudnega, da 
je kongres na tako bučen na
čin pozdravil italijansko ter ro
munsko partijsko delegacijo: 
delegacijo najmočnejše partije 
V zahodnem kapitalističnem 
svetu, ki na svojstven in iz
viren način išče lastno pot v 
socializem, ter delegacijo so
cialistične države, kjer je par
tija na oblasti in kjer partija 
zahteva dosledno spoštovanje 
načel enakopravnosti, nevme- 
šavanja in suverenosti.

Jugoslavije danes res ni mo
goče več izolirati in ena izmed 
značilnosti kongresa je bila 
Prav to dejstvo, pri čemer je 
Zanimivo in novo, da so bile 
tokrat prisotne tudi številne 
socialdemokratske stranke, med 
katerimi je prednjačila močna 
delegacija nemških socialde
mokratov.

Iz ust uglednega delegata na 
kongresu smo slišali izjavo, da 
je najbrž najbolje, da Rusi 
hišo prišli, saj so tako «stvari 
jasne in so končno razčiščeni 
odnosi)). To pa seveda še zda
leč ni pomenilo, da bi kongres 
Pnel v ospredju to vprašanje, 
da bi potekal v nekakem te
mačnem vzdušju, šlo je pač 
samo za enostavno registra
cijo dejstev in odnosov, ki so 
Preživeli že po 1948. letu, in 
*Uč več. Istočasno pa tudi za 
Potrditev načelnih stališč glede 
tazvoja mednarodnega delav
skega gibanja, glede samostoj
nega razvoja vsake partije, ta
ko imenovane nujnosti enotno
sti v različnosti itd., kar vse 
Predstavlja že dolgoletno de
lovno prakso jugoslovanskih 
komunistov.

Tudi v kritikah imperializma 
Jp sovjetskega hegemonizma je 
Pila jasna ter trezna meja, saj 
Se delegati na kongresu niso 

| tirali, da bi nekoga zmerjali, 
temveč da se dogovore o re- 

| kitvi perečih vprašanj, kot je 
v zaključnem govoru poudaril 
Sršal Tito. Tudi tu gre skrat
ka za poudarjanje osnovnih na
pel, vendar brez senčice izzi- 
|* * * * vanj ali zaostrovanja odnosov 
'S jugoslovanske strani.

Osrednji del kongresa je bil 
?ato posvečen notranjim vpra- 
aPjem družbenega razvoja in 

rredvsem ekonomsko material
om vprašanjem ter vpraša
jem družbene osnove samo
upravljanja in odnosov med 

|kosilci samoupravljanja.
Pri tem so se delegati za

tarnali za tak ekonomski si- 
jtem, ki bo močneje spodbujal 
Omuupravljavce za gospodar

ici razvoj, za učinkovitejše ter 
1 °lje gospodarjenje, tako da se 
lStvarijo večja sredstva in se 
Mko na tej osnovi okrepijo 
Mi osebni dohodki ter se re
klo nekatera pereča socialna 
JPrašanja. V tem okviru so bili 
pegati tudi mnenja, da so 
:°trebni novi koraki na poti 
^Ohranja države, in da se nje- 
p vloga zmanjša na nujno po- 
,f®bni del, večino pristojnosti 

odgovornosti v gospodar
ju pa naj preide na neposred- 
, samoupravljavce.
^ tem okviru so bili tudi 
(fihjeni odnosi med zvezo in 
kpublikami in je bil govor 
Večjih pristojnostih republik 

** o Zvezi kot skupku repu

blik. Zanimivo in značilno je 
že samo dejstvo, da so bili 
republiški kongresi pred zvez
nim, s čimer se je hotelo iti 
po drugačni praksi in iskati 
spodbude od spodaj.

Končno predstavlja kongres 
tudi odločno potrditev politike 
gospodarske reforme in na tej 
osnovi tudi potrditev politike 
najbolj naprednega dela v živ
ljenju jugoslovanske javnosti.

Med drugimi vprašanji je 
kongres obravnaval v komisiji 
za mednarodna vprašanja tudi 
nekatere stvari, ki nas nepo
sredno zanimajo kot pripadni
ke slovenske narodne skupnosti 
v Italiji in kot državljane, ki 
žive ob odprti meji z Jugosla
vijo. O teh vprašanjih je v 
komisiji govorilo več diskutan- 
tov; najbolj neposredno zani
miv poseg pa je imel tajnik 
koprske obalne konference ZK 
Ivan Renko, ki je odprto mejo 
in celoten položaj v zvezi oce
nil pozitivno. Pri tem je po
udaril, da se je objektivno 
ustvarilo tako stanje, ki že 
vnaprej onemogoča vsako za
ostrovanje. Govoril je o tiso
čerih vezeh, ki so se stkale 
med obmejnim prebivalstvom 
in tudi o tem, da se lahko 
vsakdo na lastne oči prepriča 
o dejanskih dosežkih jugoslo
vanskega samoupravnega socia
lizma, ki pa istočasno tudi ne 
more skriti lastnih napak in 
pomanjkljivosti.

S tem v zvezi je Ivan Renko 
Bogo Samsa

(Nadaljevanje na 2. strani)
Ker so te dni v ospredju dogodki ob sovjetsko - kitajski meji, kjer je bilo tudi več kr
vavih spopadov, objavljamo karto, ki prikazuje, kateri narodi živijo na tem področju

Iz govora dr. Fr. Zwittra 
na občnem zboru 

Slovenske prosvetne zveze
Pred dnevi smo bolj na kratko 

poročali o občnem zboru Slovenske 
prosvetne zveze m Koroškem, ki 
je bil prejšnjo soboto v Celovcu. 
Ker je poročilo predsednika dr. 
Francija Zwittra zanimivo tudi za 
nas, objavljamo danes daljši izvle
ček z njegovimi glavnimi ugotovit
vami, kakor ga je objavil celovški 
Slovenski vestnik:

«Dames je v modi 'kritika, ne sa
mo pri nas na Koroškem, ampak 
v svetu sploh. Pri nas ta kritika 
ni v modi le pni mladih, marveč 
zlasti pri vseh tistih, ki so po dru
gi svetovni vojni skoraj dve deset
letji stali ob strani. Niso se hoteli 
vključiti v enotni slovenski kul
turni prostor, ker so videli steno 
na Karavankah, češ, da je tam 
druga družba, s katero ne morejo 
delati. Sedaj, ko je koncil dovolil 
tudi dialog z drugače mislečimi, 
ko je v domovini zavel nov duh 
demokracije in liberalizacije, sedaj 
naenkrat so našli nove načine dela 
in naenkrat naj bi bilo napačno 
vse, kar .e do sedaj bilo storjene
ga,* je ugotovil predsednik dr. 
Franci Zvvitter na občnem zboru 
Slovenske prosvetne zveze, ko je 
zavzel stališče k raznim aktualnim 
vprašanjem slovenske narodnostne 
skupnosti na Koroškem.

Vendar lahko pravimo, je dalje 
naglasil dr. Zwitter, da nimamo po
trebe, da bi spreminjali svoja sta
lišča. Naš odnos do matičnega na
roda je bil vedno isti, vedno smo 
stali na stališču, da manjšina ne 
more obstojati brez neposredne 
zveze z narodno celoto. Za to pre- 

I pričanje so nas ekskomunicirali, za

ZARADI SPOROV Z VODSTVOM STRANKE

Minister za šolstvo Sullo 
je nepričakovano podal ostavko

Ostavko je podal, ko bi moral dokončati zakonski osnutek o refor
mi univerz - Policija intervenirala v katoliški univerzi v Mila
nu - Zajedanje CK PSI - Preklicana stavka uslužbencev CRI

RIM, 22. — Že včeraj je minister za šolstvo Sullo izstopil iz vla
de in je svojo ostavko pismeno sporočil predsedniku vlade Rumorju. 
Sullo pravi, da ni mogel doseči od vodstva stranke, da bi za nekaj 
dni preložilo pokrajinski kongres v Avellinu, kjer je njegov volilni oko
liš, tako da bi se lahko kongresa udeležil. Prihodnji teden bi bil nam
reč kot minister za šolstvo zaposlen s sestavljanjem in predložitvijo 
zakona o šolski reformi. Sullo zaključuje, da je to vprašanje sicer 
omejenega pomena, da pa je znak šibke solidarnosti stranke z njego
vim ministrskim delom in da je zaradi tega in tudi v zvezi z drugi
mi izkušnjami, sklenil podati ostavko. ,

Politično tajništvo KD je danes
zelo ostro odgovorilo in zavrnilo 
Sullove zahteve, češ da so vsi 
člani stranke in da ni mogoče 
misliti na dvojne mere pri ukre
panju. Sklicanje kongresa pa za
govarjajo z malo prepričljivim 
razlogom, češ da so morali v 
naprej določiti datum, da bi na

tak način zagotovili sklicanje po
krajinskega kongresa, kjer je do
sedaj komisarsko vodstvo.

Očitno gre za dokaj oster spor
v vodstvu KD, ki govori o glo
bokih notranjih trenjih in pri če
mer gre s sklicanjem pokrajin
skega kongresa ob odsotnosti ne-

V Kulturnem domu je bila sinoči tržaška premiera gleda
liškega recitala ob 50-letnici Cankarjeve smrti z naslovom 
«Beseda Ivana Cankarja». Kot znano, je bil prvi nastop 
v torek v Nabrežini. Izvajala sta Mira Sardočeva in Stane 
Starešinič. Izbor tekstov je pripravil Janko Kos, sceno je 
zasnoval Demetrij Cej, glasbo Aleksander Vodopivec, ko
stume pa Anja Dolenčeva. Režija je bila v rokah Adrija- 
na Rustje. Občinstvo je pozorno prisluhnilo mojstrski Can
karjevi besedi in izvajalca nagradilo z močnim aplavzom

kega voditelja po običajih demo
kristjanov očitno tudi za nepo
sredni napad na tega voditelja in 
za poskus, da se ošibljo njegove 
pozicije,'

Glasilo PSI «Avanti!» bo jutri 
takoj reagiralo in omenja v pole
mičnem članku, da je prišlo do 
ostavke ministra Sulla prav v 
trenutku, ko so v ospredju vpra
šanja univerz in da predstavlja 
prav reforma univerz osrednjo ob
vezo programa levega centra. Za
to meni Ust, da bo najbrž zado
stovalo preprosto opozorilo ln da 
bo Sullo umaknil svojo ostavko.

Natta pa piše v jutrišnji «Uni- 
tk», da predstavlja primer ostavke 
ministra Sulla dokaz resnih te
žav levega centra in da ne gre. 
samo za enostaven spor znotraj 
KD, temveč za odraz borb proti 
reformi univerz.

Poslanska zbornica je danes 
končala s splošno razpravo o re
formi pokojninskega sistema, tako 
da bo prihodnji teden v torek že 
prišlo do odgovorov poročevalca 
in ministra na preučitev in gla
sovanje posameznih členov. Sploš
na razprava se je torej proti pri
čakovanjem naglo zaključila, tako 
da ni prišlo do zavlačevanj glede 
postopka pri sprejemanju tako po
membnega zakona.

Rektor katoliške univerze v Mi
lanu je sinoči poklical policijo, 
ki je danes zjutraj vdrla v uni
verzitetno poslopje in izgnala štu
dente. Pri tem ni prišlo do res
nejših izgredov, ker šturentje ni
so bili pripravljeni. Dopoldne se 
je pred univerzo zbralo nekaj sto 
študentov, ki so na skupščini na 
prostem izbraU tri komisije, ki 
bodo preučile: reformo Sullo, o 
nasilju v univerzah in o NATO 
ter imperializmu.

Rektorat univerze pa je Izdal 
proglas, v katerem skuša opravi
čevati svoj sklep o poklicanju 
policije na pomoč, češ da je pri
šlo do zasedbe katoliške univerze 
iz razlogov, ki so izven življenja 
univerze in da je prišlo do na
silja in do zastraševanja posamez
nih profesorjev.

Danes se je po dolgih pripravah 
pričelo zasedanje centralnega ko
miteja PSI, ki naj bi vsaj po 
uradnih deklaracijah ustvaril šir
šo večino v stranki in s tem 
tudi ublažil ostri razkol, ko se
daj dejansko vodstvo stranke 
predstavlja komaj 52 odstotkov 
članstva. O tem je uvodoma tudi 
govoril tajnik Ferri, ki je dejal, 
da je položaj v resnici čuden, ko 
struja De Martina sodeluje v vla

di, istočasno pa ne sodeluje v I Slovenijo in deželo Furlaniis
strankinem vodstvu, na terenu pa 
obstaja mozaik različnih kombi
nacij.

Ferri pa je bil bolj meglen, ko 
je govoril o načinih, da se pre
mosti sedanje stanje, in je v tej 
zvezi samo omenil važnost struj 
kot demokratičnega izraza zno
traj stranke, da pa je treba do
seči široko enotnost in večjo sta
bilnost znotraj stranke.

Svoje poročilo je tajnik PSI 
pričel z orisom dela vlade in z 
orisom splošnega položaja. Glede 
študentskega gibanja je dejal, da 
morajo demokratične sile izvaja
ti dvojno strategijo: po eni stra
ni morajo izbrisati socialni pre
pad, ki še vedno obstaja, po drugi 
pa se je treba spopasti s študent
skim gibanjem na demokratičen 
način.

Glede odnosov z drugimi stran
kami je ponovil svojo že prejšnjo 
oceno kongresa KPl v Bologni 
in dejal, da je Longo naredil v 
zadnjem intervjuju korak nazaj. 
Obdolžil je KPI, da vodi politi
ko na dveh tirih in da po eni 
plati ponuja roko za sodelovanje 
na parlamentarni ravni, po drugi 
pa vodi masovne akcije. Vendar 
je Ferri dejal, da lahko vlada 
sprejme glasove komunistične o 
pozicije in da dejansko tak pri
mer predstavlja vladni uspeh. 
Glede lokalnih uprav je mnenja, 
da mora vladati načelo levega 
centra povsod, samo v izjemnih 
primerih, ko to objektivne oko
liščine zahtevajo, pa se lahko tu
di pristane na levičarske odbore.

Sindikalne organizacije CGIL, 
CISL in UIL so suspendirale 
stavko uslužbencev Italijanskega 
rdečega križa, ki je bila progla
šena za nedoločen čas. Stavko so 
suspendirali na ponovni poziv mi
nistra za zdravstvo in predvide
vajo, da se bodo takoj pričela po
gajanja za ureditev staleža usluž
bencev.

__ Ju
lijsko krajino. Predlagal je, naj 
bi se maja sestali v Vidmu pred
stavniki obmejnih dežel Koroške, 
Furlanije - Julijske krajine, Slove
nije in Hrvaške Pogovarjali naj 
bi se o turističnem sodelovanju. 
Po njegovem mnenju sestavljajo 
ta štiri območja enoten turistični 
kompleks, ki bi lahko z medse
bojnim sodelovanjem ustvaril mno
go možnosti za sprejemanje tu
ristov iz drugih dežel Evrope in 
Amerike.

Italijanski gostje so poudarjali 
komplementarnosti tega območja in 
dejali, da bi posamezna turistična 
središča lahko v tem okviru zelo 
uspešno sodelovala ln se medse
bojno dopolnjevala.

to prepričanje smo bili «nelojahii» 
in «izdajalci domovine*. Vse to 
breme smo nosili, ker smo se zave
dali, da smo na pravilni poti in da 
bo prej ali slej prišel čas, ko bodo 
vsi spoznali to potrebo. In danes 
to res doživljamo, ko tudi tisti, ki 
so doslej kritizirali to naše gleda
nje, prav tako uvidijo potrebo, da 
smo živo povezani z narodno ce
loto.

«Srečrti smo, da smo uspeh s tem 
svojim delom, da je prišlo do tako 
živahne kulturne izmenjave med 
Koroško in Slovenijo. Spominjamo

Splošni stavki, ki bo v 
torek, 25. t.m., so se pri
družili tudi tiskarji in 
časnikarji, ki pa bodo 
stavkali v ponedeljek. 
Zaradi tega ne bo v to
rek izšel v Trstu noben 
časopis. Prihodnja števil
ka Primorskega dnevni
ka izide zaradi tega v 
sredo, 26. t.m.

se prvih gostovanj, ki smo jih orga
nizirali: kako je bilo težko, kako 
smo morah prositi oblasti za dovo
ljenje. Danes je to samo po sebi 
razumljivo. Danes je praznik, kadar 
pride ljubljanska Opera v Ce ovec 
— ne samo za slovensko, ampak 
za vse ljudstvo v deželi. To je lep 
uspeh našega dela. Prav tako nas 
veseli, da danes tudi desničarsko 
usmerjeni koroški Slovenci čutijo 
potrebo po gostovanjih iz matične 
domovine in da so sami za gosto
vanja v Sloveniji. Tudi to je treba 
poudariti, zlasti ko skušajo neka
teri napraviti vtis, kakor da bi se 
šele danes rodila kulturna izmenja
va, kakor da bi se šele danes zače
la gostovanja v Sloveniji oziroma iz 
Sloves ti je n 3 Koroškem. Srečni in 
veseli smo, da smo do tega pri
vedli s svojim delom in da je da
nes to naše prepričanje in to naše 
delo postalo skupna last vseh ko
roških Slovencev. V tem smislu po
zdravljamo to spreobrnjenje druge 
strani in jo vabimo: pridite, da bo
tra) skupaj delali naprej za razvoj 
naše slovenske kulture. Za skupno 
delo čas nikdar ni preuranjen, po
znati je treba samo eno — delo in 
skrb za obstoj našega ljudstva.*

V dokaz, kako važna in potreb
na je združitev vseh sil v obrambo 
slovenskega življa, je dr. Zvvitter 
opozoril na najnovejše šovinistič
ne napade na slovenske zadružne 
domove v Velikovcu in Dobrh vasi. 
Čeprav gre pri tem za sila nekul
turno delo, je poudaril govornik, 
tudi na našem kulturnem zboru od
ločno protestiramo proti tem zločin
cem, ki nočejo miru v deželi in 
nočejo bratstva med naredi, ki ho
čejo naprej živeti od spora in so
vraštva. Odločno protestiramo in 
pričakujemo, da bodo oblasti konč
no našle krivce in jih primerno kaz
novale, da se take stvari ne bodo 
več dogajale.

«Takšni dogodki niso udarec sa
mo proti nam, ampak so udarec 
proti miru v deželi, proti tistim tu
di med večinskim narodom vedno 
močnejšim silam, ki hočejo mir v 
deželi, ki hočejo bratstvo med na-

Za turistično 
sodelovanje 
obmejnih dežel

LJUBLJANA, 22. — Včeraj je 
prispel s svojimi sodelavci na obisk 
v Slovenijo podpredsednik deželne 
vlade Furlanije - Julijske krajine 
Enzo Moro. Pogovarjal se je s čla
nom Izvršnega sveta Francem Raz
devškom in z drugimi turističnimi 
funkcionarji o sodelovanju med
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PREJ BO ŠE NOV PRIPRAVLJALNI SESTANEK

Moskovska konferenca 
se bo pričela 5. junija

Na konferenco bodo uradno povabili tudi kitajsko in albansko partijo
MOSKVA, 22. — Danes se je 

zaključil pripravljalni sestanek 
moskovske konference, na kate
rem so sklenili, da bo konferen
ca pričela z delom v Moskvi 5. 
junija, predhodno pa se bodo po
novno sestali na pripravljalnem 
sestanku 23. maja, ko bodo pre
gledali besedila zaključnih Reso
lucij.

Konferenca bo prvi sestanek ta
ke vrste po konferenci, ki je 
bila 1960. leta in na kateri je bi
lo prisotnih 81 komunističnih par 
ti j, medtem ko jih je bilo sedaj na 
pripravljalnem sestanku samo 
67. O osnutku zaključne resolucije 
se malo ve, ker so ga menda 
na tem pripravljalnem sestanku 
samo pregledali in morajo o 
njem sedaj odločati centralni ko
miteji, tako da bo prišlo v tej 
zvezi do bistvenega sestanka 23. 
maja. Znano pa je, da se v o- 
snutku glavne resolucije ne o- 
menja Kitajska in Albanija in 
da je osnutek resolucije tako se
stavljen, da bi povzročal čim manj 
sporov.

V tej zvezi se je v Moskvi tudi 
razširila vest, da nameravajo po
slati osnutek resolucije z vabi 
lom za sodelovanje tudi kitajski 
in albanski partiji, čeprav ni zna
no, koliko ima to smisla, saj se

lahko pričakuje, da bosta obe par 
tiji vabilo takoj zavrnili.

Danes sta zapustila Moskvo če
škoslovaška predstavnika Alots 
Indra in František Hamouz, '-d 
sta razpravljala s sovjetskimi vi
sokimi predstavniki predvsem o 
vprašanjih gospodarskega zna
čaja.

Znani «stalinist» Vasil Bilak je 
v moskovski ((Pravdi« objavil z 
velikim poudarkom poziv delav
skim partijam na zapadu, da naj 
se bore proti ((imperialistični« 
propagandi v zvezi s Ceškoslo 
vaško. Bilak pravi, da je impe
rialistična propaganda avgusta 
lanskega leta nenadoma okrepila 
svoje napade proti socialistične 
mu sistemu v CSSR in da bodo 
hvaležni bratskim delavskim par
tijam v kapitalističnih državah, 
če bodo okrepile svojo borbo 
proti imperialistični propagandi.

Albanski dnevnik «Zeri i po- 
pullit« ugotavlja, da se v zaključ
ni resoluciji konference držav 
varšavskega pakta ne govori več 
o borbi proti imperializmu, o 
Vietnamu in o Srednjem vzhodu, 
kar naj bi bil dokaz, da so so
vjetski revizionisti žrtvovali inte
rese prizadetih narodov sovjetsko- 
ameriškem sodelovanju.

rodi, proti tistim, ki so bili za od
prto mejo, za kulturno izmenjavo, 
ki jo danes vsebolj podpirajo. Proti 
vsemu temu je naperjen ta udarec 
in niso to dejanja zlikovcev, kakor 
so nekateri skušah prikazovati, 
marveč je to organizirano delo. 
Ko protestiramo proti takim deja
njem, je naša skrb iskrena, prote
stiramo iz iskrene zaskrbljenosti 
za mir v deželi.*

Potem je dr. Zvvitter naglasil po
trebo po vključevanju koroških Slo
vencev v gospodarsko sodelovanje 
med Koroško in Slovenijo ter pou
daril, da v današnjem času brez 
gospodarske osnove tudi kulturne
ga delovanja ne more biti. Če ni
mamo gospodarske osnove, lahko 
še tako delamo iz idealizma, pa ne 
bomo prišli naprej. V tem je tudi 
vzrok gospodarske zaostalosti na
ših ljudi in našega ozemlja skozi 
vsa desetletja. Bali so se, da bi se 
naš človek kulturno razvil, da bi 
ostal zvest svojemu ljudstvu, če bi 
bil gospodarsko trden. Zaradi tega 
so skozi desetletja zapostavljali na
še kraje in mor ato danes sami pri
znati, da je to dejansko gospodar
sko najbolj zaostalo ozemlje v Av
striji.

Zavedati se je treba, da ni kul
turnega življenja in kulturnega r~z- 
maha brez gospodarske hrbtenice. 
Zato je tudi naša zahteva, di e 
država, v kateri živimo, v k' t ri 
plačujemo davke, nanram kateri iz
polnjujemo vse obveznosti, da e 
prav ta država v prvi vrsti dolžna, 
da gospodarsko in gmotno pod
pre tudi naša kulturna stremljenja. 
To je zajamčeno v členu 7 državne 
piogodbe in je zajamčeno v členu 
68 senžermenske pogodbe. S tega 
občnega zbora zato rotimo in pro
simo, da naj končno izpolniio več
krat dano obljubo, da bo Avstrija 
stalno podpirala kulturne in gospo
darske težnje koroških Slovencev. 
Prosimo in rotimo, da bi končno 
enkrat izpolnili te obljube, da bo
mo dejansko lahko v polnem raz
mahu razvijali našo kulturo.

Posebej je dr. Zvvitter govoril o 
šolskem vprašanju in v tej zvezi 
ponovil zahtevo po gradnji last
nega poslopja za slovensko gim
nazijo ter po priznanju pravice 
javnosti slovenski kmetijski šoli v 
Podravljah, medtem ko je glede 
na osnovno šolstvo poudaril, da je 
v prvi vrsti na nas samih, da po
skrbimo za prijave otrok k dvo;e- 
zičnemu šo'stvu. Nadalje je ugoto
vil, da v zadnjem času doživi torno 
napade tudi na slovenski jezik v 
cerkvi ter opozoril na krivice, ki se 
dogajajo s strani cerkvenih oblasti. 
Potem je nakazal potrebo po last
nem kulturnem referatu pri koroški 
deželni vladi, ki bo usmerja] n-šo 
kulturo in ki bo hkrati lahko tudi 
povezovalni člen s kulturo naroda- 
soseda, da bo dejansko prišlo na 
Koroškem do tistega sožitja, o ka
terem se toliko govori.

«Mi smo za sožitje in smo to 
svoje prepričanje m svojo iskreno 
pripravljenost skozi vsa leta vedno 
s j -t dokazali. Neštoto napadov 
smo prezrli, molčali smo k raznim 
izbruhom, vedno spet smo pričako
vali, da bo končno prišlo do take
ga vzdušja, v katerem bo možno 
mirno sožitje. Vendar je vprašanje, 
ali mora manjšina vedno molčati, 
ah se od nje lahko zahteva, da 
stalno samo nosi bremena, da pa 
nikdar ni deležna priznanja za svo
je delo? Zato pa danes zahtevamo, 
naj končno pristopi ;<> k reševanju 
odnrtih vprašanj. Hočemo niirno 
sožitje, tako v deželi kakor tudi 
preko odprtih meja, ki danes zdru
žujejo narode. Danes je vendar 
čas, ko v pripadniku drugega na
roda ne vidimo sovražnika, ampak 
samo tistega, s katerim skupno 
gradimo boljšo bodočnost in bolj 
humane odnose, da bo končno pri
šlo do tistega zbližsnja. o katerem 
toliko govorijo — do združene Ev
rope. Toda to združeno Evropo mo
ramo začeti graditi na lastni zemlji, 
na vasi, od človeka do človeka, 
kajti sicer je nikdar ne bomo 
zgradili.*

Ob koncu svojega obširnega prc- 
g’eda je dr. Zvvitter dejal, da je 
treba pogledati dejanskemu stanju 
v oči, ko delamo obračun in načrte 
za bodočnost. Ce bomo resno vi
deli položaj, potom ne bo več časa 
za malenkostne prepire, tudi ne za 
ideološke prepire, ki jih prej nismo 
poznali. Slej ko prej velja, da ni 
abstraktnega Slovenca, vsak člo
vek je nekako politično usmerjen 
na eno ali drugo stran, ampak pri 
narodnih vprašan iih moramo biti 
vsi enotni. «Ce delamo danes na 
tem občnem zboru načrte za bo
dočnost, potem imejmo kot glavno 
samo eno misel, to je, da je treba 
skupaj delati in ne gledati, kdo bo 
prednjačil, kdo ne bo prednjačil, 
kdo bo enega ali drugega ob kak
šni priložnosti okrog prinesel, kot 
se tako lepo pravi. Gre za to, da 
našemu človeku pomagamo, da skr
bimo, da bo končno prišlo do kul
turnega razmaha, do kulturnega 
življenja vsepovsod do zadnje na
še vasi. Pojdimo skupaj tudi do so
sedov, do tistih, ki so drugega miš
ljenja, da prav tako spoznajo po
trebo po kulturni slogi, po narodni 
slogi, kadar gre za narodne koristi, 
da opustimo vse politikanstvo, ka
dar gre za življenjske interese na
šega ljudstva!*
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PO SKLEPU ODBORA OZN ZA DEKOLONIZACIJO

London ne priznava pristojnosti OZN 
v zvezi z zasedenim otokom Anguillo

Ostre demonstracije otočanov proti britanskim funkcionarjem
NEW YORK, 22. — Odbor OZN za dekolonizacijo ja včeraj skle

nil, da bo priporočal glavnemu tajniku, naj bi poslali na zasedeni 
otok Anguillo odposlanstvo OZN. Danes je predstavnik britanske dele
gacije v OZN izjavil, da njegova vlada ne priznava pristojnosti Zdru- 
itnih narodov v zvezi s tem in prav tako ne priznava sklepov v zve
zi z odhodom odposlanstva OZN na otok.

To odposlanstvo tal moralo od- 
lotovati prihodnji teden. Ce bipi

br.tanska vlada pooblastila obisk, 
bi v odposlanstvu bilo šest dele
gatov odbora in trije člani tajni
štva OZN. Ker je malo verjetno, 
da bi britanska vlada menjala svo
je staliSče, se bo moral odbor za 
dekolonizacijo omejiti na to, da 
proučuje stanje od daleč in da za- 
aliSi predsednika zasedenega otoka 
Ronalda Websterja.

Pred palačo Združenih narodov 
je večje število otočanov Anguille
danes

vencija povzročila prelivanje krvi«.
Američan Holcomb, ki so ga bri

tanske oblasti izgnale z otoka, je 
londonskemu listu «Evenlmg Stan
dard« Izjavil, da Angleži nočejo, 
da bi se otok razvil, ln zlasti nočejo 
tujcev, ki bi imeli tehnične iz
kušnje. Po tri sto letih britanske 
nadvlade nimajo prebivalci An
guille asfaltiranih cest, nimajo do
stojnih zdravstvenih naprav, nima
jo telefonov in niti električne e- 
nergije.

Med debato v angleški spodnji
ff*«. “JE zbornici v preteklih so mnogi

transparente proti Veliki Britaniji 
Na področju New Yorka živi okoli 
6700 prebivaloev Anguille, t. j več 
kakor na samem otoku, ki ma 6000 
prebivalcev.

Na otoku Je bila danes ostra de
monstracija proti britanskim urad
nikom. Prebivalci so jim prepre
čili, da bi šli v svoje urade. Ne
kateri demonstranti so skušali 
vdreti v urade, toda policija Jim 
Je to preprečila. Pozneje je mno
žica obkolila britanskega komisar
ja na otoku Leeja, ko je skušal 
priti v svoj urad. Ko je izstopil 
z avtomobila, ga je začela množi
ca porivati in mu trgati obleko. 
Policaji so ga v vsej naglici zno
va spravili v avtomobil, ki je v
vsej naglici odpeljal drugam.

V Cambridgeu je angleški mini
ster brez listnice George Thomson 
izjavil, da so Anguillo zasedli za
radi tega, «ker so nameravale ne
zaželene osebe prevzeti nadzorstvo 
nad otokom, da bi ga spremenili 
v oporišče nezakonitih kupčij v
nasprotju s koristmi večine prebi-
valstva». , ,

Trdil je, da je britanska vlada 
nastopila, «da vzpostavi red in za
konitost na otoku« ob podpori 
predsednika vlade otoka St. Kit t 
in drugih pridruženih držav, kakor 
tudi neodvisnih vlad na Karibskem 
področju in Commonwealtha.

Thomson je zavrnil obtožbe v 
zvezi z različnim ravnanjem proti 
Rodeziji in Anguilli. Trdil .Je, da 
ne gre za rasno diskriminacijo, 
temveč da je šlo za to, «da se na 
Anguilli prepreči prelivanje krvi, 
medtem ko bi v Rodeziji inter-

mogi
poslanci obtožili britanskega pod
tajnika v zunanjem ministrstvu 
Williama Witlocka, ki so ga pre
bivalci Anguille izgnali z otoka, da
le ob prihodu na otok dal razde
ljevati svojo poslanico, ne da bi
o tem obvestil predsednika vlade 
Websterja ter dp. je pretiraval, ko 
je trdil, da je na otoku veliko 
število mafijevcev.

Tudi voditelj opozicije Heath je 
kritiziral ravnanje vlade in dejal: 
«Wilsonova vlada, ki je popolnoma 
diskreditirana doma, skuša odvrni
ti pozornost javnosti kakor stari 
cesarji, z dvomljivimi prekomor
skimi avanturami. Na ta način Je 
vlada padla v smešnost ln prezir«.

Večerni list ((Evening Standard« 
objavlja karikaturo, ki kaže pred
sednika vlade Wilsona, ki si pred 
zrcalom meri Napoleonovo unifor
mo, medtem ko njegov krojač pra
vi: «Mlslim, da Vam bolje pristoji 
uniforma Mussolinija«.

tičnimi zaporniki v Južni Afriki, o 
ukrepih proti rasni diskriminaciji 
in o kršitvah človečanskih pravic 
na Srednjem vzhodu. Posebno zad
nji argument je sprožil dokaj ostro 
debato, ki se je zaključila s spre 
jetjem resolucije, v kateri se ob
sojajo «kršitve človečanskih pra
vic na zasedenih ozemljih s strani 
Izraela«.

KAIRO, 22. — «A1 Ahbar« piše, 
da nameravata Franclja in Sovjet
ska zveza predlagati med razgovo
ri štirih velesil, naj bi prepovedali 
uvoz vsega orožja državam, ki so 
zapletene v sipopad na Srednjem 
vzhodu in ki bi odklonile izvajanje 
resolucij varnostnega sveta. List 
dodaja, da bi bila Velika Britanija 
naklonjena temu predlogu, toda 
ZDA so do njega zelo rezervirane.

Kongres ZKJ
(Nadaljevanje s 1. strani)

Zaključeno zasedanje 
komisije OZN 
za človečanske pravice

ŽENEVA, 22. - Včeraj se je v 
Ženevi zaključilo 25. zasedanje ko
misije OZN za človečanske pravi
ce, ki je trajalo več kot en mesec. 
Na zasedanju, ki se je zaključilo 
z odobritvijo končnega poročila, so 
razpravljali med drugim o politiki 
»apartheida«, o ravnanju s poli-
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MOSKOVSKI RADIO ZANIKUJE TRDITVE 0 ATOMSKEM OROŽJU

Vedno bolj se zaostruje 
polemika med SZ in Kitajsko

Tudi Ulbricht in KP Francije sta obsodila kitajsko politiko

MOSKVA, 22. — Sovjetski tisk 
objavlja še vedno obširne članke 
v zvezi s sporom s Kitajsko, m 
prav tako nadaljuje kitajski tise 
protisovjetsko kampanjo. Moskov
ska «Pravda» opozarja Kitajsko, naj 
ne podcenjuje «gospodarske in vo
jaške moči« Sovjetske zveze in naj 
ne gre po poti izzivanj. List doda
ja, da ideološka, moralna in po
litična enotnost prebivalstva So
vjetske zveze ni bila nikoli tako 
močna.

Drugi časopisi pa objavljajo da
nes z velikim poudarkom odlikova
nje dveh padlih vojakov na otoku 
Damanski z redom Junaka Sovjet
ske zveze.

Najostrejše napade proti Maoce- 
tuneu pa objavljata «Konsomolska- 
ia pravda« in «Krasnaja zvezda« 
Prva pravi, da hoče Maocetung s 
svojo protisovjetsko propagando 
odvrniti pozornost prebivalstva od 
nezakonitosti, ki Jo izvajajo vodi 
telji, in pospešiti birokratsko vo 
jaško diktaturo. »Krasnaja zvezda« 
pa piše, da so tako imenovani re 
volucionami odbori, ki sedaj vla 
dajo na Kitajskem, POlvojaški or

sa a-fti £pravljene osvoboditi se Maocetun-

ssssrtsss*?-so ^neposredno* povezani z njega 
vim ministrom za obrambo Lin
P1«Pravda« piše, da na kitajskem
bregu reke Usuri nadaljujejo rde- Drogu it« ____7. grož-

jejo napad na Vietnam in ko se 
veča napetost v srcu Evrope in na 
Srednjem vzhodu. Na koncu pravi 
Izjava, da se bo francoska komu
nistična stranka še dalje trudila 
za enotnost mednarodnega komu
nističnega delavskega gibanja in za 
enotnost vseh protiimperlal ističnih

omenil tudi vprašanje manjši 
ne, ki je sicer lahko jabolko 
spora ali most, ki združuje. 
Poudaril je, da je rešitev tega 
vprašanja odvisna od značaja 
odnosov med državami, pa tu
di od stopnje reševanja vpra-- 
šanj, ki neko manjšino tarejo. 
Za naše področje je menil, da 
je ustvarjeno ozračje, da se ta 
vprašanja lahko konstruktivno 
rešujejo.

Kongres je na plenarni seji 
sprejel na znanje te predloge 
in je tudi vključil v resolucijo 
bistveni popravek, ki govori o 
vlogi manjšin in o pravici ter 
dolžnosti matičnega naroda do 
manjšin. Tako je bil kongres 
tudi s te plati za nas nepo
sredno zanimiv in ploden.

Ozračje na kongresu je bilo 
zanimivo in živahno, varnostni 
ukrepi omejeni na nujno po
trebni minimum. Nikjer nobe
nih omejitev Vsakdo je lahko 
prišel neposredno do tistih in
formacij, ki si jih je želel, 
vsi delegati ter gostje so spre
govorili sproščeno in brez ka
kršnih koli omejitev. Tudi to 
je značilnost kongresa, pa če
prav ne neka senzacionalna no
vost, saj so se na podoben 
način že odvijali prejšnji kon
gresi.

Razprava ln ozračje na kon
gresu sta skratka potrdili, da 
so jugoslovanski komunisti sre
di življenja, da so trdno za
sidrani v perečo problematiko 
domačega ter mednarodnega 
razvoja in da znajo najti u- 
strezne in razmeroma primerne 
rešitve brez obotavljanja, men
talnih blokov, stvarno ter tre
zno. To pa je tudi temelj za 
reševanje vprašanj in za na
daljnji razvoj Jugoslavije in 
njenih narodov.

SMUČARSKI SKOKI VČERAJ NA VELIKANKI V PLANICI

Kar dvakrat izboljšan svetovni rekord: 
Jiri Raška (ČSSR) s 164 m novi rekorder

Raška je najprej izenačil rekord Wirkole 156 in, Norvežan pa je 
poletel 160 m - Nov osebni rekord Branka Dolharja 135 m

PLANICA, 22. — Nad 25.000 gle
dalcev je z zadovoljstvom zapu
stilo dolino Tamarja, kjer so bili 
priče krasnim poletom in rekor
dom na novi planiški velikanki. 
Najprej je Čeh Jiri Raška izenačil 
s 156 m včerajšnji rekord Norve
žana VVirkole, ta pa je podaljšal 
svojo svetovno znamko do 160 m, 
kmalu zatem pa je Raška poletel 
164 m daleč in tako postavil nov 
svetovni rekord.

Sploh je bila danes v Planici cela 
vrsta odličnih poletov: kar 23 ska
kalcev je poletelo čez 140 m. V do
lini pod Poncami se je najbolj

ki je zasedel v splošni lestvici vezan 
po drugem dnevu planiških poletov 
12. mesto močno približal jugoslo
vanskemu rekordu. Zanimivo je, da 
je v tretji seriji skokov, ko je žirija 
skrajšala zalet, vzhodni Nemec 
Wolf poletel 159 m daleč.

Današnjega tekmovanja se je 
udeležilo 51 skakalcev, žal je bilo 
danes kar 13 padcev. Najhuje je 
padel vzhodni Nemec Dommerich 
v zadnji seriji. Nemcu so morali 
nuditi zdravniško pomoč, ker so 
mu ugotovili poleg odrgnin po obra
zu tudi lažji pretres možganov.

Po dveh dneh tekmovanj na 
novi planiški skakalnici vodi Nor-uspešen Jugoslovan, Branko Dolhar
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NAMIZNI TENIS NA DEŽELNEM PRVENSTVU

Zadovoljive uvrstitve 
slovenskih tekmovalcev
Deželno prvenstvo je izredno važ

no, v kolikor se na njem odloča 
kateri Igralci bodo nastopili na dr
žavnem prvenstvu.

V drugi kategoriji sta nastopila 
za SZ BOR Bole Edi in Košuta 
Edi, v tretji kategoriji pa pred
stavnik Sokola Ukmar, ki je igral 
tudi med mladinci. Vsi trije so se 
odlično izkazali in si po ostrih bo
jih priborili pravico do državnega 
prvenstva.

Med drugokategorniki Je Bole 
zasedel drugo mesto, Košuta pa 
tretje. Borovca sta igrala povsem 
zadovoljivo, vendar bi oba lahko 
dosegla še boljši rezultat. Običaj
no je tako: oba se bolje izkažeta 
proti nepoznanim, čeprav močnej
šim nasprotnikom, kot proti igral
cem, s katerimi se že dolgo let 
poznata.

Ce Je bil uspeh borovcev že pred
viden, ne moremo istega reči o 
izrednem uspehu mladega Ukmar
ja, ki je zasedel drugo mesto, ta
ko v tretji kategoriji, kot pri mla
dincih. Obakrat je moral kloniti 
izkušenemu Venutiju, vendar je v 
vsakem srečanju pokazal izredno 
borbenost in že precej dovršeno 
tehniko igre. Njegova napadalna 
igra (z japonsko tehniko) je pogo
sto zelo učinkovita, čeprav ni v 
njej še tiste ostrine, moči in tak
tične dovršenosti, ki bodo gotovo
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IZ TRŽAŠKE KRONIKE

PRI ZELENJAVNEM TRGU NA DEBELO

Pijan prišel iz bara 
in štrbunknil v morje
Ko se je skobacal iz vode, je zavil znova v bar in nasilno 
zahteval vročo črno kavo, toda končal je na policiji

ti gardisti aemonbLi»^jc - 
niami proti Sovjetski zvezi. Lijt 
dodaja, da se nadaljujejo Pre’Jni!“ 
čet topništva in oklepnih vozil ln 
da ’ se napetost ni zmanjšala. Mo
t!ovVrffiop.da je Sovjetska zveza zagrozila 
uporabo atomskega orožja proti K:
talski «Trdltve v tem smislu, j*J
dodal' radio, ustrezajo sarno^elj^n
zahodnih držav in zlasti Veliki Br 
Uniji, ki bi želele razkroj komu 
nističnega sveta zaradi P°btke’T t jo vodi Maocetungova klika« _Liat 
dodaja da se v fanatizmu Maoce- 
tungovlh pristašev ne smejo vldei'. 
nrava čustva kitajskega ljudstva 
m da so posledice kitajsko - so
vjetskih obmejnih incidentov resne, 
toda nič več.

Voditelj vzhodnonemške k<wnun 
stične stranke Walter ulb™ht j 
na kongresu vzhodnonemške lju«-

fronte izjavil, da ie P°s“X,^w’(

laSfsSSiltej priložnosti je obsodil Maocetun- 
govo politiko in je Izjavil, da je ta 
prizadejala veliko škodo celotne
mu mednarodnemu gibanju za mir.

Glasilo francoske komunistične 
stranke «Humanite» objavlja tzja- 
vo vodstva stranke, prav}- da 
je zelo zaskrbljeno zaradi Inciden
tov na sovjetsko - kitajski meji ln 
dodala- ((Avanturistična, šovinistič
na toprotisovjetska politika Mao- 
cetungove skupine, številne kršitve 
meje, sistematični napadt na sov
jetsko komunistično stranko m na 
druge komunistične stranke zelo 
škodujejo stvari socializma. Hkrati 
vodi militarizacija, poIitiCTiega. In 
socialnega življenja na Kitajskem 
k pot/varjanju komunizma«.

Izjava pravi zatem, da Kitajci 
koristijo mednarodni reakciji, ko 
eaostrujejo spor s Sovjetsko zvezo prav v trenutku, kg ZDA nadalju-

Natreskal se ga je, padel v mor
je ,nato pa še rohnel, da hoče ka
ve — vroče, seveda.

Giuseppe Marši je 22 let star fan
tin. Po poklicu je težak, doma pa 
v Ul. San Maurizio 1. Tistega dne, 
ko so ga zasačili v ne prav trez
nem stanju, se je bil napotil z do
ma, ko sonce še ni vzšlo. Bilo je 
prve dni tega meseca. Potreboval 
je zaslužka in se napotil k zele
njavnem trgu. kjer je treba raz
kladati tovornjake sadja in čvrstih 
rok večkrat primanjkuje.

No, Marši je verjetno tudi poku
kal za delom, toda čedalje bolj 
ga je vleklo v bar. V kozarec je 
že prejšnjega dne pogledal malo 
pregloboko, glava mu tudi ni bila 
povsem na mestu, tako je zašel v 
gostilno, ki je tam blizu. Srknil 
ga je še nekaj kozarcev in se ko
lebajo odpravil skozi vrata. Pred 
očmi se mu je moralo nekoliko 
megliti, pa tudi kraj se mu je 
moral v pijanosti zdeti neznan. Sto 
pal je čedalje bolj negotovo in 
nenadoma čutil, da mu je pod čev
ljem zmanjkalo ceste. Zakrilil je 
z rokami in štrbunknil v morje. 
Mrzla voda ga je k sreči takoj 
streznila, vsaj toliko, da je lahko 
razumel položaj in se skobacal iz

Tak, premočen, je zakolovratil K 
baru pri zelenjavnem trgu in vsto
pil. Oči redkih klientov so se upr 
le v fanta . Bil je vidno pijan, 
z obleke pa mu je curljala mrzla 
morska voda Pristopil je k točilni 
mizi in začel rohneti, da hoče ka 
ve. Vroče — seveda. In to takoj! 
Kričal je in začel groziti natakar 
ju, ko je videl, da mu ni ugodil 
z zaželjeno naglico. Njegovo po
četje je opazil 48-letni mestni straž 
nik Salvatore Pontelli, ki je pokli 
cal izvidnico agentov javne varno 
sti. S svojim avtom so fanta odpe
ljali. Zashšali so ga nekaj ur kas 
neje, ko ga je piianost minila, na 
to pa prijavili sodnim oblastem za 
radi pijanosti.

Občni zbor mešane 
trgovinske zbornice

V ponedeljek popoldne bo v tr
govinski zbornici občni zbor čla
nov tržaške delegacije mešane ita
lijansko jugoslovanske trgovinske 
zbornice. Občni zbor bo ob 17. uri 
v prvem in ob 18. uri v drugem 
sklicanju

V sredo popoldne pa bo v Milanu 
občni zbor članov osrednje meša
ne italijansko • jugoslovanske trgo
vinske zbornice, katerega se bodo 
udeležili tudi številni predstavniki 
tržaške delegacije omenjene usta
nove.

Komunistična interpelacija 
ladjedelnicah

Komunistični senator P. Šema Je 
naslovil na ministra za delo in za 
državne udeležbe interpelacijo, ali 
jima je znano, da so bila kljub 
popuščanju v gospodarskih dejavno
sti na našem področju, pred krat
kim zavrnjena nekatera naročila za 
ladje, ki naj bi jih zgradili v ladje
delnici Sv. Marko. Senator naglasa, 
da so bile že lani zavrnjene zani
mive ponudbe dela za tržaške lad 
jedelnice, vendar da Je bil višek 
dosežen sedaj, ko čaka več sto 
delavcev na delo ko se vse mesto 
bori za ohranitev ladjedelske indu
strije v Trstu.

Zavrnjena je bila namreč ponud
ba, ki jo je dala neka Jugoslovan
ska ladjedelnica «Uljanik», ki je 
pripravljena zgraditi nekaj ladij v 
tržaškem obratu. Senator Šema po
ziva ministra, naj bi se zavzel za 
zagotovitev dela tržaškim obratom.

s časom m z izkušnjami obogatile 
tega našega igralca.

Od močnejšega igralca pa Je pri
čakovati tudi ustrezno in zgledno 
športno vedenje česar, žal, danes 
še ne moremo pripisati mlademu 
Ukmarju. Njegovi živčni izpadi, ne
umestni vzkliki ob vsaki zgubljeni 
žogici, scene obupa, nešportno za 
viačevanje trenutkov odmora med 
eno ločko in drugo, vse to je pre
cej negativno vplivalo na gledalce 
in na sodnike, ki so ga opozorili 
z večkratnimi opomini. Upati je, 
da bodo kmalu izginile te nepri
jetne neskladnosti in da se bo tu
di Ukmar izkazal s športnim vede
njem in z večjo zrelostjo. 

Rezultati:
2. kategorija:

Bole Košuta 3:1 
Floreanl - Conti 3:2 
Bole - Floreani 2:3 
Košuta - Conti 3:0 
Bole • Contd 3:0 
Košuta - Floreanl 1:3 
Končna lestvica:
1. Floreanl (Libertas-Soffitta),
2. Bole (Bor)
3. Košuta (Bor)
4. Conti (Julla)

3. kategorija
(Finalne tekme)

Ukmar - Divo 3:0 
Ukmar - Birsa 3:1 
Venufci Peterlini 3:1 
Peterlini - Birsa 3:1 
Ukmar - Venuti 2:3 
Končna lestvica:
1. Venuti (CGS)
2. Ukmar (Sokol)
3. Peterlini (CGS)

MLADINCI:
Biasi 2:0 
Archidiacono 2:0

Biasi - Archidiacono 2:0 
Venuti • Archidiacono 2:0 

Biasi 2:0 
Venuti 0:2 

Končna lestvica:
1. Venuti, 2. Ukmar, 3. Blasi.

GRBEC

VVirkola s 541,5 točkami, 
drugi je Čeh Raška s 538,5, tretji 
je Wolf (Vzhodna Nemčija) 499,5, 
četrti Queck (Vzhodna Nemčija) 
497. Sledijo Hubač (ČSSR) 494, 
Grini (Norveška) 490, Kiehl (Vzhod
na Nemčija) 455, Schmidt (Vzhod
na Nemčija) 452, Napalkov (Sov
jetska zveza) 452,5, Dommerich
(Vzhodna Nemčija) 449,5. Jugoslo
van Dolhar je 16. s 428,5 točkami, 
Štefančič je 23. s 408,0, Mesec je 
30. s 382,5, Eržen je 37. s 367,5, 
Pudgar je 36. s 364,5, Pečar je 39 
s 359,5, Zajc je 41. s 341,0, Smolej 
je 42. s 334.5. Giacomelli je 46. 
s 332,5, Nahtigal je 47. s 316. Jur
man je 49. s 306 točkami. Italijan 
Bazzana je 43 s 343.5, Aimoni pa 44 

( 341.
Izidi današnjega tekmovanja:

1. VVirkola (Norveška) 360,5 točk 
(najboljša dva skoka 160 in 162)

2. Raška (ČSSR) 358 točk (154- 
156)

3. Wolf (V. Nemčija) 349.5 (156 
in 159)

4. Hubač (ČSSR) 330,5 (147—150)
5 Queck (V. Nemčija) 326 (145

- 146)
6 Schmidt (V Nemčija) 311 (146

- 145)
7. Grini (Norveška) 308,5 (147 — 

134)
8 Schwabl (Avstrija) 301 (133 — 

147)
9 Napalkov (SZ) 297,5 (135 — 

133)
10, Doležal (ČSSR) 295,5 (138 — 

133).
Jugoslovani: 12. Dolhar 290,5 132 

-- 135), 26. Štefančič 256,5 (113 — 
122), 27 Mesec 254.5 (122 - 120), 
31 Eržen 251 (119 - 111). 36. Zajc 
241 (118 — 110), 37. Pudgar 240,5 
(124 — 101), 40. Smolej 229,5 (104 
— 109), 45. Giacomelli 220 (103 — 
105), 46. Nahtigal 216,5 (102 — 94), 
47 Pečar 212 (109 — 101). 49. Jur
man 191,5 (108 — 110).

Italijan Bazzana je na 41. mestu 
z 228 točkami in skokoma 126 in 
108 m, Giacomo Aimoni pa je 43. 
z 223,5 točkami (112 — 103 m).

stavil Sovjet Nikolaj Pankin nov 
svetovni plavalni rekord na progi 
200 metrov prsno s časom 2’26”5.

Dosedanji rekord je pripadal nje 
govemu rojaku Vladimiru Kosinske 
mu s časom 2’27”4.

MILAN, 22 — V pokritem ba
zenu «Canottierl Olona« je bil da
nes prvi dan plavalnega tekmo
vanja za «Trofeo dei Navigli«, ka
terega se udeležujejo najboljše ev
ropske plavalke. Na 200 m prsno 
je v mednarodnem razredu zma
gala Jugoslovanka Bjedova, ki vodi 
v lestvici za pokal «Lambro» pred 
Italijanko Morozzijevo ln Britan
ko Harrison. Tudi Jugoslovanka 
Boban je uspešno zaključila tek
mo: na 200 m prosto je osvojila 
prvo mesto in vodi v lestvici za 
pokal «dei Navigli« pred Italijanko 
Vero Causinovo ln Nizozemko Van 
De Veer

SFDT bo priredilo od 5. do 
7. aprila na Vojskem nad Idri
jo smučarski pomladanski ta 
bor.

5. aprila bo ob 7.45 zjutraj 
odhod s tržaške avtobusne po
staje. Prihod na Vojsko ob 11. 
uri. Po kosilu bo smučanje z 
učiteljem, zvečer pa družabno 
srečanje z mladino iz Idrije.

6. aprila zjutraj bo tekmo 
vanje v slalomu za netekmo- 
valce pa prosto smučanje.

1. aprila zjutraj bo smuča
nje, po kosilu pa odhod v 
Trst.

Cena tabora bo 5.000 lir na 
osebo in je v njo vključen pen
zion, vlečnica in delno vožnja.

Do Kale si mora namreč 
vsak udeleženec plačati vožnjo 
sam (na linijskem avtobusu iz 
Trsta), vožnja od Kale do Voj
skega pa je vračunana v ceno. 
Isto velja za povratek.

Vpisovanje v Ulici Geppa 9 
pri Norči Zavadlav

VVATERVILLE VALLEY, 22. - 
Američanka Kiki Cutter Je osvo
jila prvo mesto v ženskem slalo
mu Waterville Val)eya, ki je veljal 
za ženski svetovni alpski pokal. 
Letošnjo trofejo je osvojila Avstrij
ka Gertrud Gabi.

KARATE
Nastop jugoslovanske 
repimnlance v Miljah

Prihodnjo nedeljo bo v občin
ski telovadnici v Miljah mednarod
no srečanje med italijansko in Ju
goslovansko državno reprezentanco 
v karateju. Tu bo prvo medseboj
no srečanje med obema reprezen
tancama. Prav tako bo to Pri'° 
srečanje v karateju, ki ga organizi
rajo v naši upravni deželi.

ŠD BREG
sporoča, da bo v ponedeljek, 24' 
t. m. ob 20.30 v gostilni pri dolin
ski občini sestanek vseh udeležen
cev šahovskega turnirja. Na sestan
ku bo govor o pravilih in urni
ku te prireditve.

3. AMATERSKA NOGOMETNA LIGA

Bo Union uspel 
proti Vesni?

Ukmar
Ukmar

Venuti
Ukmar

JU Q OS kA V I a A

PLAVANJI

Svetovni rekord 
Sovjeta Pankina

MINSK, 22. — Na mednarodnem 
plavalnem mitingu v Minsku Je po
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SMUČANJE NAD FORNI AVOLTRI

Vzgojna predavanja 
v Nabrežini

Osnovne šole v šempolaju, Na
brežini m Devinu ter srednja šola 
v Nabrežini priredijo v Nabrežini 
naslednje vzgojne večere: 

v torek, 25. marca ob 20. uri: 
((Družina in njeni problemi« — pre
dava prof Zora Rebula;

v sredo, 26. marca ob 20. uri: 
«Doraščajoča mladina in njeni pro
blemi« — predava prof. Edi Ko
šuta;

v četrtek, 27. marca ob 20. uri: 
«Domače branje, dodatno izobra
ževanje otroka in mladostnika« — 
predava prof Stane Mihelič.

Hud padec
En mesec se bo morala zdraviti

v bolnišnici zaradi nerodnega pad
ca 80-letna Leopoldina Coslovich.

Na Kolonkovcu, Erta SanfAnna 
178, kjer si 32-letni Merando Co- 
slovicii gradi enonadstropno hišico, 
je ponserečenka padla z deske nad 
izkopanim jarkom. Ko je šla če
zenj je nenadoma izgubila ravno
težje in padla. Pri tem se je po
bila po glavi in vsem telesu.

Zaradi možganskega pretresa in 
verjetnih rebrnih zlomov se je mo
rala Leopoldina Coslovich zateči v 
tržaško bolnišnico, kjer so jo spre
jeli na nevrokirurški oddelek s 
prognozo 30 dni.

“ V ponedeljek, 24. marca ob 18. 
uri bo v dvorani prosvetnega dru
štva algo Gruden« v Nabrežini sre
čanje poslanca Albina škerka z de
lavci, upokojenci in hišnimi gospo
dinjami o vprašanju pokojnin. Po
slanec Škerk bo razložil stališče 
komunistov v zvezi s pokojninsko 
reformo in povišanjem pokojnin 
ter govoril o borbi, ki jo komu
nisti o tem vprašanju vodijo v par
lamentu. Sledila bo diskusija.

Selma Micheluzzi 
osvojila 3. mesto

Požar v skladišču 
okrasnega papirja

Požar je včeraj zjutraj nastal v 
skladišču okrasnega papirja v Ul. 
Mazzini 5/A, ki je last 58-letne Ta
tjane Godina por. Panjek iz Ulice 
Čampo Marzio 4. Povzročil ga je 
po vsej verjetnosti kratek stik. Za
radi isker, ki so nastale, se je 
vnelo nekaj papirja in to je bil 
vzrok močnega požara, ki so ga 
gasilci pogasili uro kasneje. Ob 
8.40 so na pomoC gasilcem prihite
li tudi agenti javne varnosti, ki 
so tudi ugotovili škodo. Ta prese
ga osem milijonov lir.

Govorilo se je Se v ponedeljek, 
da predzadnje tekme, veljavne za 
consko kvalifikacijo v Collini nad 
Fomi Avoltri, 19. marca ne bo, ker 
je stalno deževalo in so plazovi ne
usmiljeno drveli vzdolž strmih po
bočij Collansa v podolgovato kota
njo v kateri bi morala biti tekma. 
V torek pa Je barometer kazal od
lično in sporočili so, da je v pla
ninah sončno in mrzlo.

Torej na tekmo!
Se v temi so v sredo naši tek

movalci optimistično razpoloženi 
odpotovali iz Trsta. V tipični kar
nijski vasici Collina so parkirali 
avtomobile, si oprtali nahrbtnik, 
močnejšo ramo obremenili s smuč
kami in se s hitrim korakom od
pravili navzgor. Po podatkih Je bi
lo do starta le pičla ura hoda. Ci
sto drugače bi vplivala na tekmo
valno moralo zavest, da je do tja 
več kot 3 ure dobre hoje!

Pokrajina je bila presenetljivo 
lepa — končno res smučarski kot, 
ki ga m še nobena modema šport
na iznajdba okužila Prava idila. 
Nad drevesno mejo, se Je pogled 
razprostiral najprej na poševno 
planoto, nato na strma pobočja, ki 
so jih plazovi nagrbančili. Planota 
se je na levi strani ožila in strmo 
vzpenjala do sedla Merare, za ro
bom katerega se je skrivala mala 
koča Marinelli (2120 m).

Na sedlu pa je bil start! Tekma 
je tokrat zahtevala mnogo od vsa-

se Je Izkazal veliki športni duh tek
movalcev, saj jih je startalo skoraj 
200 Dekleta, ki so startala okoli 13. 
ure ln zaključila tekmo, so mora
la vijugati okoli vrat v globoko raz
kopanem snegu.

Slovenska ekipa SPDT se Je uve
ljavila s prvim mestom v katego
riji članic in bronasto medaljo Sel- 
me Micheluzzi, ki je s to tekmo 
potrdila dobro kondicijo letošnje 
sezone.

Zgornji del lestvice ženskega ve
leslaloma Je bil namreč naslednji: 

1. Pachner (Sappada) 2’24”7 
2 Candoni (Cimenti) 2’34”3 
3. Micheluzzi (SPD Trst) 2’46"3 
V moški konkurenci Je bil Jožko 

Morelj 79. s časom 3’22”5, medtem, 
ko je zmagoviti Piller (Sappada) 
prevozil isto progo v 2’10”3.

kega atleta Po tolikšni hoji, ga je
čakal 2.200 m dolg veleslalom, po 
sejan z 62 vrati Kljub temu pa

Priprave za morda najbolj vroč 
derbi tega leta so mrzlične. Vesna 
bo v tej tekmi praktično igrala za 
pivo mesto, Union pa si ne sme 
privoščiti nobene napake, ato hoče 
zmagati v boju za' tretje “mesto v 
prvenstvu te kategorije. To sreča
nje bo imelo velik vpliv na 
končno razvrstitev na zgornjih me
stih skupne lestvice.

Po nedeljskem premoru, ko bi 
Union moral igrati proti okrnjene
mu Interju, pa sodnik ni stopil na 
igrišče, Je tokrat na vrsti kočljivej
ši nasprotnik, križka Vesna. Po 
zmagi nad Primorjem so Križani 
z moralo na višku. Prepričani so, 
da jih ne bo nič ustavilo pri pro
diranju v sam vrh lestvice. Ven
dar pa morajo zmagati v vseh sre
čanjih, ki jim preostanejo, če se 
hočejo ponašati z naslovom prvaka.

Eden najtrših nasprotnnikov 
tem naskoku na prvo mesto Je 
vsekakor podlonjerski Union, ki je 
v drugem delu prvenstva zabeležil 
le en poraz in sicer v tekmi 
Primorjem. Nič čudnega ni torej, 
če vsi nestrpno pričakujejo nastop 
ekipe iz Sv. Križa, ki je v prvi 
tekmi z Unionom za las zmagala 
v zadnjih minutah s pomočjo e- 
najstmetrovke. Podlonjerci so pa 
trdno odločeni, da se maščujejo 
za krivičen poraz po enakovredni 
igri. Obeta se torej zelo vroče in 
borbeno srečanje.

2e ves teden se nogometaši Unio
na pripravljajo za to težko sreča
nje, v katerem so trdno odločeni 
zmagati. Trener Maver tokrat ne 
bi smel imeti težav s sestavo mo
štva. Rezervne igralce bosta nado
mestila Mamil-lo, ki Je končno 
zdravel, ter odlični Franko Camas 
sa, ki bo po dolgem času zopet 
nastopil za rumeno-plave barve. 
Torej, okrepitev na sredini igrišča 
in v obrambi, kar bi moralo biti 
dovolj, da bo vratar Uniona lahko 
mirne duše gledal srečanje, ne da 
bi moral sam preveč posegati 
igro.

Med unionovci je največji realist 
kapetan moštva A. Camassa, ki se 
je takole izrazil: ((Priznavam, da 
srečanja z Vesno ne smemo pod
cenjevati, vseeno pa se ne bomo 
kar tako vdali. Obe moštvi potre
bujeta točke za svojo uvrstitev in 
se torej obeta zelo težavna tekma, 
kjer bi Union ne smel razočarati. 
Razen v igralce zaupam tudi v 
podporo vseh Unionovih navijačev 
ter na moralno podporo športni
kov zgornje kraške okolice. Na 
vsak način pa bi izenačenje niko
mur ne koristilo Union bo skušal 
na vsak način obdržati obe razpo
ložljivi točki doma.«

Radi

NOGOMET DANES
A

8. povratno kolo 
ATALANTA — SAMPDORIA 

Pulvio Pieroni 
FIORENTINA — INTER 

Ccmcetto Lo Bello 
MILAN - BOLOGNA 

Bruno De Marchi 
NAPOLI — LR VICENZA 

Renzo Torelli 
PIŠA — JUVENTUS 

Antonio Sbardella 
ROMA - H. VERONA 

Alberto Picasso 
TORINO - CAGLIARI 

Francesco De Robbio 
VARESE - PALERMO 

Antonio Di Tonno

6. povratno kolo 
BRESCIA - BARI 

Fabio Monti 
CATANZARO - COMO 

Luciano Giunti 
GENOA - CESENA 

Piero Bianchi 
LECCO - REGGIANA 

Giovanni Caligaris 
MANTOVA - FOGGIA 

Ezio Motta
MODEN A - MdNZA 

Riccardo Lattanzi 
PADOVA - LAZIO 

Francesco Panzino 
REGGINA - PERUGIA 

Carlo Bravi 
SPAL - LIVORNO 

Cesare Gussoni 
TERNANA - CATANIA 

Pasquale Gialluisl

A SKUPINA

CM ijfa
». povratno kolo 

TRIESTINA - BIELLESE 
Araldo Chiapponi 

CREMONESE - TREVlGLD^ 
Ippolito Trilli 

LEGNANO - UDINESE 
Marlano Pilotto tT.dtA

MA CO.BI ASTI—ALESSAND
Alberto Cali .

MARZOTTO - PRO PATRI*
Giuseppe Clerico 

NOVARA - MONFALCON*
Arnaldo Prati „

RAPALLO - SOLBIATESR
Alberto Ferrari 

TREVISO - SOTTOMARH'1
Giovanni Levrero 

VENEZIA - PIACENZA 
Mario Campaniru 

VERBANIA - SAVONA

Športno združenje zadnje čase trudi, da bi čim bolj populariziralo košarko med našo
V ta namen je organiziralo že več tečajev. Tako se bo tudi v torek, 25. t. m. začel zace 11' 
za mladince. Tečaj bo na stadionu «1. maj« in bo seveda brezplačen. (Na sliki je nekaj mlati 

kar jev, ki pri Boru že osvajajo osnovne prvine košarkarske igre)
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HENRY
SLESAR 'h&UteŽHMt

Harmonu ni bilo prav, ker so ga 
dali v skupno sobo. Toda v bolniš
nici ni bilo enoposteljnih sob.

— Dober dan — je dejal Har
mon in pogledal na sosednjo po
steljo, na kateri je ležal nekdo pre
krit skoraj čez glavo. — Ime mi je 
Jul Harmon. Zdi se mi, da bova 
nekaj časa preživela skupaj.

Sosed ni odgovoril niti besedice. 
Samo nekaj je zamrmral in se obr
nil na drugo stran.

Ko je prišla sestra, je pokazala 
z roko na bolnika in rekla Harmo
nu: — Ni vam treba skrbeti za 
Graffa. Takšen je in nihče ga ne 
more spremeniti. Vi pa se pri
pravite, kajti zdravnik bo kmalu 
prišel in vas pregledal. Če boste 
karkoli potrebovali, je gumb tu 
Poleg vas. Pritisnite nanj in de
žurna sestra bo takoj prišla.

Okoli šestih zvečer, neposredno 
pred večerjo, je postalo Graffu 
slabo in začel se je zvijati. Po
zvonil je sestri, ta pa je nato po
klicala zdravnika. Nekaj so med 
seboj šepetali, nato pa mu je de
žurni zdravnik dal injekcijo in bol- 
nil je kmalu zaspal.

Harmon je bral še naprej. Po- 
2no je ugasil luč. Zazdelo se mu 
je, da je šele komaj zaspal, ko ga 
je prebudilo čudno momljanje. 
Obrnil se je k sosedu in začel po
slušati. — Stori to, Bruno, stori, 
hitro...

— Ali vam ni dobro? — je 
tiho vprašal Harmon.

Odgovora ni bilo. Graff se je 
samo zganil in nadaljeval samo- 
8ovor.

— Drugega izhoda ni. Ubij jo, 
Bruno. Sicer bo naju oba uničila. 
Ubij jo.

Harmon ni odgovoril. Dvignil se 
ie na laket in začel pazljiveje po
slušati.

— Ne z nožem, Bruno. Preveč 
krvi. Drži jo, Bruno... Ne daj, da 
bi odšla. Ubij jo, ubij, ubij...

Harmon je vstal in prišel bliže, 
Potem pa je Graff nepričakovano 
odprl oči.

— Kaj sem govoril? — je vpra
šal.

— Nič, nič. Samo bledlo se vam 
je. Vstal sem, da bi pogledal, ali 
karkoli potrebujete.

— Kaj sem rekel? je vztrajal 
Graff. — Ne lažite. Vem, da sem 
flovoril.

Čez nekaj časa ga je Graff vpra
šal za ime.

— Aha! — je zamrmral, ko mu 
ie Harmon odgovoril.

Naslednjo noč je Harmon odprl 
oči ravno takrat, ko je videl, ka
ko Graff vstaja iz postelje. V bol
niški pižami, mršav in dolgih nog, 
i« bil videti kot fakir. In tedaj je 
opazil, da je Graff vzel blazino in 
stopil proti njegovi postelji.

Zavpil je od strahu in pritisnil 
na gumb.

Graff je izpustil blazino, pa jo 
spet hitro pobral, položil na po
steljo in legel, kakor da se ni nič 
Zgodilo. Tedaj se je tudi že prižga
la luč, ker je prihitela dežurna 
bolničarka.

— Kaj se tu dogaja? — je vpra
šala.

Harmon ni mogel spregovoriti 
niti besedice, čeprav je hotel vse 
Povedati. Tedaj je pogledal na so
sednjo posteljo in videl ubogega 
mršavega Graffa. Zdaj ni bil niti 
Več prepričan, ali je bilo vse to 
res, ali pa se mu je vse samo 
Zdelo. Potem je zaslišal sosedov 
9las.

— Kaže, da je moj prijatelj ne
kaj hudega sanjal.

— Želite, da pokličem zdrav
nika? — je namesto odgovora 
Vprašala bolničarka.

— Ne, hvala — sem dejal in 
Pogledal proti sosedu. — Mislim, 
ba ima prav, imel sem hude sanje.

Nekaj trenutkov pozneje, ko je 
bolničarka odšla, je zaslišal Graf
ov glas.

-— Zakaj ste tu, Harmon?
-— Nič resnega. Slepič.
-— Nič resnega? Pa še kako. 

Meni lahko verjamete. V vašem 
Primeru prav gotovo •— je dejal 
'n se nekam škripavo nasmejal.

Ko se je zbudil, je zagledal po- 
leg Graffove postelje visokega 
doveka v belem plašču. Nekaj sta 
''ho govorila skoraj petnajst mi
nut in Harmonu se je zdelo, da 
i* slišal tudi svoje ime. Potem je 
Prišla v sobo bolničarka in dala 
graffu močno injekcijo, da je ta
koj zaspal. Harmonu je bilo to 
iubo, ker je neposredno za tem 
Prišel še njegov zdravnik in sta 
'ahko mirno govorila.

— Rad bi spremenil sobo — ie 
dejal takoj, ko je zdravnik prišel.

-— Kolikor poznam razmere, ni- 
*em prepričan, da je to kar tako 
ahko izvedljivo — je odgovoril 
pravnik in se pri tem gladil po 
aseh. — Morda bi to lahko ven
darle poskusil, če mi poveste pra- 
M razlog.
. — Nikakor, dokler je ta tu — 

odgovoril Harmon in z glavo 
Pokazal na Graffa.

— Nikar se ne jezite. Ob dveh 
Popoldne ga bodo odnesli na o- 
Peracijsko mizo, čeprav kolegi še 
P* vedo zanesljivo, kaj mu je. Si- 
c*r pa — je nadaljeval zdravnik 

prišel bom spet po tretji uri in 
bova tedaj nadaljevala pogovor.

Ob dveh so zares odnesli Graf- 
'®, uro pozneje pa se je zdravnik 
sPet vrnil. Harmon mu je povedal 
vse, kar je doživel.
E— O, vsi poznamo Graffa. To 
19 znan človek, 

j — Kdo pa je on?
— Mislite, kdo je bil? Zdaj je 

bjČ in spet nič, samo bolan človek, 
čaka, da mu bomo pomagali. 

Pfed kakimi 15 leti so se ga vsi 
^ravniki bali, čeprav je bil čisto 
Nvaden mazač. Imel je tudi ne
kaj malega znanja in se je lote- 
y*l celo nezakonitih operacij. O- 
koli sebe je imel pravo bando in

nekateri zdravniki še danes meni
jo, da ga je podpirala mafija. Tu
di nekateri študenti medicine so 
delali zanj.

— Zdaj pa ste ga vendarle 
sprejeli?

— Kaj hočete. Bolan človek ima 
pravico biti naš pacient. Razen te
ga je za svoje delovanje bil v za
poru. Zdi se nam, da se potem 
ni več ukvarjal s temi zadevami.

— Po izkušnjah teh dveh noči 
se ne bi mogel popolnoma strinja
ti z vami.

— Ne bodite prepričani o tem, 
kar trdite. Po tolikih injekcijah je 
verjetno sanjal o minulih letih.

Saj vendar ni govoril o nezako
nitih operacijah, ampak o umoru.

Bil je v deliriju, prepričan sem.
— Minulo noč me je hotel ubiti. 

Razen tega pa tisto dekle, o ka
terem je govoril Brunu, naj jo 
ubije. Morda jih je izsiljevala?

— Morda, je dejal zdravnik. — 
Toda nisem policist. Sicer pa vam 
bom zvečer povedal, ali je kaka 
možnost, da zamenjate sobo.

— Ne bo potrebno — je resno 
dejal tisti, zdravnik zvečer — da 
zamenjate sobo. Graff je umrl na

operacijski mizi.
Naslednjega jutra je prišla vrsta 

na Harmona. Pred tem ga je bil 
obiskal kirurg in ga prepričal, da 
bo vse preprosto. Preden bodo 
prišli bolničarji, da ga odnesejo, 
bo prišla bolničarka in mu dala 
injekcijo.

Gledal je v strop, medtem ko so 
ga peljali na vozičku. Veselo se 
je smehljal sestram, ki jih je sre
čaval. Ko je prišel v operacijsko 
dvorano, je razmišljal o tem, kako 
se sploh ne boji.

Okoli njega so stali ljudje v 
belih maskah. Po veliki in poudar
jeni čeljusti je ugotovil, da je
eden izmed njih tisti zdravnik,' ki 
je bil prejšnji dan tiho govoril z 
Graffom. Ta misel pa je spet iz
ginila tisti trenutek, ko se je pri
žgala velika luč.

— Vse je pripravljeno — je
rekla ena izmed asistentk.

— Dobro, Bruno, začnite — je 
dodal moški in pogledal proti člo
veku s poudarjeno čeljustjo.

Ko je Harmon zaslišal ime, je
poskušal zakričati. Toda pod vpli
vom injekcije tega ni mogel sto
riti. Glasu ni bilo.

Pesniška zbirka
Marjana Breclja

Kar pride človeku najprej na 
misel ob pesniški zbirki Marjana 
Breclja* je, da imamo pred seboj 
živ dokaz za pravilnost koncepta 
o enotnem slovenskem prostoru. 
Čeprav so ta pojem naši politiki 
morda nekoliko poplitvili z vsak
danjo uporabo, pa taka mala, a 
spontana dejanja vztrajno govo
re o upravičenosti in veljavnosti 
take misli. In ne samo to: govo
re nam tudi, da imata Trst in 
zamejstvo sploh še ustvarjalno 
vlogo v življenju slovenskega na
roda in da ta vloga še zdaleč ni 
prišla do zavesti naših ljudi, še 
manj jo pa prevzemamo s po
trebno odgovornostjo.

Da bi Trst lahko spet postal 
pomemben slovenski kulturni cen
ter ob sedanji izredno odprti 
meji, pričuje tudi pesniška zbir
ka, ob kateri se mi je zdelo pri
memo nanizati teh nekaj uvod
nih misli, saj je njen avtor Vi
pavec in stalno živi v Novi Go
rici, a je vseeno objavil svojo 
knjigo pri nas; verjetno pač za
to, ker smo mu najbližji duhov
ni center.

Zbirka sama vsebuje 33 teks
tov, tako da Jo lahko prebere-Pavel Medvešček, ilustracija v Brecljevi pesniški zbirki 
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IZŠLA JE ŽE ČETRTA AVTORJEVA PESNIŠKA ZBIRKA

Ciril Zlobec: PESMI ME IN LJUBEZNI
(Izdala koprska založba Lipa)

Pesmi jeze in ljubezni so že 
četrta pesniška zbirka, sicer pa 
osma knjiga (brez antologij in 
prevodov) našega primorskega 
pesnika Cirila Zlobca. Knjigo je 
v čedni opremi Jožeta Brumna 
izdala koprska založba Lipa in 
ji posvetila tudi sicer vso skrb, 
kot jo zaslužita zbirka sama in 
vse uglednejši in vse večjega 
spoštovanja vredni pesnik sam. 
Mitja Mejak je knjigi napisal u- 
vodno besedo o dosedanji Zlob
čevi pesniški ustvarjalnosti, pes
nik sam ji je na koncu dodal še 
avtobiografijo. Ta zunanji okvir 
kaže na neki poseben pomen 
zbirke, na neki določen pouda
rek, ki sta ga pesnik in založba 
hotela dati tej sicer ne preob
širni pesniški zbirki. Zato Mitja 
Mejak v uvodni besedi tudi ugo
tavlja, da pomeni ta zbirka Ci
rila Zlobca prelom v dosedanji 
usmeritvi pesnikove lirike, mor
da nasilen prelom, ki ji je iz 
ozkega okvira intimne oaze lju
bezni odprl vrata v svet.

Morda je poudarjanje tega pre
loma premočno, preostro. Pesnik 
sam je še vedno ostal zvest lju
bezenski liriki in je osredje knji
ge v Erotičnih pesmih in v ci
klu V življenju tvojega telesa

pravzaprav še vedno posvečeno 
intimnemu svetu ljubezni. Če
prav se morda v tej ljubezenski 
liriki sem pa tja kaže razdvoje
nost, morda tudi dvom, čeprav 
ta ljubezen ni več edino odrešu
joča, in svet ljubezni ni več tak 
kot je bil nekoč — na primer v 
zbirki Najina oaza — imamo v 
novi knjigi Zlobčeve lirike še 
vedno dosti ljubezenske lirike. 
To pa kaže tudi že sam naslov 
knjige. Da ne gre za kak pose
ben prelom v umetniškem u- 
stvarjanju Cirila Zlobca kaže tu
di to, da se nam pesnik tudi si
cer kaže v tej zbirki tak kot ga 
poznamo iz dosedanjih njegovih 
pesmi: kot pesnik srca, čustev, 
kot pristni lirik mehke narave, 
ki tudi v izpovedo^Sjiju stiske 
ne more iz svoje dobrodušne ko
že širokega kraškega človeka; pa 
tudi kot pesnik, ki se skuša si
cer kljub pretežno modemi for
mi v nepreglobokih prispodobah 
približati človeku, bralcu, da bi 
ga ta razumel, z njim sočustvo
val ali se z njim zamislil in nje
govih pesmi ne jemal kot sku
pek moderne verbalistične ab
strakcije. Res pa je, da je moti
vika Zlobčeve lirike s to zbirko 
postala razširjena. Zato torej ne 
moremo govoriti o pesnikovem 
prelomu temveč kvečjemu o e- 
voluciji. Osebni, strogo intimni, 
ljubezenski motivi so postali pre
ozki. Pesnik se iz svoje notra
njosti obrača k svetu, k proble
mom okrog sebe. Življenjska zre
lost, čas v katerem živimo, stvar
nost okrog pesnika, vse to so 
zunanje in razumljive spodbude 
motivne razširitve, ki je pogla
vitna značilnost nove pesniške 
zbirke Cirila Zlobca.

V uvodu piše Mitja Mejak — 
potem ko daje shematični pre
gled Zlobčevega pesniškega raz
voja — da poznamo dve vrsti li
rike: liriko, ki se zaveda svoje 
nemoči in se ne predaja iluzi
jam, da bo odrešila svet, pa kljub

temu išče resnico o svetu in 
skuša s pomočjo te resnice u- 
stvariti novo zaupanje. Na drugi 
strani pa poznamo liriko, ki se 
umika v strogi abstraktni svet, 
v absurdno razdrobljeni prostor, 
kjer ni več možnosti niti za ve
ro niti za nevero, temveč za go
lo registriranje reči, ki jih ni 
moč več spremeniti. Lirika Ciri
la Zlobca se ne umika v abstrakt
ni, iracionalni svet. Zlobec raz
mišlja o problemih sveta, se pri 
tem zaveda lastne nemoči, včasih 
tudi tragedij, pri tem pa skuša 
včasih bolj glasno, včasih tiše, 
brez iluzij in resignacije, poveda
ti resnico o tem svetu. In tako 
z izpovedjo resnice opravljati svo
je umetniško poslanstvo. Trije ci
kli nove Zlobčeve pesniške zbir

ke govore o tem svetu. To so 
tiste pesmi, ki jih označuje del 
naslova knjige, to so pesmi je
ze, ki pa bi jim pristajal kvečje
mu izraz nejevolje, saj je v njih 
sorazmeroma malo jeze. To so 
dovolj stvarne, nedvoumne, do
volj komunikativne, družbeno an
gažirane pesmi, včasih polemič
ne, včasih tudi za spoznanje o- 
strejše, pravzaprav le karajoče a- 
li zgolj razmišljajoče pesmi o 
svetu, naših domačih in širših 
problemih današnjega časa. To 
so torej pesmi izven intimnega, 
ubranega sveta, pesmi s kateri
mi je Zlobec motivno razširil 
svojo liriko in razen o ljubezni 
zapel še o svetu okrog sebe.

Zlobec je torej predvsem še 
vedno pesnik ljubezni, erotični

pesnik. Kot pesnik o problemih 
sveta se ne jezi, še manj kriči. 
Preveč liričen je in preveč ču
stven, da bi bil gromovnik, da 
bi razbijal ideale in gradil neki 
nov svet. V bistvu ostaja stari 
dobri kraški lirik, ki mu morda 
svet okrog njega s svojimi pro
blemi povzroča bolečine, ki kot 
pesnik ne more mimo proble
mov, ki pa je vendarle v bistvu 
pesnik intimnega doživetja. In 
ker kljub modernemu verzu, ki 
prevladuje v tej zbirki, ostaja 
predvsem pesnik in ne sestavlja- 
lec ritmičnih zlogov in besed, bo 
najnovejša Zlobčeva zbirka, kom
ponirana iz pesmi ljubezni in tu
di pesmi jeze, blizu vsakemu lju
bitelju poezije.

- Sl, i Ru.-
fiffrel

mo na dušek, razdeljena pa je 
na tri cikluse. V njih se preple
ta erotika z refleksijo, občutje 
narave pa z domovinsko ljubez
nijo in je potemtakem zbirka 
glede motivov tradicionalna. Tu
di izraz je nesproščen in nič kaj 
aktualen tako v besednem fon
du kot v pesniških podobah in 
metaforiki. Vzemimo na primer 
kitico iz razpoloženjske pesmi 
Trenutek tišine (str. 30):

Trenutek še... in vihar 
se bo v meni dvignil, 
pregrmel tišino 
in s silo ognjeno 
izžgal bolečino.

Ne glede na stereotipnost po
dobe viharja za duševno vzne
mirjenost in na obrabljeni izraz 
«sila ognjena«, moti tudi precej 
cenena rima med bolečino in ti
šino, ki se je poleg tega pojavi
la že v prvi kitici. A takih pri
merov je v Brecljevi zbirki mno
go in preveč.

Cernu taka zastarela izpovedna 
jedra in zakaj nekoliko tog izraz, 
nam v opombi na koncu knjige 
obrazloži avtor sam, ko pravi, 
da je večina pesmi nastala že 
pred dvajsetimi leti — in takrat 
nam postane razumljivejši tudi 
sam naslov zbirke «V času od
maknjena sidrišča«. Tako kaže, 
da je zbirka tudi po avtorjevi 
volji bolj nekak osebno-zgodovin- 
ski dokument kot živa in vzne
mirljiva pesniška knjiga. Sicer 
mislim, da bi take pesmi konec 
štiridesetih in v začetku petdese
tih let, torej takrat ko so nasta
jale, le imele določeno težo v 
razvoju naše lirike, če bi bile v 
knjižni obliki objavljene. Danes 
pa jih samo predevamo iz roke 
v roko in ne vemo prav, kaj bi 
z njimi; moti nas sentimental
nost v osebnoizpovednih in lju
bezenskih pesmih in moti nas 
patetika v domovinskih — torej 
oba elementa, ki bi v svojem ča
su in okolju bila prav polemič
no naravnana v tedanjo sloven
sko liriko. Tudi izrazna sredstva, 
ki se navezujejo na zglede Grad
nikove poezije in Kosovelovih 
kraških pesmi, se zdijo danes, 
preplitva in kažejo, da pesnik le 
ni vpel svojih sicer dovolj prist
nih lirskih občutij v oseben in 
ustvarjalno pomemben organi
zem. Izjema so morda le neka
tere drobne impresije, ki zažive 
s pkav sugestivna® žarom (Bri
ška jesen, Krnski motiv, Vipav
ska'-Jesen M * * f • * *

Na sklepu tega kritičnega za
pisa pa še nekaj besed o opre
mi: ta se mi zdi, po zaslugi Pa
vla Medveščka in Miloša Volari
ča, naravnost dragocena in je 
lahko za zgled vsem izdajam na
ših založb.

Likovni element v knjigi je ce
lo tako močan, da bi zahteval 
posebno obravnavo likovnega kri
tika, bralci in ljubitelji knjig pa 
bodo prav zaradi tega po zbirki 
še posebno radi segali.

MARKO KRAVOS

‘Marjan Brecelj: V času odmak
njena sidrišča. Izdala revija Mla
dika v Trstu leta 1968 Oprema 
Pavel Medvešček in Miloš Vola
rič.

Miloš Volarič, ilustracija v Breclje
vi pesniški zbirki ‘ *
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Nekaj misli 
Narodne in

ob izidu nove bibliografije 
študijske knjižnice v Trstu

Sestavljanje bibliografije je za
motano in sila utrudljivo delo. 
Zato preseneča publikacija z na
slovom «Seznam periodičnega ti
ska Narodne in študijske knjiž
nice v Trstu«, ki je izšla konec 
leta 1968. To je po vrstnem redu 
že tretja bibliografija že imeno
vane knjižnice v zadnjih nekaj 
letih. «Seznam» obsega 43 strani, 
je večjega formata in daje po
datke za 605 enot. Sestavljavca 
bibliografije sta bila tudi tokrat 
marljiva bibliotekarja Tončka Ko- 
lerič in Marjan Pertot.

((Seznam periodičnega tiska« je 
eden od dokazov bogastva Na
rodne in študijske knjižnice. Med 
enotami, ki jih knjiga našteva, 
je nemalo raritet. Prav posebno

pozornost zaslužijo nekateri uni
kati. Naj omenimo le enega z na
slovom ((Delavsko-kmetski vest
nik. Stanovsko glasilo delavcev 
in kmetov v Julijski krajini. Le
to V. fašistične strahovlade, ok
tobra 1927». Tu gre za časnik, ki 
je bil pisan na roko in zdi se, 
da se je rodil v krogu idrijskih 
rudarjev.

((Seznam« nas pouči, da hrani 
knjižnica tudi precej starejšega 
slovenskega periodičnega tiska in 
celo nekatere redkosti. Od teh 
zaslužita pozornost zlasti mari
borska «Zora» (1872-1877) in gra
ška ((Čitalnica« (1865-1866). S ta
kimi deli se ne morejo danes 
ponašati celo nekatere naše naj
močnejše študijske knjižnice.

V uvodu ((Seznama« beremo, 
da sestavljavca bibliografije nista 
mogla upoštevati tistih periodič
nih publikacij, ki jih ima knjiž
nica spravljene v še neurejenih 
fondih., česar pa naj bi bilo kri
vo pomanjkanje prostorov. To se 
neprijetno sliši, kajti ne more 
biti prav nobenega dvoma o tem, 
da v neurejenih fondih tičijo pre
cejšnje dragocenosti, ki bodo 
mrtve, dokler ne bodo bibliote
karsko obdelane in na razpolago 
obiskovalcem.

Posebno težke naloge čakajo 
nekatere večje naše knjižnice na 
Primorskem. Knjigo je tu naj
prej močno prizadela prva sve
tovna vojna. Toda, ko se je po 
njej položaj za silo popravil, so

že začele fašistične tolpe uniče
vati vse, kar je bilo slovenskega 
(v Istri seveda hrvaškega!). Fa
šistična okupacija se je zatem le
ta 1941 raztegnila še na vse pre
ostale slovenske dežele in uniči
la veliko naših kulturnih doku
mentov. Velika redkost je danes 
naš nekdanji emigrantski tisk v 
Jugoslaviji. In tako se je zgodi
lo, da so nekateri naši primorski 
tiski zelo redki, v celoti pa sploh 
niso več ohranjeni. Ce pomisli
mo, da se v vsakem tisku na 
svoj način zrcali doba, v kateri 
je nastal, bomo tudi razumeli, 
kolikšnega pomena je za nas tu
di ves starejši tisk, če hočemo 
podrobneje in verno rekonstrui
rati našo kulturno zgodovino.

Takšne bibliografije, kakršna
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je «Seznam», rešujejo kar več 
nalog. Prva je v tem, da bralca 
pouče, kaj knjižnica hrani, dru
ga naloga, ki je veliko bolj za
motana in odgovorna, pa je v 
tem, da pomagajo odkrivati tiste 
naše starejše publikacije, ki so 
zelo redke ali pa se niso sploh 
ohranile. «Seznam» potemtakem 
daje dobre napotke zlasti knjiž
nicam sovrstnicam na Primor
skem. Vsako sestavljanje biblio
grafije je povezano tudi z iska
njem in odkrivanjem še neeviden- 
tiranega tiska. Da je vse to ve
likega pomena za krepitev naše 
kulture, ne more biti prav no
benega dvoma.

Torej, večja skrb knjižnicam!
SREČKO VILHAR
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Kako je bila sprejeta Vatovčeva retorika
Ni še dolgo tega kar smo — 

sicer precejšnjo zamudo — po
ročali o knjigi dr. Frana Vatov
ca Retorika ali javno govorništvo 
in javno nastopanje Tu pa nava
jamo, kaj so o tej prvi tovrstni 
slovenski knjigi pisali razni poro
čevalci.

Iz «Dela» (25. junija 1968) po
vzemamo med drugim naslednje 
poudarke izpod peresa kritika in 
publicista Božidarja Borka:

Med knjižnimi novitetami, ki so 
nam jih prinesli zadnji tedni, za
vzema po svojem vsebinskem zna
čaju posebno mesto spis dr. Fra
na Vatovca Retorika ali govorni
štvo in javno nastopanje. Poseb
no mesto gre tej knjigi zato, ker 
Slovenci doslej nismo imeli nič 
takega; bilo je samo nekaj skrom
nih poskusov. Prof. dr. Fran Va
tovec, prizadevni zgodovinar na
šega časnikarstva in publicistike, 
je bil najbolj poklican, da razši
ri slovensko strokovno literaturo 
tudi na področje govorništva. Za
kaj ne samo po svojem zgodovin
skem razvoju in funkciji, ki Jo 
je imela retorika med zmagovi
tim prodorom tiska, marveč tudi 
po današnji vlogi govorništva (ra
dio, televizija itd.) je govorjena 
beseda v najožjem sorodstvu s 
tiskom in njegovo vlogo v obliko
vanju javnega mnenja. In kakor 
ima tiskana beseda preizkušena 
pravila, ki določajo njeno večjo

ali manjšo kvaliteto, Jih ima tu
di retorika. Navdušenje za govor
jeno besedo — kajpada predvsem 
tako, ki izvira iz zavestnega pri
zadevanja po njeni vsebinski pol
nosti in oblikovni blagozvočnosti 
— je dalo tisti, dejal bi notranji 
sok, ki se pretaka po vsej knjigi 
dr. Vatovca. Po vsem, kar smo 
mogli spoznati že iz teh vrstic, 
pomeni knjiga dr. Frana Vatovca 
Retorika ali govorništvo in javno 
nastopanje pomembno obogatitev 
naše literature na področjih, ki 
ostajajo neugnano živa in potre
bujejo tudi v našem jeziku sinte
tičnih del te vrste, kot je ta res 
vabljiva noviteta.«

V mariborskem dnevniku «Ve- 
čer« z dne 14. junija 1968 razvija 
v tej zvezi publicist dr. Avgust 
Reisman predvsem naslednje mi
sli:

((Pisatelj spada med redke slo
venske novinarje publicistike, ki 
so se v svoj poklic poglobili z 
vso potrebno resnobo in truda 
polnim iskanjem. Tako je poleg 
svojega poklica, ki ni lahek in ne 
hvaležen, redko priznan in dostoj
no nagrajen, leto za letom izda
jal plodove svojega raziskovanja 
zgodovine slovenskega časnikar
stva in s tem zgodovine sloven
skega političnega življenja. Spisov 
s konkretnimi družbeno politični
mi, gospodarskimi in kulturnimi

dogodki iz slovenske zgodovine Je 
izdal okrog 200. Raztreseni so po 
revijah, časnikih, leksikonih, pu
blikacijah in brošurah. Pisatelj dr. 
Vatovec opozarja na važno vlogo 
govorništva tudi v sistemu samo
upravljanja, kjer mora biti go
vornik vedno pripravljen, da na
stopi z Jasnim, stvarnim in od
ločnim, strokovnim govorom, pri
pravljen tudi na medklice in opo
zicijski govor. Knjiga daje prav 
izčrpna navodila, kako se govor
nik znajde s pripravo, študijem, 
vežbo, vsestransko pripravo, fizič
no in umsko. Pohvalno moramo 
omeniti še, da je ta Vatovčeva te
meljita znanstvena knjiga gotovo 
napisana z ogromnim trudom, 
skoro brez običajnih tiskovnih 
napak in v dobri, razumljivi slo
venščini. Tako bo knjiga vsako
mur, duševnemu in fizičnemu de
lavcu, dobrodošla, lahko in pri
jetno čitljiva.«

Književnik Janez Švajncer Je o- 
cenil prvo slovensko «Retoriko» 
za Radio Maribor (oddaja 11. ju
lija 1968) med drugim z nasled
njimi poudarki:

«Dr. Fran Vatovec je storil ve
liko uslugo vsem tistim, ki se za
nimajo za kulturo govorjene be
sede. Izdal je tehtno delo Retori
ka ali govorništvo in javno nasto
panje. Avtorjeve bogate izkušnje 
lahko bralec dodobra spozna iz

njegovih zapiskov, nastopov pred 
javnostjo in pestrega dokumentar
nega gradiva ter iz njegovih pre
davanj na Visoki šoli za politič
ne vede v Ljubljani. Vatovčeva 
pričujoča knjiga je prva sloven
ska retorika, ki obravnava govor
ništvo z vseh izhodiščnih vidikov: 
razvojnega, psihološkega, teoretič
nega in praktičnega. Snovi ne po
daja samo opisno za suho ugo
tavljanje že znanih dejstev, mar
več povezuje vzroke s posledica
mi, ki so značilne za posamezne
ga govornika. Razprava ima trd
no znanstveno osnovo in zaokro
ženo celoto pri osvetljevanju pri
prav na govor. Vsebovane so vse 
zvrsti javnega nastopanja, ki jih 
Vatovec posreduje z lahko razum
ljivo razlago. Posebno mladim 
ljudem bo ta knjiga dragocen pri
pomoček in pravi učbenik v sa- 
moupravljavski govorni šoli, ka
kršnega smo doslej pogrešali. Za
radi svoje bogate vsebine, ki jo 
popestrujejo podobe najbolj zna
menitih govornikov vseh časov, Je 
delo zanimivo za vse bralce.«

Prof. Andrijan Lah podaja v tej 
zvezi v oddaji RTV Ljubljana 20. 
VII. 1968 med drugim naslednjo 
oceno:

«Z Vatovčevo 'Retoriko’ smo 
dobili delo s področja, ki je pri 
nas domala nezorana ledina. 
Knjiga, ki obsega tako teoretič
no kot praktično plat govorni

štva. je prav dobrodošla poseb
no v času, ko je krog govorečih, 
debatirajočih, diskutirajočih po
stal širok, ne pa obenem tudi 
govorno dovolj spreten in izo
bražen. Najdaljše poglavje, ki ob
sega približno eno tretjino knji
ge in na katerem je očitno tudi 
težišče, je Sodobna govorniška 
praksa. Gotovo je bila primer
nejša usmeritev k napotkom za 
praktično govorništvo, kot pa da 
bi se avtor nadrobno podajal v 
sistematiko in shematiko na pr. 
antičnega govorništva. Poglavje 
o govorniški praksi je razdeljeno 
v dva dela: prvi je priprava na 
govor in drugi izvedba govora. 
Zaključna avtorjeva beseda pa 
nas opozori na pomen in vlogo 
žive besede v našem času. Angle
ški povzetek na koncu knjige pa 
je očitno prekratek. Vatovčevo 
pisanje je strnjeno, včasih pre
vladujejo prav lakonsko oziroma 
telegrafsko kratki stavki. Tu in 
tam imamo vtis, da je knjiga le 
zametek ali pa sinteza obširnej
šega dela. Vatovčeva 'Retorika' 
nas po eni strani dobro informi
ra o govorništvu kot pomembni 
panogi človeškega delovanja in 
vplivanja, o panogi, ki je na me
ji med umetnostjo in spretnost
jo, po drugi strani pa nudi ko
ristne in stvarne napotke vseko- 
mur, ki se želi spoprijeti z go
vorniško veščino in se v tej o- 
mikati.vi

Prof. dr. Stanko Cajnkar, naj
vidnejši sodobni slovenski stro
kovnjak na področju cerkvenega 
govorništva (homiletike), pa za
jema svojo kritično presojo o 
Vatovčevi «Retoriki» v ..Dialogih« 
(1968, št. 10) med drugim v teh
le ugotovitvah:

((Zaradi fenomenološkega in en
ciklopedičnega značaja prikazova
nja retoričnih pravil in poskusov 
je mogoče sestaviti tudi poseb
no Vatovčevo retoriko, njegovo 
metodo dobrega govorništva in 
njegovo kritiko vseh slabih reto
rik in retorjev. V knjigi je ne
pojmljivo mnogo podatkov, tako 
strokovnih kakor zgodovinskih. 
V tem je vrednost knjige, ki je 
že sama po sebi nekakšen vr
hunski dosežek retorične umetno
sti. Jezik in stil sta originalna, 
živa in do skrajnih meja osebna. 
Vatovec govornik piše knjigo o 
govorništvu. Praktično retoriko, s 
pomočjo katere bi se lahko naši 
samoupravlja« govorništva siste
matično lotili in tudi naučili, pa 
bi bilo treba šele napisati To ni 
kritika Vatovčega dela, prej po
hvala njegovih pisateljskih in en
ciklopedičnih (tudi časnikarskih) 
sposobnosti in duhovitosti. Saj 
se bere knjiga kot roman. Ro- 
man pa je le težko priročnik za 
abecedarje. Dr. Vatovec se je 
nevarnosti premlevanja splošno 
znanih retoričnih pravil, ki konč
no zelo malo povedo, izognil z

umikom v enciklopedično feno
menologijo retoričnih sestavov in 
retorjev. Tako je mogel napisati 
knjigo, ki je resnično živa in za
nimiva Ni dvoma, da zasluži več 
pozornosti kakor vrsta modemih 
pripovednih knjig, ki kljub pre
obilju besed (smiselnih in nesmi
selnih) ničesar ne povedo (Kar 
pa povedo, je navadno obupno 
žalostno.) Vatovčeva retorika pa 
je natrpana s staro in novo člo
veško modrostjo, s prigodami 
vseh vrst, z iznajdljivostjo pri
znanih političnih in drugih dema
gogov, in končno še s humorjem 
govornikov in njihovih poslušal
cev Ker želim, da bi Slovenci 
Vatovčevo knjigo brali (morda 
celo študirali), ne bom navajal 
poglavij in vprašanj, ki jih ob
ravnava, ker je to zelo puhujšlji- 
va metoda ocenjevanja Vsakdo, 
ki ima kaj čuta za lepo besedo, 
in samo takim je Vatovčeva knji
ga namenjena, bo prišel na svoj 
račun, če bo to novo slovensko 
retoriko prebral z zavzetostjo, ki 
jo govorniška umetnost zasluži.*

Pripis: V Vatovčevi ((Retoriki* 
so poleg Janeza Svetokriškega o- 
cenjeni naslednji slovenski go
vorniki, ki so nastopali na Tr
žaškem in Goriškem: Ivan Can
kar, Etbin Kristan, Rudolf Go
louh, Ivan Regent, dr. Henrik 
Tuma, dr. Josip Vilfan st. in dr.. 
Engelbert Besednjak.
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Vreme včeraj: Najvlšja temperatur«
10,8, najnižja 4.5, ob 19. url 6,7 stop., 
zračni tlak 1000,4 rahlo raste, veter 
18 km severovzhodni- k, sunki vetra 
47 km/h, vlaga 44%, nebo 4/10 po- 
oblačeno, morje rahlo razgibano, 

temperatura morja 8.3 stopinje. Tržaški dnevnik
Danes, NEDELJA, 23. marca

SLAVA
Sonce vzide ob 6.02 in zatone ob 
18.21 — Dolžina dneva 12.19 — Do* 
na vzide ob 8.05 in zatone ob 00.00 

Jutri, PONEDELJEK, 24. marc* 
SIMON

ZAOSTRITEV SINDIKALNE BORBE I STATISTIČNI PODATKI TRGOVINSKE ZBORNICE

V torek splošna enotna stavka ^Sd^S
\if lini tŽelezniški je znatno popuščanje

Jutri bodo stavkali tudi časnikarji in tiskarji, zaradi česar ne izide v torek noben časopis 
V torek bodo stavkali tudi radijski časnikarji, tako da ne bo krajevnih poročil

Sindikati so ponovno potrdili, da 
bo v torek od 6. ure dalje enot
na 24-uma splošna stavka ter da 
bo ob 10. uri enotno sindikalno 
Zborovanje na Trgu Goldoni, kjer 
bodo govorili voditelji treh sindi
katov CGIL, CISL in CCdL. Stav
ko so sindikati napovedali v obram
bo tržaškega gospodarstva, ki zla 
sti zaradi preosnove ladjedelstva 
vedno bolj peša.

Stavka velja za delavce in urad
nike vseh strok v industriji, obrt’ 
trgovini, turizmu, storitvenih služ
bah sploh in javnih službah. V trgo
vini bodo delno oproščene stavka 
rta samo mlekarne in pekarne, ki 
bodo odprte do 10. ure dopoldne 
Menze in restavracije pa bodo odpr 
te od 12 do 14. ter od 19. do 
21. ure.
' Včerai je sklenil tudi sindikat 
tiskarskih'delavcev, da bodo ti de
lavci stavkali zaradi svoii-h poseb
nih delovnih pogojev od 14. ur1 
jutri v ponedeljek do 14 ure v 
torek, tako da ne izide v torek 
noben časopis.

Prav tako se je včeraj sestalo 
vodstvo združenja julijskega tiska- 
kl je sklenilo po posvetu s sindi
kalno konzuHo. da se pridruži sploš
ni stavki, ki so jo proglasile trža
ške sindikalne organizacije v n- 
hrambo tržaškega gospodarstva. V 
*em smislu je združenle dalo na
vodila svoiim članom, to je časni
karjem Da ne bi izšli krajevni 
časopisi v torek ter da ne bi ob
javili krajevnih vesti časopisi, ki 
se tiskajo drugje, bodo jutri, v po
nedeljek. stavkali uslužbenci dnev
nikov. tiskovnih agencij ter dopisni
ki zunanjih časopisov, radia, a- 
gencii. V tore k pa bodo stavkali 
časnikarji zaposleni pri radiu, ki 
sestavljajo krajevna poročila.

Združenje julijskega tiska je na 
sestanku s predstavniki treh sind: 
kalnih organizacij z zadovoljstvom 
sprejelo na znanje njihovo obvez 
nost, da ne bodo v torek proda
jali ali razdeljevali v Trstu časopi 
sov, ki se tiskajo izven naše po
krajine.

Zaradi stavke se v torek tudi ne 
bo sestal deželni svet.

napovedani preustroj pomorskih 
zvez pretežnega državnega pomena 
ter na ohranitev in okrepitev ja 
dranskih zmogljivosti zlasti kar s?, 
tiče uvajanje novih prevoznih teh 
nik. Nadaljnja zahteva, o kateri 
bodo razpravljali v Ravenni, se na 
naša na pravičnejšo porazdelitev 
sredstev, s katerimi bodo iz skla
da za »modri načrt« modernizira!: 
in opremili italijanska pristanišča 
med tirenskim in jadranskim pod
ročjem.

Deželni odbor, ki se bavi s temi 
problemi, je na včerajšnjem zase 
danju poudaril tudi nujnost, da bi 
ob jadranski obali postavili vrsto 
turističnih pristanov ter nujnost 
dokončne ureditve problema, ki se 
nanaša na odprtje notranje vodne 
poti »Litoranea veneta«

Vabilo odbora 
za proslavo 80-letnice 
Ciril-Metodovih šol

Odbor za proslavo osemdesetlet
nice šol Družbe sv. Cirila in Me

toda v Trstu vabi vse bivše uči
telje in učence kakor tudi učitelje 
in učence današnjih šol, starše in 
druge na zaključno kulturno prosla
vo, ki bo dne 30. marca 1969 ob 
17. uri v Kulturnem domu v Trstu, 
Ulica Petronio št. 4.

Na prireditvi sodelujejo: učenci 
vseh mestnih slovenskih osnovnih 
šol in nižje srednje šole pri Sv. 
Jakobu, ler nekdanji učenci Ciril- 
Metodovih šol.

Na sporedu hodo igrice in petje. 
Bivši učenci Ciril-Metodovih šol pa 
bodo prikazali odlomek igre, prire
dili razstavo umetniških slik m 
nastopili s pevskim zborom.

Odbor naproša vse, ki imajo še 
ohranjene slike (fotografije) učencev 
in učiteljev šol Ciril-Metodove druž; 
be, da jih posodijo za razstavo, ki 
bo istega dne v Kulturnem domu. 
Slike naj se dostavijo vratarju »Pri
morskega dnevnika« na ime Ivan 
Riosa (Odbor za proslavo), Ulica 
Montecchi 6.

Isti dan bo tudi razstava risb, ki 
so jih narisali učenci današnjih 
šol ob priliki Cankarjevih nagrad.
• V sredo 26. t.m. ob 19. uri bo

v kulturnem krožku «R. Morandi«

javna diskusija o IX. kongresu 
Zveze komunistov Jugoslavije. U- 
vodno poročilo bo podal Ezio Mar- 
tone, ki je bil na kongresu član 
delegacije PSIUP.

Dežela zahteva
pojasnila o 
prostih luk

ureditvi 
v EGS

Deželna uprava je navezala stike 
s pristojnimi ministrstvi, da bi 
zvedela, ali je res, da ni Trst iz
ključen iz uveljavljenja novih na
čel o ureditvi prostih pristanišč 
v okviru Evropske gospodarske 
skupnosti. Dežela je prosila pri
stojna ministrstva za pojasnila. V 
zvezi s tem pride v Trst tudi sku
pina gospodarskih strokovnjakov 
ministrskega sveta evropske go
spodarske skupnosti, kar naj bi 
prispevalo k ugodni rešitvi tega 
vprašanja, že v prihodnjih dneh 
bodo deželni organi globlje proučili 
to vprašanje.

...............................................

KRIZA V TRŽAŠKI FEDERACIJI PSI

Sestanek za Združenje 
jadranskih pristanišč

p Včeraj popoldne so se na tržaški 
občini sestali zastopniki ustanov 
4z Furlanije - Julijske krajine, ki 
bodo 'sodelovale na zasedanju Zdru- 

'ženja jadranskih pristanišč, ki bo 
v Ravenni konec aprila letos.

Zasedanje je vodil občinski od
bornik Vascotto v imenu župana 
udeležili pa so se ga komisar pri 
tržaški pokrajini Molinari, pokra
jinski odbornik iz Gorice Vezil, 
eastopnik videmske pokrajinske u- 
prave dr. Mattoli, predsednik trža
ške trgovinske zbornice Caidassi, 
zastopnika trgovinskih zbornic iz 
Gorice in Vidma Poterzio in Ci- 
menti zastopnik tržiške občine Bra
tina ter podravnatelj Ustanove za 
tržaško pristanišče Colautti.
.Na zasedanju so pregledali pred

loge in zahteve posameznih ustanov 
iz naše dežele, ki jih bodo pred
stavili vodstvu Združenja Jadran
skih pristanišč. Predvsem se te zah
teve nanašajo na obrambo koristi 
jadranskega področja, kar zadeva

Odstop podtajnika Ellerija 
in izvolitev desničarja De Gioie
0 položaju v tržaški federaciji razpravlja osrednji odbor stranke, ki se je včeraj sestal v Rimu

Tržaška federacija PSI je zabred- nika Seveda pa ni njegovo »mo
la v hudo krizo. Sicer je škripa- j raliziranje« bilo preveč, prepriča
lo v njej že od zadnjega kongre- vo, ker so mu očitali, da je imel
sa ki je bil v Miljah in na ka- \ tudi on od svojega članstva v stran-
terem so izvolili novo vodstvo, s- | ki kakšno »osebno zadoščenje«
stavljeno iz tako imenovane avto
nomistične skupine, to je desnice. 
Za tajnika je bil tedaj izvoljen 
Pierandrei, za njegova namestnika 
pa Eller! in odv. Gruden. Zaradi 
znane afere z openskim tranvajem 
je podal tajnik Pierandrei ostavko 
dokler se stvar ne razčisti pred 
sodiščem m sta zato dejansko vo
dila tajništvo Elleri in Gruden.

Dejansko so se manjšinske skp- 
pine, to je pristaši Lombardija, 
Giolittija in De Martina že prej 
precej odtegnili aktivnemu delova
nju v stranki, ki jo je vodila av 
tonomistična skupina. Toda pred 
kratkim je podtajnik Elleri, član 
avtonomistične struje, poslal stran
ki pismo, v katerem je kritiziral 
ravnanje večine, čeprav ji sam pri
pada. V pismu je zavzel stališče 
nekakšnega »moralizatorja« stranke 
in očital, da ni več v njej pra
vega idejnega zakona, da celo 
mladi mislijo le na stolčke in na 
svojo osebno korist, da spori niso 
ideološkega značaja, ampak pred
vsem osebni itd.. Zato je predla
gal, naj bd se notranje razprtije 
prenehale in naj bi skušali sesta
viti vodstvo, v katerem bi bili za
stopani tudi predstavniki manjšin
skih struj. Ce pa se to ne zgodi 
da poda ostavko na mesto podtaj-
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JUTRI IN V TOREK

Obisk koroškega glavarja 
Sime na vabilo Berzantija
Slovesna otvoritev kulturnih izmenjav med obema dežela
ma s predstavo celovškega gledališča v «Verdiju»
Kot smo že poročali, pride jutri 

v Trst na povabilo deželne uprave 
skupina predstavnikov koroških o- 
blasti, ki jih bo vodil koroški de
želni vladar dr. Hans Sima Z njim 

.pridejo njegov namestnik in odbor
nik za javna dela Weissman, od
bornik za finance Suhaneck, in ne 
kateri funkcionarji, ki se še poseb
no zanimajo za odnose Koroške s 
sosednimi deželami. Skupaj z o- 
blastma pridejo tudi voditelji ce
lovškega mestnega gledališča, ki je 
najvišja koroška glasbena ustano
va, katero sedaj vodi intendant 
Wochinz, ki je tudi zelo znan gle
dališki režiser.

Prihod tako važnega političnega 
in umetniškega zastopstva v Trst 
je povezan s slovesno otvoritvijo 
kulturnih menjav med Celovcem 
glavnim mestom koroške dežele, m 
Trstom, glavnim mestom Furlanije 
Julijske krajine. Kulturna manife
stacija bo jutri zvečer ob 20.30 v 
gledališču Verdi z glasbeno pred 
stavo »Mein Freund Bunbury» v iz
vedbi celovškega mestnega gleda
lišča. Zatem bo tržaško gledališče 
Verdi vrnilo celovškemu gledališču 
obisk s predstavo Donizettijeve o 
pere «Don Pasquale».

Jutri ob 12.15 bo sprejel glavarja 
Simo in druge koroške goste pred
sednik deželnega odbora Berzanti 
v Ul. Carducci 6, medtem ko oo 
ob 16.30 glavar Sima obiskal pred 
sednika deželnega sveta Ribezzija 
in ob 17. uri tržaškega župana Spac 
cini j a

V torek zjutraj bo koroško od
poslanstvo obiskalo mednarodni 
center teoretske fizike v Miramaru

nje o katoliškem nauku in odgovo
ri na aktualna vprašanja, ki zani
majo katoliško mladino, je bilo v 
okviru velikonočne obnove, ali du
hovne vaje. Pred svojim predava
njem je msgr. Pogačnik izrazil svo
je zadovoljstvo, da je prišel med 
slovenske katoliške dijake v Trst 
in jim je trdo priporočil, naj sr 
kajo sokove iz kulture svojega ma
tičnega naroda. Ob koncu razgovo 
ra pa je na zadevno vprašanje na 
kratko orisal zgodovino slovenskih 
škofij in pomen ustanovitve slo
venske cerkvene province, ki pa ne 
zajema še Slovenske Istre, ker ita
lijanski parlament ni še ratifici
ral londonskega sporazuma.

Zaradi njegovega pisma je prišlo 
zato v sami njegovi struji do spo
ra in večina te struje je predla
gala, naj se sprejme Ellerjev od 
stop ter naj se namesto njega Ime 
nuje za podtajnika desničar , De 
Gioia, ki je tudi občinski odbornik. 
V zvezi s tem so v četrtek »sejali« 
n^.,gefct/or^jm sedežu stranke pri 
Sv. Soboti' pozno v noč in izvo
lili za novega podtajnika namesto 
Ellerija, s 15 glasovi De Gioio, med
tem, ko se i«. en član vodstva vzdr
žal. Predstavniki Lombardi jeve 
Giolittijeve in De Martinove sku
pine pa so zapustili sejo še prej 
in niso glasovali.

V začetku seje je bilo navzočih 
26 članov vodstva od skupnih 31 
ki so najprej razpravljali o poli
tičnem, gospodarskem in upravnem 
položaju mesta, nato pa še o no
tranjem položaju v stranki in o 
«Ellerijevem primeru«. Sklenili so 
tudi, naj stranka odločno podpre 
splošno stavko v torek. V zvezi 
s tem so člani Ellerijeve struje 
sprejeli njegov odstop, medtem ko 
so člani manjšinskih struj izrekli 
solidarnost z njim, čeprav je pri
padnik večinske struje, kar se res 
čudno sliši. Predstavniki manjšin 
skih struj so namreč menili, da 
odstop ni upravičen in da je tre
ba upoštevati razloge in stališče 
podtajnika Ellerija. Poleg tega so 
predstavniki manjšinskih struj 
predlagali, naj bi razpravljali o 
Ellerijevem odstopu šele po sestan
ku osrednjega odbora stranke v 
Rimu, ki se je začel včeraj.

V zvezi z izvolitvijo De Gioia za 
podtajnika in s stališčem večine je 
Elleri dal izjavo, v kateri je potr
dil stališče, izrečeno v pismu. Re
kel je, da je hotel doseči spričo 
sedanjega položaja 
vizacijo članov, ki so se večinoma 
z njim strinjali. V izjavi tudi pra
vi, da je naletel na razumevanje 
manjšinskih struj, medtem ko se 
je začudil, da se ravno predstav
niki njegove struje niso strinjali 
z njim. Ravno zato Je podal ostav
ko na svoje mesto. Izrekel je tudi 
upanje, da bo le prišlo do poga
janj,' da bi bile v izvršnem odbo
ru zastopane vse struje.

Sedaj pričakujejo sklepe osred
njega vodstva stranke v Rimu. Go
vori se celo, da utegnejo imeno
vati komisarja za tržaško federa
cijo. Vsekakor je položaj v stranka 
zelo kočljav in je med člani vod
stva mnogo trenja.

k«r so kljub temu podvrženi hudim 
globam, če bi svojih dohodkov ne 
prijavili.

Kmečka zveza tudi letos kot obi
čajno izpolnjuje v uradnih urah 
(S—14, ob četrtkih 8—12 in 15—18» 
in oddaja prijave za člane. Tisko
vine za prijavo bodo dobili pri nas 
(ni jim jih treba kupiti v trafikah, 
kjer so naprodaj) s seboj morajo 
pa prinesti: davčne kartele za leto 
1968. potrdila delodajalca o plači v 
letu 1968 (če so v službi), podatke 

dohodkih iz najemnin (če dajejo 
najem hišo, stanovanje ali zem

ljišče). osebne podatke družinskih 
članov

Prinoročamo vsem. da prijavo o- 
pravijo pravočasno, da se izognejo 
gneči in čakanju zadnje dni meseca.

Tajništvo K/,

Požar nad Ključem
Prejšnjo noč Je ogenj opustošil 

področje 60 tisoč kv. metrov mla
dega borovega gozda v trikotniku, 
ki ga zapirajo ceste, ki se od 
mitnice nad Ključem odcepi proti 
Padričam preko Hudega Leta, «no 
va cesta« za Bazovico In «trbiška» 
državna cesta. Ogenj, ki je na
stal zaradi odvrženega ogorka je 
uničil komaj pogozden pas In po
vzročil ogromno škodo, ki še ni 
bila določena. Na kraj. kjer je 
divjal požar, so prihiteli openski 
gasilci, ki so ogenj več ur gasili 

tolkačl.

Ljubljanski nadškof 
na obisku v Trslu

V Slovenskem kulturnem klubu 
v Ul. Donizetti 3 je bilo včeraj ob 
19. uri srečanje ljubljanskega nad
škofa in metropolita Slovenije msgr. 
Jožeta Pogačnika s slovenskimi ka
toliškimi dijaki. Srečanje, predava-

Marino Bandi - tajnik 
dolinske sekcije PSI

Pred dnevi se je sestal izvršni 
odbor dolinskega odseka Italijan
ske socialistične stranke. Na se 
stanku so med drugim imenovali 
nove člane krajevnega tajništva. 
Za tajnika je bil izvoljen Marino 
Bandi, za organizacijskega referen
ta Antonio Marega in za upravna 
ga referenta Silvano Marcusa.

Izvršni odbor se je na seji do
taknil vrste organizacijskih vpra
šanj ter je med drugim poveril 
svojim predstavnikom pri upravi 
dolinske občine nalogo, naj budno 
sledijo pripravam splošnega regu
lacijskega načrta občine, da bi oi- 
le v njegovem okviru zaščitene na 
ravni videz in krajevna topologi
ja, kakor tudi interesi in upravi
čena pričakovanja krajevnega pre
bivalstva. V ta namen bodo sklica
li občni zbor vseh vpisanih v stran
ko ter šele po njihovem pristanku 
odobrili splošni regulacijski načrt 
dolinske občine.

Iz statističnega pregleda, ki ga 
je pravkar izdala trgovinska zbor
nica povzemamo, da je pristaniški 
promet v februarju dosegel 1 mili
jon 813.581 ton, medtem ko je zna
šal februarja lani 1.572.753 ton. V 
obeh postavkah je vračunan dovoz 
surovega petroleja za naftovod Trst 
Ingolstadt, ki je znašal v letošnjem 
februarju 1.333.013, v lanskem fe
bruarju pa 1.264.2551 ton. Skupen 
dovoz je tako letos dosegel 1.642.878, 
medtem ko je znašal februarja la
ni 1.414.930 ton, medtem ko je od 
voz blaga dosegel 170.703 tone, med
tem ko je lani znašal 157.823 ton.

V železniškem prometu je prine
sel februar znatno popuščanje. 
Medtem ko je namreč lanski fe 
bruarski dovoz znašal 69.886 ton 
je ta postavka letos dosegla le 
50.666 ton; odvoz pa je ravno tako 
nazadoval, in sicer z lanskih 70 
tisoč 786 ton na 65.993 ton v letoš
njem februarju. Obojesmerni pro 
met po železnici se je tako skrčil 
z lanskih 140.000 ton na 116.659 ton. 
Poročilo zbornice žal ne prinaša 
podatkov o februarskem prometu 
po cesti, zato ne moremo primer
jati tega prometa z lanskim.

Če se zdaj nekoliko pomudimo 
ob prometu v prvih dveh mesecih 
letošnjega leta ugotovimo, da je 
pomorski promet do konca februar
ja dosegel — skupno z. dovozom 
surove nafte za južno Nemčijo — 
3.850.891 ton, medtem ko je znašal 
v ustreznem razdobju lanskega le
ta 2.957.825 ton. Dovoz se je pove 
čal z 2.684.470 na 3.484.097 ton, pri 
tem pa je dovoz surovega petrole
ja za naftovod poskočil z 2.402.935 
na 2.644.011 ton. Razlika v tej po
stavki znaša okoli 240.000 ton, med 
tem ko kaže postavka celokupne
ga dovoza znatno večji skok. Iz 
tega sledi, da se je v tem prvem 
obdobju letošnjega leta dovoz raz. 
nega blaga iz čezmorskih dežel 
znatno okrepil. Okrepil pa se je tu 
di dovoz blaga, in sicer z 273.355 
ton na 366.794 ton.

V železniškem prometu pa kaže
jo tudi podatki za prvo dvoraeseč 
je rahlo nazadovanje v primerjavi 
z lanskim letom. Dovoz blaga se je 
namreč skrčil s 120.921 na 111.458 
ton, promet v nasprotno smer pa 
je zdrknil s 139.842 na 130.160 ton, 
tako da se je obojesmerni promet 
do konca februarja skrčil z lanskih 
268.763 na letošnjih 241.618 ton. Iz 
razloga, ki smo ga omenili pri pre
gledu januarskih podatkov, ne mo 
remo primerjati cestnega prometa 
tudi do kdiffe februdfja, pač pa 
lahko zabeležimo le blagovni pro-; 
met s tovornjaki v prvem dvome- 
sečju lanskega leta, ki je znašal 
361.166 ton, od tega velika količina 
(314.155 ton) v smeri iz Trsta.

boril v vrstah grških partizanskih 
enot ELAS.

Svečanost, ki bo pri Sv. Justu ob 
plošči, ki je postavljena v spomin 
padlega partizana, spada v okvir 
proslav obletnice osvoboditve grške
ga ljudstva in se vrši v sodelova
nju /. grškimi antifašisti. Ob tej 
priložnosti bodo govorili: Dušan Lo- 
vrlha, župan dolinske občine, inž. 
Glorgio Marši, Bortolo Petronio, 
Giorgio Parnašos in Glorgio Sta- 
matia.

Ob 20. uri pa bo v Ljudskem do; 
mu v Ul. Madonnina govoril o temi 
«Grčija danes« grški politični emi
grant zgodovinar Parnasos.

Obvestilo SGZ

Počastitev spomina 
partizana grških enot

Združenje partizanov ANPI prire
di s sodelovanjem odporniških or
ganizacij ANPPIA, ANED, F1AP v 
torek, 25. marca 1969 ob 12. uri 
spominsko svečanost v počastitev 
padlega partizana, nosilca zlate me
dalje Giorgia Levitza, ki je padel 
na otoku Rodosu lela 1944, ko se je

Slovensko gospodarsko združenje 
opozarja svoje člane in prijatelje, 
da je samo še prihodnji teden čas 
za prijavo dohodkov iz leta 1968. 
Po zakonu so predvidene hude de
narne globe za tiste, ki zamudijo 
rok za prijavo, ki zapade 31. t. m.

Kdor še ni prijavil svojih dohod
kov, na osnovi katerih določi fi 
nančna uprava višino davka Va- 
noni, naj se zglasi na tajništvu 
Slovenskega gospodarskega zdru
ženja v uradnih urah vsak dan od 
8. do 12.30 ali od 15.30 do 18, ure, 
v soboto samo od 8. do 12.30.

Gledališča
Verdi
Danes ob 16. uri za dnevni red v 

vseh prostorih zadnja predstava Puc
cinijeve opere »Manon Lescaut«. Di
rigira Pietro Argento, v glavnih vlo
gah nastopajo Gtanna Gabi, Giorgio 
Merighi, Alberto Rinaldi in Vito Su- 
sca. Režija Enrico Frigerio, zboro
vodja Gaetano R.ccitelli.

Pri blagajni gledališča (tel. 23-988) 
se nadaljuje prodaja vstopnic.

V ponedeljek bo v gledališču »Ver
di« gostovalo gledališče »Stadtthea- 
ler« iz Celovca, ki bo v okviru kul
turnih izmenjav s Koroško uprizo- 
r lo glasbeno komedijo «Mein Freund 
Bunbury», ki sta jo Jurgn.e Degen- 
hardt in Helmut Be/ prosto priredila 
po znani komediji Oskarja Wlldeja 
«Vgžno je imenovati se Ernest«. Glas
bo je napisal berlinski skladatelj 
Gerd Natscinsk!.

Obisk celovškega gledališča bo v 
oktobru vrnilo v Celovcu gledališče 
Verdi, ki bo uprizorilo Donizettijevo 
opero ■ «Don Pasquale». Ponedeljko
ve predstave v gledališču Verdi se 
bo udeležb koroški deželni glavar 
dr. Sima.

Vstopnice za to predstavo, kt bo 
ob 20.30, so v [Jrodaji- pni blagajni 
gledališča Verdi (tel. 23-988).

Simfonična sezona s
Pri blagajni gledališča Verdi se 

Sprejemajo prošnje za nove in za, po
trditev starih abonmajev za spomla
dansko simfonično sezono 1969. Sezo
na se bo začela 29. t.m, in se po dva
najstih koncertih zaključ la 30. maja.

Vsa pojasnila so na razpolago pri 
blagajni gledališča.

Teatro Stabile
Danes je na sporedu predstava 

Eliotove komedije »Cocktail party» 
ob 16.30.

V glavnih vlogah LRla Brignone, 
Gianni Santuccio in Nando Gazzolo 
Kei'ja Mario Ferrero, glasbo Roman 
Vlad.

Jutri, v ponedeljek, počitek.
Vstopnice so v prodaji v Galeriji 

Protti.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 22. marca 1969 se Je v Trstu 

rodilo 14 otrok, umrlo pa Je 14 oseb.
UMRLI SO: 91-letni Emrco Selva, 

81-detna CairoMna De Monte vd. Vat- 
ta, 87-letna Maria Anna Rosman vd. 
Mezinc, 77-detmi Giovanni Gennaro, 
72-Jledtn i Galliano Valdevit, 78-letna 
Angela Petretlch por. Komel, 79-let- 
na Orsola Pacor vd. Airgentl, 41-letni 
Santo Zupim, 65detni Francesco Ab- 
bondanza, 80-letna Anna Fornasler 
vd. Basso, 74-dotna Pierina Botteri, 
64-letni Netilo B-aginl, 81-detna Orso
la Kozina vd. Pettirosso, 86-letna 
Francesca Bubnič vd. Franza.

OKLICI: tekstttnl delavec Gtaudio 
Benedetic In trg. pomočnica Maura 
Glrolominl, uradnik Luigi Feruglio 
ln uradnica Marina Persegani, letal
ski častnik Salvatore Patane in go
spodinja Maria Antomletta Del Vec- 
ch«o, finančni stražnik Alberto Pa- 
c'otta ln gospodinja Fiorella Cucchl- 
nI, mehanik Alberto Morgan in trg. 
pomočnica Maria Rosa Žagar, šofer 
Ludovico Rebula In šivilja Giovanna 
Sattolo, trgovec Mario Pugllese m 
gospodinja Lauretta Sartori, mehanik 
Fabio Landuoci in frizerka Rosanna 
STlch, cevar Antonio Latini in trg. 
pomočnica Claudi a Mlcor, mornari
ški častnik Antonio Stagllanč In go
spodinja Donatella de Morpurgo, in
špektor zavarovalnice Fabio Rebe- 
schlnt in gospodinja Oriana Todlsco, 
podčastnik Giuseppe Coppotelli In

Miijska sekcija PSI 
solidarna z delavstvom

Na shodu miljskega odseka Ita
lijanske socialistične stranke, ki je 
bil pretekli petek, so razpravljali 
o težkem položaju v naši pokrajini 
ter o splošni stavki, ki jo je tu
kajšnje delavstvo priredilo 25. mar 
ca letos v obrambo tržaških gospo
darskih koristi. Stavkajočemu de
lavstvu je shod izrekel popolno so
lidarnost ter je hkrati povabil po
krajinsko vodstvo stranke, naj se 
zavzame za enoten nastop vseh 
političnih sil pri osrednji vladi, na;i 
bi se pričakovanja tukajšnjega pre
bivalstva na tem področju uresni
čile brez vsakega odlašanja.

Prijave dohodkov 
(Vanoni) za 1.1968

Kmečka zveza opozarja člane, da 
zapade konec marca rok za prijavo 
dohodkov prejšnjega leta.

Prijavo morajo izpolniti in vloži
ti vsi, katerih dohodki (od plač, od 
zemlje, od hiš itd.) presegajo 960 
tisoč lir letno.

Lastniki hiš morajo prijavo 
polniti, tudi če sicer njihovi do
hodki ne presegajo 960.000 lir. Naj
ljudi ne zavede dejstvo, da jim - - - . _. ... _
prijavnic ne pošiljajo več na dom, celil, tekstilni delavec Stelllo Buro-

URARNA ZLATARNA

LAURENTI
TRST — Lairgo Santorio 4 — 

Tel.723240
Pestra izbira najboljših ur švi
carskih znamk in zlatnine za 
poroke, birme, krste, godove, 
rojstne dneve in druge prilož
nosti — Poseben popust.

bolničarka Marlaluisa Volpl, trgovec 
Luclano Cattatan ln trg. pomočnica 
Mau-ra Rabusin, strojni kapitan Da- 
rio Moreilli in uradnica Chlara Mon- 
tello, trg. pomočnik Renato Cocchl 
in uradnica Irma B-rkas, hidravlik 
Enmio Čampa n otto ln trg. pomočnica 
Anna Gulič, pomorščak Claudio Bel
tramih! in gospodinja Osvalda Mar- 
sic, trgovinski funkcionar Flavlo Bol 
In gospodinja Gabriela Gaspari, me
hanik Olaudio Štolfa in gospodinja 
Franca Malena, elektromehanrk Glor
gio Ul Ivi In gospodinja Silvana _Bre-

lo In delavka Renata Terčon, urad
nik Settimiio Alečlo in uradnica Ma
ria Grazia Miloš, pek Umberto Vo
la ln delavka Romana Bartole, me
hanik Luclano M-adotto ln uradnica 
Maddalena Cok, geometer Fulvio Tas- 
slni in uradnica Livia Torzullo, de
lavec Giorgio Sinkovich in gospod- 
nja Elvira Zubim, šofer Antonio Ab- 
bruzzese ln natakarica Bruna Gua- 
rina, delavec Olaudio Paoletich i-n 
delavka Novella Contento, uradnik 
Claudio Russignaga i-n gospodinja 
Mari-a Nevea Tonon, mehan k Rena
to Pederslnl in uradnica Magda Pi
pan, uradnik Luciano Patuanelll in 
uradnica Livi-a Spoljarlc, mizar Ma
rio Secoli ln delavka Maria Soje, u- 
radnik Giovanni Oimolino ln otro
ška negovalka Laura Bernobich, de
lavec Aless&ndro Fermo in delav
ka Fulvla Tuiach, inštalater Silvano 
Novel ln uradnica Gabrlella Del 
Blanco, elektrliga-r Giuliano Mocenl- 
go in gospodinja Valil Pascuzzi, u- 
radmik Serg.o Cecovlnl ln študentka 
Giovanna Cavallar, uradnik Gualfie- 
ro Genovese In uradnica Adriana 
Štor, delavec Giorgio Cok in gospo
dinja Violetta Vojlnovlc,

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Al Lloyd. Ul. Orologio 6 ln Ul. 
Diaz 2. All-a Salute, Ul. Gluha 1. 
Pl-cdola, Ul. Orianl 2. Vernari, Trg 
Val maura 11.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 1.30)

Alla Basllica, Ul. S. Giusto 1. Cro
ce Verde, Ul. Sett-efontane 39. Rava- 
slnl, Trg Li-berti 6. Testa d’Oro, Ul. 
Mazzini 43.

LOTERIJA
BARI 
CAGLIARI 
FIRENCE 
GENOVA 
MILAN 
NEAPELJ 
PALERMO 
RIM 
TURIN 
BENETKE

ENALOTTO
111 X 2 X 2 X X XXI

Kvote: 12 točk — 6.608.000 lir, 
11 točk — 223.200 Ur, 10 točk — 
17.400 Ur.

2 82 44 38 37
9 41 24 76 30
7 72 68 78 63

54 69 71 7 37
83 90 65 37 68
47 59 31 42 10
83 66 87 29 31
32 17 21 43 59
53 85 78 10 67
48 88 33 16 50

KINO Nfl OPČINAH
danes ob 15. uri Eastmaneolor 
dramatični film:

HELGA
Igrajo: R. Gassman. Eberhard 
Mondry

KINO «|R|S» PROSEK
danes ob 16. uri Cinemascope 
barvni avanturistični film:
AL ni LA’ BELLA LEGGE
Igrajo: L. Var. Cleef, A Sab6- 
to, G. Grannata

si:boh.kx
VSE ZA KINO 
IN FOTOGRAFSKI MATERIAL 
Trst. Ul. Mazzini 53 lel 733-361

Prijatelje 
naprošamo da

in znance 
nas obiščejo

Petaros Ljubimir iz Boršta 76, 
odipre danes OS M ICO črne
ga ln belega vina.

m

Univerzitetni 
profesor 
dr. Fran 
Zdravec 
bo predaval 
v torek,
25. marca 
ob 20.30

v Slovenskem klubu o temi

OKTOBRSKA REVOLUCIJA 
IN SLOVENSKA LITERATURA

Predavatelj, ki je že nekaj 
krat govoril na seminarjih za 
naše šolnike, bo z zanimivo 
temo prav gotovo privabil šte
vilne poslušalce.

Vljudno vabljeni.

S P D T
vljudno vabi svoje člane in 
prijatelje na filmski večer zna
nega avstrijskega amaterja 
RUDOLFA LINKA iz Beljaka.

Na sporedu so:

BERC VVANDERFILM
MALTATALFILM
BERGKRISTALFILM
Filmi, ki bodo prikazovali 

naravne lepote Avstrije, so sne
mani v 8-miilimetrski tehniki, 
opremljeni z glasbeno sprem
ljavo.

Predavanje bo v četrtek, dne 
27. t.m. ob 20.30 v mali dvo
rani Kulturnega doma.

Slovensko prosvetno društvo 
« TABOR »
Opčine

vljudno vabi na obisk komedije 
Neila Simona

ZARES
ČUDEN PAR

v Prosvetnem domu, danes, 
nedelja, 23. t. m., ob 16. url

Člani Slovenskega planinske
ga društva Trst so vabljeni 
na

REDNI OBČNI ZBOR,

ki bo v Gregorčičevi dvorani 
v Ul. Geppa 9 dne 2. aprila 
1969 ob 20.30 v prvem sklica
nju in ob 21 uri v drugem.

Danes, 23.3. 1969 ob 16. uri 
bo v škedenjski cerkvi

KONCERT 
NABOŽNIH PESMI

Poje zbor «Jacobus Gallus« 
Na sporedu so skladbe Glo- 
vanilija Pierluigija da Palestri- 
na, Jakoba Gallusa, Tomasa 
Ludovica da Victoria, Maria- 
na MiolUja, Nikolaja Rimske- 
ga-Korsakova, Petra Iljiča Čaj
kovskega, Ubalda Vrabca ter 
dve ljudski pesmi v priredbi 
Pavleta Merkuja.

Prosvetno društvo 
«SLAVKO ŠKAMPERLE«

priredi 27. marca ob 20.30 na 
stadionu «1. maj« predavanje:

S KUGYJEM 
PO JULIJSKIH ALPAH
Predaval bo znani prof. 

FRANC HABE iz Postojne
Vljudno vabljeni člani 

in prijatelji.
Odbor

Prosvetna društva obvešča
mo, da bo

v sredo, 26. marca ob 20.30

v Gregorčičevi dvorani posve
tovanje zastopnikov prosvetnih 
društev.

Slovenska prosvetna zveza

Mali oglasi

PRODAM ČOLN z notranjim motof' 
jem in jadrom, 150.000. Tel. 410-374.
»CITROEN« — mehanična delavnic* 
Samarittani in Miceo in prodaja 
domestnih delov. Ul. Rittmeyer 4/ •
VAJENCA ELEKTRIČARJA Išče®1.0’
Predstavili se v ponedeljek od 8. d 
12. ure. Ul. Gaitterl 26 (dvorišče).

Nazionale 14.00 «11 grande sHenzio«. 
Technicolor. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Grattacielo 14.30 «Orgasmo». Carroll 
Baker, Lou C?ste. V barvah. Pre- 
povedano mladini pod 18. letom.

Ea e n 14.00 «La ’ monaca dii Monza«.
Anhe He.VVVOOd, Antonio Sabato 

Fenice 14.00 »Base artica zebra«. R.

navision. Metrocolor.
Excelsior 14,30 «L’oro di Mackenna«.

Gregory Pečk, Omar Sharif.
Ritz 14j00 »Bullitt«. Steve McQueen, 

Jacquel ne Bisset. Technicolor 
Alabarda 14.00 «La bambolona«. Ugo 

Tognazzi, Isabella Rei. Technico
lor. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Moderno 14.00 «La ragazza con la 
pištola«. Monica Vltti. Stanley Ba
ker, Technicolor. Zadnji dan. 

Filodrammatico 14.30 «Eva, la Ve
nere selvaggia«. Esmeralda Barrios, 
Brad Harris. Technicolor Prepove
dano mladini pod 18. letom.

Aurora 15.00 «1 quattro del Ave Ma
ria«. Technicolor.

Cristallo 14.30 «La notte deil aggua- 
to». Gregory Pečk. Technicolor. 

Capttol 15.00 »Helga in Michael«. 
Ruth Gassmann. Ferlix Francky. 
Technicolor. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Impero 15.00 «11 medico della mutua«.
Alberto Sordi. Technicolor 

Vittorio Veneto 14.30 »Prudenza e 
la pillola«. Deborah Kerr, David 
Nven. Technicolor. Prepovedano 
mladini pod 14. letom 

Astra 15.30 »Niente rose per OSS 
117». Technicolor.

Ideale 14.00 «La donna venuta dat 
passato«, John Riohardson, Otonda 
Berova. Technicolor - Cinemascope. 

Abbazia 14.30 «Miliardar o ma bagni- 
no». Elvis Presley. Technieolor.

Darovi in prispevki
Ob 5. obletnici smrti nepozabne!)* 

Stojana Liipanje daruj« družina 3°(c 
lir za športno društvo Zarja. Gb • 
obletnici smrti dragega Klavdija 1 
Stojana darujeta Marta in Ra«'*®" 
Kocjan 2500 lir za športno društvo 
Zarja in 2500 lir za prosvetni d0*1} 
Bazovici. Ob prvi obletnici smrti Vj*" 
torije Sknlavaj por. Sosič z Op®*" 
darujeta družini Viktor Sosič Iti v ” 
da Miladošič 3000 l-'r za Glasbeno m*' 
tico.

Za Glasbeno matico darujeta t. ** 
A. Urdlh 2000 lir.

V počastitev spomina pok. Bttt* 
Križmančiča darujeta Solza ln 
rio Kralj 2000 lir za športno društv 
«Primorec» iz Trebč.

Za proslavo SOdetnlce ustanovltv® 
šol družbe sv. Cirila •'n Metoda^ 
Trstu darujejo: Milena Sirca '2°°”' 
dr. Anton Kacin 1000, Justina Dan 
2000, družina Sosič (Tončkovi) 
Marčel Malalan (Proseška 18) 20'*' 
in Stanko Lupine 5000 lir.

Potrti naznanjamo žalostno vest»

Ljudska prosveta
Prosvetno društvo France Prešeren

v Boljuncu vabi člane širšega odbo
ra na važno sejo, ki bo jutri, v po
nedeljek, 24. tjm. ob 20.30 na sedežu 
društva. Ker bo govor o važnih na
logah društva, priporočamo točno n 
polnoštevilno udeležbo vseh članov 
odbora.

Prosvetno društvo Ivan Cankar
obvešča, da bo v ponedljek, 24. t.m. 
ob 20.30 odborova seja. Priporoča se 
točna in polnoštevilna udeležba.

Prosvetno društvo Slavec v Rlc- 
manjih sporoča, da bo v soboto, 29 
marca ob 20.30 redni letni občni zbor. 
Na dnevnem redu: 1. Otvoritev in 
izvolitev volilne komisije. 2. Poro
čila, 3. Razprava. 4. Volitev novega 
odbora. 5. Slučajnosti. Vabljen’ tu
di' nečlani iz Ricmanj, Loga ■ n od 
Domja.

da nas je za vedno zapustil D*" 
dragi

Santo Zupin
Pogreb nepozabnega bo danes bh 

10.30 iz mrtvašnice glavne bolnl 
niče naravnost na domače pokop 
lišče k Sv. Barbari.

Žalujoča žena Basilia. s'n 
Franko, mati, brat 'n 
sestra ter drugo sorodstvo

Sv. Barbara, 23. marca 1969

t"
Sporočamo žalostno vest, d a a

je za vedno zapustila naša dra* 
mati, babica in prababica

Urša Petaros
(Metcvškova) ^

Pogreb nepozabne pokojnice . 
v ponedeljek, 24. t. m. ob !»• ^ 
iz glavne bolnišnice v Trstu 
pokopališče v Borštu. ,n

Žalujoči hči 
sin Dušan z družb'*"’

in drugo sorodstvo
Boršt, Vancouver, 23 marca * -

ZAHVALA

Ob bridki Izgubi naše nepozabne mame in none

ANTONIJE KARIŠ
se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, ko
lektivu Kreditne banke Koper ter vsem, ki so z nami soču
stvovali in na kateri koli način počastili spomin drage P°' 
kojnice.

Posebna zahvala zdravniku dr. Marlouizziju.
Maša zadušmica bo v ceikvi sv. Vincenca, dne 26.3. 

ob 8.30.
Družine KARIS

Sporočamo žalostno vest, da nas je nenadoma zapustil 
naš dragi mož, oče in nono

KARLO LEGIŠA
(Krumpčev)

Pogreb dragega pokojnika bo danes, 23. t. m. ob 15-3®’ 
iz hiše žalosti. Devin št. 40 na domače pokopališče.

žalujoča žena IVANA, otroci IVANKA. KLARA J” 
ZORAN, zeta ROMOLO in PEPI, sestri ter vnui«

Devin, 23. marca 1969
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S SEJE OBČINSKEGA SVETA V NABREŽINI

Utemeljene pripombe h konzorciju 
za turistični razvoj tržaške obale

Predvsem je treba zaščititi slovenske narodne pravice in interese kmetov, 
zavarovati se pred razlastitvami in drugimi raznarodovalnimi poskusi

Kakor smo že na kratko poro
čali, so na petkovi seji občinskega 
sveta v Nabrežini v glavnem go
vorili le o konzorciju za turistični 
razvoj tržaške obale. Konzorcij se
stavljajo tržaška pokrajina, trža
ška občina, miljska občana, devin
sko - nabrežinska občina, Tržaška 
hranilnica, Pokrajinska turistična 
ustanova ter avtonomni letov iščar- 
skl ustanovi iz Trsta in Sesljana, 
pravilnik pa določa, da bodo po 
ustanovitvi lahko pristopile tudi 
druge občine in ustanove.

Odbornik Zandomeni je preči tal 
pravilnik, nato pa se je začela di
skusija, v katero je najprej posegel 
komunistični svetovalec Rudolf Gr
gič. Pripomnil je, da ustanavljanje 
takega konzorcija nima smisla, če 
niso včlanjene tudi zgoniška, re- 
pentabrska in dolinska občina, saj 
si ne moremo predstavljati moder
nega turizma, zlasti v naših razme
rah, brez povezave med obalnim 
področjem in njegovo bližnjo oko
lico. Vključiti je treba torej ome
njene občine in zvišati število čla
nov odbora konzorcija. To je po
trebno tudi zaradi tega, je poudaril 
Grgič, ker bomo Slovenci imeli ne
kaj več možnosti, da bodo pred
stavniki naših občin lahko branili 
naše narodne pravice, da se ne 
bodo gradila rezidencialna področja 
S raznarodovalnim namenom, da se 
bo spoštovala dvojezičnost, itd.

Odgovoril mu Je odbornik Zan- 
domeni, ki je dejal, da bodo upo
števali pripombo glede vključitve 
omenjenih občin, ki dosedaj niso 
predložile take zahteve, da bo kon
zorcij deloval v okviru občinskih 
regulacijskih načrtov in da je treba 
Pohiteti z ustanovitvijo konzorcija, 
če hočemo, da bo dežela dala svoje 
prispevke letos. Komunistični sve
tovalec Abdon Vižintin je dejal, da 
njegova skupina ne nasprotuje u- 
stanovitvi konzorcija, da pa zadeva 
ni tako enostavna ln da jo je 
treba resno proučiti, da ne bi po
tem prišlo do grenkih presenečenj, 
zlasti z razlastitvami itd. župan 
Legiša je pripomnil, da nihče ne 
sili občine naj pristopi, občinska 
uprava pa meni, da je to potrebno 
in koristno. Le na ta način se lah
ko vključimo in soodločamo pri 
ukrepih za socialni in gospodarski 
razvoj občine, če bomo pustili sti
hiji, je še poudaril Legiša, da bo 
šlo vse naprej tako kot dosedaj, v 
anarhiji, ko ne moremo ničesar 
sklepati, bomo zares zgubili breg 
in še drugo, župan je tudi obijubil, 
da se bo zavzel za to, da bodo v 
konzorcij včlanjene tudi ostale ob
čine na Tržaškem. Svetovalec Vi
žintin je še pripomnil da bi se pri 
Ustanavljanju takega kozorcija mo
rali posvetovati tudi s Kmečko zve
zo, v kateri so včlanjeni kmetje — 
lastniki zemljišč, župan je dejal, 
da je v devinsko - nabrežinski ob
čini glede turizma naj večji problem 
posest devinskega princa; glede 
pridobivanja zemljišč pa je odbor- 
hik Zandomeni dejal, da konzorcij 
he bo razlaščeval, ampak kupoval 
zemljišča. Socialistični svetovalec 
Zerilli je izjavil, da se njegova 
skupina strinja z županovo ugo
tovitvijo o potrebi ustanovitve kon
zorcija, da pa je treba upoštevati 
upravičene pripombe svetovalcev 
Grgiča in Vižintina glede včlanje- 
nja ostalih občin, zaščite slovenskih 
narodnih pravic in Interesov kme
tov. Svetovalec Grgič je še spo
ročil, da bo v prihodnjih dneh 
postavil konkretne predloge za iz
popolnitev pravilnika konzorcija. 
Razprava se bo nadaljevala na 
prihodnji seji v petek.

Ob koncu seje je župan prebral 
Pismo vodstva podjetja Cava Ro
mane, ki sprašuje občinsko upravo 
Za mnenje, ali bi lahko postavilo 
ha novem trgu pri železniški po
staji v Nabrežini spomenik svojim 
kamnarjem. Občinski svet je na
čelno pristal, podrobneje pa bodo 
razpravljali, ko bo podjetje pred
ložilo načrt.

Bcrzanli pri Rumorju
Predsednik vlade Ruimor je vče

raj zjutraj sprejel v Palači Chigi 
predsednika deželnega odbora Fur
lanije - Julijske krajine dr. Ber- 
zantija, kateri ga Je seznanil z go
spodarskim položajem dežele tudi 
v zvezi s predložitvijo predloga dr
žavnega zakona na podlagi člena 
50 deželnega statuta, s katerim se 
predvideva poseben državni prispe
vek za razvoj dežele.

Deželni svet je odobril omenjeni 
predlog državnega zakona 28. ja
nuarja in z njegovo pomočjo na
merava dežela uresničiti deželni 
načrt gospodarskega in socialnega 
razvoja. Omenjeni predlog držav
nega zakona predvideva 490 mili
jard lir državnega prispevka za 
razne posege. Predsednik Berzantl 
je še posebno opozoril predsednik* 
vlade Rumorja na sedanjo gospo

darsko krizo v Trstu. Predsednik 
vlade Berzanti je zagotovil, da se 
bo zavzel za rešitev vseh vprašanj, 
ki so bila predmet prisrčnega ln 
koristnega pogovora.

«Slovenci v Italiji» 
po radiu Ljubljana

V ponedeljek 24., torek 25. in 
6redo 26. marca, vsakokrat ob 18. 
uri, bo Radio Ljubljana na prvem 
programu v okviru oddaj «Aktual
nosti doma ln po svetu« predstavila 
organizacije in ustanove slovenske 
narodnostne skupnosti v Italiji. Vse 
tri, dvajset minut trajajoče oddaje 
so poskus širše informacije Slo
vencev onstran meje o organizira
nem življenju tukajšnjih Slovencev. 
V vseh treh oddajah so s svojimi 
izjavami sodelovali predstavniki tu
kajšnjih slovenskih organizacij in 
ustanov.

Z openskimi partizani 
na izlet v Bihač

Bivši partizani z Opčin pripravljajo tudi za letos svoj tradi
cionalni izlet. Najprej so se domenili, da bodo obiskali otok Vis, 
toda ladijske zveze so tako slabe, da v treh dneh ne bi mogli 
opraviti tako dolgega potovanja. Zato se se odločili, da bodo 
letos obiskali Bihač, Plitvice in Crikvenico.

Na izlet bodo šli 25. aprila zjutraj, in sicer najprej na Reko, 
potem pa preko Karlovca v Bihač. Tu bodo imeli skupno kosilo, 
popoldne pa si bodo ogledali partizanski muzej in še posebej 
dvorano, kjer je bilo zasedanje AVNOJ. Bihač je tudi druqače 
zanimivo mesto, kjer je še mnogo ostankov turške vladavine v 
preteklih stoletjih. Prebivalci so v glavnem muslimani, in tudi 
zaradi tega je v mestu še dosti mošej in minaretov, ki dajejo 
okolju svoj posebni pečat.

Ena skupina bo po vsej verjetnosti prenočevala v Bihaču, 
druga pa na Plitvicah, ki so od Binača oddaljene komaj 32 km. 
Drugega dne si bodo izletniki ogledali Plitvička jezera in tu bodo 
imeli tudi skupno kosilo, popoldnp pa se bodo odpeljali v Cri
kvenico, kjer bodo večerjali in prenočevali.

Tretjega dne dopoldne se bodo podali na kratek izlet na 
otok Krk, oziroma na Šilo, ki leži prav nasproti Crikvenice, in se 
vrnili v Crikvenico na skupno kosilo. Popoldne pa se bodo mimo 
Bakarskega zaliva odpeljali v Opatijo, od koder se bodo vrniti v 
Trst oziroma na Opčine.

To je v kratkem program letošnjega tridnevnega izleta. Bivši 
partizani z Opčin vabijo vse svoje člane, njihove sorodnike, pa 
tudi bivše borce iz drugih vasi, da se udeležijo izleta v čim več
jem številu. Prijave sprejema trgovina s pohištvom Renar na 
Opčinah, Proseška ulica, kjer so na razpolago tudi podrobnejše 
informacije.
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ŠE 0 NEDAVNEM POIMENOVANJU PEVSKEGA ZBORA PO SREČKU KUMARJU

Ustanovitev prosvetnega društva v Repnu 
bi prispevala k okrepitvi prosvetnega dela

Tajnik zbora Milko Križman je v svojem govoru poudaril važnost utrjeva
la narodnega ponosa in pri tem omenit primer s šolskim patronatom

Milko Križman
Kulturna prireditev v soboto, 15. 

marca, v Repnu; otvoritev razstave 
o Srečku Kumarju, Prešernova 
proslava in svečano poimenovanje 
lepenskega pevskega zbora po Sreč
ku Kumarju, bo ostala domačinom 
ln gostom v lepem spominu, obe
nem pa bo najlepša spodbuda, da 
bo v kratkem prišlo do ustano
vitve prosvetnega društva. Obstoj 
in delovanje pevskega zbora, šte
vilo in prizadevnost mladine, ki je 
na sobotni prireditvi sodelovala, 
sodelovanje vaščanov in velika u- 
deležba, dokazujejo, da so dozoreli 
pogoji za ustanovitev prosvetnega 
društva v Repnu.

Kakor smo na kratko že poročali, 
so se prireditve udeležili vdova pok. 
Srečka Kumarja Zora Lavrenčič,
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SKLEPI DEŽELNEGA ODBORA

970 milijonov lir prispevkov 
za poljedelstvo in živinorejo
560 milijonov bodo podelili na podlagi deželnih zakonov, 
415 milijonov pa iz sklada, ki ga je dala na razpolago država
Deželni odbor je na svoji zadnji 

Seji odobril sklep, po katerem bo 
dala dežela skoraj eno milijardo lir 
prispevkov za kmetijstvo. Gre za 
975 milijonov lir, od katerih bodo 
prispevali 560 iz deželnih sredstev 
na podlagi deželnih zakonov ln 415 
milijonov iz skladov, ki jih je dala 
na razpolago država.

360 milijonov bodo nakazali na 
podlagi deželnega zakona št. 16 z 
cine 20. julija 1967 za razvoj živi
noreje in mesnih izdelkov. V načr
tu ki ga je pripravila pristojna 
služba za kmetijstvo, so predvideni

milijonov za izboljšanje zemljišč ter 
za nakup obdelovalnih strojev, pri 
čemer pa ne bodo prispevali več 
kot en milijon lir za vsak stroj; 
50 milijonov za gradnjo mlekarn In 
zadružnih hlevov ter za nakup na
prav; 50 milijonov lir za uničeva
nje rastlinskih škodljivcev: 15 mi
lijonov Ur za nakup krmil, za Iz
boljšanje pašnikov Itd.

Posegi v višini '200 milijonov lir za 
izboljšanje naprav, ki služijo za 
Proizvodnjo mesnih in mlečnih iz
delkov. Ta denar bodo dodelili kme
tijskim zadrugam in ustanovam ter 
Posameznim živinorejcem. Zato bo
do dajali prispevke tudi za moder
nizacijo zgradb in za nakup naprav 
Za živinorejo in za predelovanje me
ša in mleka. 80 milijonov bodo po
rabili za izboljšanje pasme, to je 
za nakup plem nskih bikov in prav 
Izbranih pasem ter za nagrade za 
rejo junic, krav, svinj, kobil, ovc 
ln koz. Nadaljnjih 80 milijonov lir 
pa bodo razdelili za nakup krav, 
s katerimi bodo nadomestili krave, 
ki bolehajo za jetiko ln za bruce
lozo, ter krave, ki imajo lc malo 
mleka. K temu je treba dodati se 
SO milijonov iz državnega sklada, 
ki jih bodo dodelili v isti namen

Na podlagi zakona št. 1 z dne 
8. januarja 1968 o ukrepih za iz
boljšanje kmečkih stanovanj j- da
la deželna uprava glavnemu dežel
nemu ravnateljstvu za kmetijstvo 
na predlog deželnega odbornika za 
kmetijstvo Comellija 200 milijonov 
lir, tako da znašajo skupni deželni 
prispevki 560 milijonov lir. Ta ue- 
nar bodo porabili za izboljšanje sa
nitarij v stanovanjih kmetov in 
najemnikov, ki so lastniki hiš ali 
Zemljišča, ki ga obdelujejo.

Iz državnega sklada pa bodo raz
delili denar takole: 150 milijonov 
lir za ureditev kmečkih poslopij ter 
travnikov in pašnikov tako da sc 
Ustanovijo donosna posestva; 100

hči Vuka z možem Stanislavom Hi
tijem, repen tabrski župan Miha 
Guštin, zastopniki Slovenske pro
svetne zveze Miro Kapelj, Edvin 
Švab in Edmund Košuta, zastopnik 
zadruge «Naš Kras« dr. Drago Gan
tar, predsednik Kmečke zveze Al
fonz Guštin in podpredsednik Du
šan Kodrič, zastopnik učiteljskega 
pevskega zbora Emil Adamič iz 
Ljubljane Stanislav Žbogar, prof. 
Rado Bednarik, prof. Ubald Vra
bec, zastopniki pevskega zbora «Va- 
silij Mirk«, proseške godbe in pro
svetnega društva «Slovan» s Pa- 
drlč, pozdravno pismo je poslal 
Ignacij Ota, načelnik za pevske 
zbore pri SPZ, pozdravno brzojavko 
pa prof. Truda Reich, nekdanja 
Kumarjeva učenka, zdaj urednica 
revije «Muzika 1 škola« iz Zagreba.

Kumarjeva razstava v razstav
nem prostoru muzeja «Kraška hiša« 
je vzbudila veliko zanimanje in 
privabila lepo število obiskovalcev 
iz vasi in Trsta. Razveseljivo je, 
kot je poudaril v svojem nagovoru 
prof. Ubald Vrabec ob otvoritvi 
razstave, da se v zadnjem času s 
poimenovanjem šol in društev spo
minjamo naših mož, ki so v skrajno 
težkih časih fašizma krepko držali 
plamenico našega narodnega po
nosa in nikoli obupali nad našo 
bodočnostjo.

Na kulturni prireditvi v Križma
novi gostilni so bili neutrudljivi 
pevci zbora «Srečko Kumar«, ki so 
pod vodstvom Mirka Guština, nek
danjega Komarjevega učenca, za
peli celo vrsto narodnih in parti
zanskih pesmi. Študentka Silva Ur
bančič je odprla prireditev in na
povedovala program, vrstile so se 
pesmi, govori, recitacije in pozdra
vi. V prijetnem, domačem vzdušju 
so se po prireditvi gostje in doma
čini zadržali v pogovoru ln petju 
še precej ur.

Pavel Colja je v kratkem nago
voru povedal, zakaj so Repenči svoj 
zbor poimenovali po Srečku Ku
marju; «Kljub njegovim zaslugam 
in neprecenljivi dediščini, ga žal 
premalo poznamo. S tem, da po
imenujemo naš zbor po njem, se 
mu le skromno oddolžimo. Hvalež
nost mu bomo resnično izkazali le 
tako, da ga bomo vsi globlje spo
znali ln zato tembolj cenili nje
gove zasluge ln delo. Naš cilj Je 
prav ta, da bo Ime tega skromnega 
a vendar velikega rojaka dolbllo pri 
naših ljudeh tisto mesto, ki mu 
popolnoma zasluženo ln upravičeno 
pripada«. Izbira imena pa ima tudi 
čustveni Izvor. Kakor smo že ome
nili, je bil pevovodja repenskega 
zbora med prvimi Kumarjeviml u- 
čened na njegovih pevovodskih te
čajih po vojni.

Omeniti moramo tudi del govora, 
ki ga je imel Milko Križman, taj
nik pevskega zbora, ker se je do
taknil perečega problema in na
kazal možnost razvoja kulturno - 
prosvetnega delovanja v repentabr- 
ski občini. Med drugim Je dejal:

«Naše politične in socialne raz
mere so se v teku povojnih let 
postopoma izboljševale, temu vzpo
redno pa ni sledila kulturna in pro

svetna dejavnost. Nočem podcenje
vati tega, kar je bilo storjenega 
pri nas v zadnjih letih, kot na 
primer: nastanek pevskega zbora, 
uspešne pustne prireditve, prazno
vanje 8. marca in še posebej praz
nik ((Kraške ohceti«. Pri vsem tem 
pa se je vedno čutilo pomanjkanje 
organiziranega prosvetnega delo
vanja, pomanjkanje prosvetnega 
društva, ki bi sistematično pove
zovalo vso kulturno dejavnost v 
naši občini.

Ob tej priložnosti predlagam, da 
se v teku letošnjega leta z dobro 
voljo vseh občanov ustanovi pro
svetno društvo, čigar glavni smi
sel naj bi bil aktivizacija naše mla
dine. Mladina je naša prihodnost, 
toda potrebuje trdne opore, zdrave 
družbe in izobrazbe. Zato že zdaj 
naprošamo vse občane, da o tem 
razmišljajo, da dajo tudi konkretne 
predloge, da z nami že danes so
delujejo, za uresničitev te ideje. 
Na žalost je prav v naši občini 
občuteno pomanjkanje študirajoče 
mladine, posebno pa take, ki bi bila 
voljna žrtvovati se tudi za skup

nost.
Z ustanovitvijo društva bi lahko 

razširili naše kulturno udejstvova
nje tako, da bi med drugim lahko 
povabili tudi druga društva v naše 
prostore, ki nam jih naša občina 
brezplačno daje v uporabo — če
prav so za večje prireditve pre
majhni. Ob tej priliki čutimo dolž
nost, da se javno zahvalimo ob
činski upravi za to uslugo, ki nam 
jo nudi od ustanovitve našega zbora.

Prej sem govoril o pomanjkanju 
organiziranega kulturnega in pro
svetnega dela. Vzemimo za opo
min in svarilo primer našega šol
skega patronata. Samo z enotnim 
sodelovanjem bomo prisilili pri
stojne oblasti, da upoštevajo et
nično stvarnost naše občine. Pre
pričani smo, da bomo lahko samo 
s skupnim delom, ne glede na po
litično opredelitev posameznikov, 
ohranili našo bitnost. Smo manjši
na in nimamo nobenega dotoka 
novih ljudi. Zavedati se moramo, 
da je za nas vsaka izguba nena
domestljiva — mlačnost je za nas 
naj večja nevarnost!«

V Nabrežini je umrla 
Lojzka Gruden

Gospodarska in pravna literatura 
v srbohrvaščini

V Tržaški knjigarni lahko naročite kakršno koli periodično publi
kacijo ali knjigo, ki izhaja ali je izšla v Jugoslaviji. Danes objavljamo 
seznam nekaterih specialističnih izdaj v srbohrvaškem jeziku.

Ekonomiste in operaterje opozarjamo zlasti na naslednje:
«INFORMATOR» — poučno-informativni list za kadre v gospo

darstvu, upravah in ustanovah; izhaja ob sredah in sobotah.
.(EKONOMIST« — Organ zveze jugoslovanskih ekonomistov; iz

haja 4-krat letno.
(.EKONOMSKA BIBLIOTEKA« — Številne razprave kot so: »Osnove 

ekonomike«, ..Ekonomska politika Jugoslavije«, »Istra in njeno pove
zovanje z zaledjem«, ..Zemlja v razvoju v svetovnem gospodarstvu«, 
..Gospodarski sistem Jugoslavije«, ..Ekonomika zunanje trgovine« itd.

..ZUNANJA TRGOVINA — DEVIZNO POSLOVANJE — CARINE«.

..LEKSIKON POLITIČNE EKONOMIJE«.
»LEKSIKON ZUNANJE TRGOVINE«.
Pravnike bodo med drugim zanimale naslednje publikacije:
..GOSPODARSKI PRESTOPKI IN PREKRŠKI«.
..SPLOŠNE IN POSEBNE UZANCE«.
»GOSPODARSKO UGOVORNO PRAVO (Jugoslavije in kompa

rativno).
..KONVENCIJE IN PRAVILNIKI O ZUNANJETRGOVINSKIH ARBI

TRAŽAH«.
SLOVARJI: upravnega prava, mednarodnega javnega in privat

nega prava, kazenskega prava in postopka, itd.
»URADNI LIST ZVEZE, REPUBLIK IN OBČIN V SFRJ«.
Vse navedene publikacije izdaja založba INFORMATOR v Zagrebu 

in so plod dela in prispevkov univerzitetnih profesorjev ter znanih 
gospodarstvenikov in pravnikov.

V Tržaški knjigarni so na razpolago popolni katalogi s cenami 
z vseh področij knjižnih in periodičnih izdaj. Naročila tudi telefonsko 
(štev. 61-792) v poslovalnici v Ul. sv. Frančiška 20.

Zopet je smrt iztrgala iz srede 
svojih dragih ženo, ki je bolehala 
že celih 15 let ter je poslednje 
štiri mesece popolnoma onemogla 
čakala, da se iztečejo njene zadnje 
ure. V četrtek, 13. t.m., smo nam
reč spremili k zadnjemu počitku 
Alojzijo Gruden roj. Pertot. Kljub 
slabemu vremenu je velika množica 
vaščanov in okoličanov počastila 
njen spomin z udeležbo na pogrebu.

Pokojna Lojzka se je rodila 
2.6.1906 v znani Pertotovi družini; 
poročena z Janezom Grudnom 
Martinčevim, je povila 5 še živečih 
sinov, katere sta z možem vzgojila 
v zavedne in koristne člane druž
be. Kljub neznosno slabim razme
ram sta izšolala dva sina, ki za
vzemata vidne položaje v občini, 
prvi sin Avgust je vodja trošarin- 
ske ekspoziture občinske uprave 
Devin - Nabrežina, drugi pa, dr. 
Dušan, je zdravnik v domači vasi.

Koliko je moral njen mož Janez 
žrtvovati za vzgojo in študij svo
jih otrok, ve najbrž v svoji skrom
nosti le on sam; izučil se je že 
pred prvo svetovno vojno za klo
šarja ter se je mučil s kamnom 
do 1925. leta. Tedaj Je zadela nje
govo rojstno hišo strašna nesreča:
3. junija tega leta mu je pobesnelo 
morje ugrabilo očeta in brata — 
ribiča, katera so našli mrtva šele 
po več dnevih iskanja. Janez Mar
tinčev pa ni obupal, temveč se je 
tudi on zagrizeno oprijel ribištva 
ter mu ostal zvest do današnjih 
dni Bil je lastnik zadnjega dre
vaka, ki je sameval v nabrežin- 
skem bregu, staroslovenske «ču- 
pe», iztesane iz enega samega de
bla. Ta priča našega izumirajoče
ga ribištva je sedaj last tržaške
ga profesorja Diega Henriqueza. O 
našem Janezu kroži po vasi prislo- 
vica: ((Marljiv in skrben gospodar, 
kot je Janez Martinčev«. Skupno s 
sinom Avgustom ga je ovekovečil 
tudi slovenski slikar Lojze Perko 
ko jima je posvetil olje ((Brodo
lomci«.

Pokojnica je možev trud izpopol
njevala z neprestano skrbjo za 
družino dokler je ni kruta bole
zen primorala, da se postopoma 
odpove negi svojih dragih. Druži 
na je naročena tudi na Primorski 
dnevnik in Je ostala vedno zvesta 
tradiciji našega naroeta.

Žalujočemu možu Janezu, rino i 
vom in ostalim sorodnikom izre ; 
kajo vaščani globoko sožalje! lili 

i VaSčan

Ivana Subana ni več
Pred dnevi se je v Trstu hitro 

razširila žalostna vest, da Je v Beo
gradu umri Ivan Suban iz znane 
tržaške družine Subanovih od Sv. 
Ivana, brat pokojnega gostilničarja 
in restavraterja Mirka Subana.

Pokojni Ivan Suban se je rodil 
v Trstu 12. marca 1904. Po oprav
ljeni osnovni šoli in po prvi sve
tovni vojni se je preselil v Jugo
slavijo, kjer je po končani realki 
vstopil v vojno akademijo in je v 
bivši jugoslovanski vojski dosegel 
čin podpolkovnika letalstva.

Po okupaciji Jugoslavije se Je 
vrnil v Trst in se kot zaveden in 
pošten Slovenec kmalu pridružil 
Osvobodilni fronti ter postal njen 
aktivni terenski delavec kot obve
ščevalec z ilegalnim imenom Žar
ko, pri čemer je ničkolikokrat iz
postavljal nevarnostim svoje živ
ljenje. Pripadal je poveljstvu me
sta Trst kot pomočnik šefa pro
metnega oddelka.

Za svoje zasluge v narodnoosvo 
bodilnem gibanju je bil odlikovan 
z medaljo za zasluge za narod.

že v prvih povojnih letih se Je 
pok. Ivan preselil iz Trsta v Ko
per, kjer se je zaposlil pri grad
benem podjetju ICET, vendar je 
ostal na svoj rodid Trst vedno tes
no navezan, saj je tu imel nešteto 
prijateljev, ki so ga cenili zaradi 
njegove poštenosti, resnosti in pre
danosti svojemu narodu ter zaradi 
njegovega zadržanja v letih težke 
preizkušnje. Po upokojitvi je živel 
v glavnem med Koprom in Beo
gradom, kjer je živela njegova 
hčerka in kjer je tudi umrl zara
di srčne bolezni v letih, ko bi lah
ko še užival zasluženi pokoj. Za
pušča ženo, hčerko z možem in 
vnukinjo ter svojce v Trstu, kate
rim izrekamo svoje iskreno sožalje.

Naj bo Ivanu lahko poslednje 
domovanje.

Še o predpisih za gradnje 
na kmetijskih področjih

Spoštovani gospod urednik!
V dnevniku, je bil v nedeljo, 9.3. 

1969, objavljen članek, ki nosi pod
pis gosp. Slavka Stoke in naslov: 
«Kako je z gradnjami na področ
jih od Bazovice do Trebč itd.?«

Olanek, kakor je videti, hoče od
govoriti na dopis iz občinstva (Go
spodarstvo 25.2.1969). kjer omenje
ni list piše o razvrednotenju naše 
zemlje.

Do danes (21.3.1969) ni Gospodar
stvo nič odgovorilo. Zato si dovo
ljujem napisati jaz nekaj pripomb. 
Gospod Slavko Stoka je pravi stro
kovnjak za regulacijski načrt. V 
svojem članku citira štiri različna 
področja, za katera veljajo različ
na gradbena pravila, kar smo si
cer že prej vedeli.

Najbolj nenaklonjeno Je kraškim 
kmetom in malim posestnikom 
polkmetijsko, oziroma še bolj se
veda, kmetijsko področje, da ne 
govorimo o zelenem področju, kjer 
ni mogoča sploh nobena gradnja.

Skoro gotovo najbolj zanima na
še ljudi tako imenovano »kmečko 
področje« (zona rurale), kjer je 
možna zgraditev kake kmečke hi
šice, hleva, kokošnjaka itd. z do
voljenjem seveda, kot pravi sam 
avtor članka, kake kmetijske or
ganizacije.

Sedaj se vprašam: ali ne razu
memo prav ali se hočemo prepri
čati, da je netočna trditev, da na
ši posestniki nimajo nobene mož
nosti, da bi kaj zidali na svojih 
zemljiščih.

Predvsem mislim, da Je treba tu 
ločiti definicijo: ((posestnik« od
«kmeta». Kmet je, po mojem, ti
sti, ki se bavi z obdelovanjem last
ne zemlje, z rejo živine itd. ter je 
vpisan v svojo kmečko bolniško in 
starostno blagajno.

Posestnik pa je pri nas tisti, ki 
ima kako zemljišče in je lahko tu
di sin nekdanjega kmeta ali se z 
očetovim poklicom ne bavi več, 
ker dela v tovarni, je postal urad
nik, učitelj itd.

Se to potrdim: da je prav ta člo
vek, čeprav sedaj delavec, uradnik, 
učitelj itd., večinoma ostal Slove
nec, čeprav ga ne moremo sma
trati več za kmeta v ožjem smislu 
besede, kajti ni vpisan v kaki 
kmečki organizaciji in seveda zato 
tudi ne more upati, da bo lahko 
gradil na svoji lastni zemlji.

S kmetijstvom se pri nas na 
Tržaškem bavi približno 600 družin 
in še to posredno (to se pravi ne 
vsi člani družine).

Vem, da je dnevnik objavil v 
nekaj vrsticah o priliki županove
ga govora, kjer govori o zagoto
vitvi naravnih premikov, ki izha
jajo iz splošnega gospodarskega in 
socialnega razvoja mesta in po
krajine.

Jaz osebno mislim, da je naš ma
li posestnik občutno ogrožen in 
prikrajšan, saj bo naša zemlja s, 
takim regulacijskim načrtom goto
vo veliko izgubila na vrednosti. Po
leg tega se bodo prav gotovo po
javili še špekulanti, da jo pokupi-1 
jo po nizkih cenah, zato da hi jo 
pozneje dražje prodali.

Prikrajšan bo tako naš mali slo
venski posestnik, ki hočeš nočeš, 
je še vedno steber slovenstva na 
Tržaškem. Za danes dovolj tako, 
ob priliki pa še kaj.

S spoštovanjem
Močnik M. Aleksandra

Članek, ki ga je naš časnik obja
vil in na katerega se sklicuje ti- 
tateljica v pismu, ki ga zgoraj ob- 
javljamo,nam je narekovala pred
vsem trditev v «Glasu iz občin- 
stva», ki je bila objavljena v «Go- 
spodarstvu», 25. februarja letos, da 
v Bazovici, Padričah. Gropadi, Treb
čah itd. «... naši mali posestniki, 
naši kmetje nimajo nobene možno
sti, da bi kaj zazidali na svojih 
zemljiščih, razen v sami strogi 
vasi».

Na to trditev sem dovolj obšir
no in jasno odgovoril v članku 
na katerega se sklicuje pismo čita 
teljice. Ob zaključku svojega član 
ka, sem napisal sledeče: «... občin
ska uprava ne daje gradbenih do
voljenj tistim lastnikom zemljišč 
na «kmetijskem področju» ki se 
niso nikoli in se tudi sedaj ne 
ukvarjajo s kmetijstvom, marveč 
so kupili zemljišče samo zato, ia 
si sezidajo hišo. Vsem ostalim 
lastnikom zemljišč, ki jim kmetij
ska organizacija izda potrdilo, da se 
tudi samo posredno ukvarjajo s kme
tijstvom, občina izda gradbeno do
voljenje za hišo in druga kmetij
ska poslopja pod pogojem, da se

spoštujejo gradbena pravila za 
«kmetijsko področje»

Ta stavek ponavljam zato, ker 
v mojem odgovoru «Gospodarstvu» 
govorim o «lastnikih zemljišča m 
ne o kmetih ali posestnikih, ki jih 
omenja gornje pismo. Tudi nisem 
nikjer napisal, da za gradnje na 
«kmetijskem področju» kmetijske 
organizacije izdajo «dovoljenje», 
kot pravi naša čitateljica, marveč 
da izdajo ((potrdilo«, da se priza
deti tudi samo posredno ukvarja s 
kmetijstvom.

Zaskrbljenost naše čitateljice, «da

je naš mali posestnik občutno o- 
grožen in prikrajšan, saj bo naša 
zemlja — kot ona pravi ~~ s takim 
regulacijskim načrtom gotovo veli
ko izgubila na vrednosti», mi ni 
povsem razumljiva, ker nočem ver
jeti, da se zavzema za to, da bi 
naši slovenski ljudje poprodali vso 
ali večji del svoje zemlje, ki go
tovo v veliki večini ne bi prišla 
v roke Slovencev. Ali morda še ni 
dovolj, da so nam, in nam še vedno, 
nasilno razlaščali toliko naše slo
venske zemlje?

SLAVKO STOKA

OBVESTILO POTROŠNIKOM

Obveščamo cenjene potrošnike, da smo odprli so
dobno urejeno mesnico z delikateso na trgu v 
Komnu, kjer lahko nabavite kvalitetno sveže meso 
vseh vrst ter mesne in mlečne izdelke po 
konkurenčnih cenah.

Mesnica je odprta vsak dan NON - STOP 

Se priporočamo za obisk!

«Žlvinopromet Gorica* 
Nova Gorica

Tvrdka Ing. E. RIGHI
TRST - TRG GOLDONI 9

TEL. 94-022

s preko 40-letnim delovanjem na 
kmetijskem področju nudi kme
tom in vrtnarjem najnižje cene. 

prvovrstna semena; vsako
vrstno kmetijsko orodje ln 
stroje, brizgalke, sredstva 
proti rastlinskim zaiedalcem 
in proti glivičnim boleznim, 
piščance in krmo

EKSKLUZIVNI ZASTOPNIK
motornih kosilnic in motor 
nih lopat «Rondine», moto- 
kultivatorjev »KIMAR« ter 
»COFIJNA«. naravnega ln 
osušenega gnoja v prahu.

ZA VAS IN VAŠEGA GOSTA 
priporočamo

BUDJOLO
ODLIČNO KRAŠKO MESNO SPECIALITETO

ŽENSKA IN MOŠKA KONFEKCIJA 
ZA VSE OKUSE V VELIKI IZBIRI

FIM AR
TRIESTE - TRST - Corso Italia N. 1

(Piazza della Borsa)

Z nakupom pri nas boste zadovoljni

VELIKA UBIRA KVAUTETNEGA SVEEEGA ME5A' VSE VR5TE 5VEiE p[RUTNIN*;
SUHOMESNATIH IN MLEČNIH IZDELKOV PRISTNA USTEKLENIČENA

ISTRSKA IN SRBSKA VINA

vam nudi preko svojih trgovin na ŠKOFIJAH in v KOPRU



PriimTr^ci^nevnifc — 6 — 23. marca 1949

NEDEUA. 23. MARCA PONEDELJEK 24. MARCA TOREK, 25. MARCA
TRST A

8.15, 13.15. 14.15, 20.15 Poročila;
8.30 Kmetijska oddaja; 0.00 Maša;
10.00 Godalni orkester; 10.45 V 
prazničnem tonu; 11.15 M. Calvi- 
no Modra čepica; 12.00 Nabožna 
oddaja; 12.30 in 13.30 Glasba po 
željah; 14.45 Z glasbo po svetu; 
15 30 D. Dardi: «Taitu»; 17.30 Be
seda in glasba; 18.00 Koncert;
18.30 Literarna oddaja; 18.40 Ope
retne melodije; 19.30 Lahka glas
ba; 20.30 Pod farnim zvonom v 
Podgori; 21.00 Plošče; 22.00 Šport;
22.10 Sodobna glasba.

TRST
11.25 Tamburaški ansambel;

12.15 Šport; 14.00 El campanon.

KOPER
7.30, 12.30, 14.30, 19.15 Poročila;

7.10 Jutranja glasba; 8.00 Prenos 
RL; 9.10 Zabavni zvoki; 9.30 Ne
deljsko srečanje; 10 00 Prenos RL;
10.30 Orkester Mauriat; 10.45 No
ve plošče; 11.00 Dogodki in od
mevi; 11.20 Ansambel Munsonius;
11.30 Današnji pevci; 11.50, 12.45 
in 15.00 Glasba po željah; 12.35 
Zunanjepolitični pregled; 14.00 So
sedni kraji in ljudje; 16.00 Prenos 
RL; 19.00 Športna nedelja; 19.30 
Prenos RL; 22.00 Plesna glasba.

NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Poročila;

8.30 Kmetijska oddaja; 10.45 Glas
beno tekmovanje; JI.40 Roditelj
ski krožek; 12.00 Kontrapunkt;
13.15 Program z Morandijem; 15.30 
in 17.00 Popoldne z Mino; 16.00 
Nogomet od minute do minute;
18.00 Simf. koncert; 20.20 Glas
beni variete; 21.10 Športna ne
delja; 21.25 Koncert; 22.20 Zbori 
z vsega sveta.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13 30, 19.30 Poročila;

8.40 Oddaja za ženske; 9.35 Veliki 
variete; 11.00 Nedeljske pesmi;
11.30 Juke box; 13 00 Kvizi naro
be; 14.30 Teden aktualnosti; 15.03 
Pisana glasba; 16.10 Preizkušajo 
se diletanti; 17.00 Športna nede
lja: 18.45 Plošče in skeči; 20.00 
Mezzosopranistka Barbieri in ba
ritonist Bastianini; 21.00 Legenda 
Divjega zahoda; 21.30 Portugal
ska glasba; 22 40 Angleške plošče.

III. PROGRAM
10.00 Koncert; 12.20 Mozartove 

sonate; 14.00 Švicarska folklorna 
glasba; 14.05 Simf. glasba; 15.30 
Strindberg; 11 pellicano; 16.35 Ba
chova glasba: 17.45 Nove plošče;
18.40 Lahka glasba; 19.15 Koncert;
20.30 Preteklost in sedanjost; 21.00 
Klub poslušalcev.

FILODIFUZIJA
8.00 Bach, Janaček in Prokof

jev; 9.15 Godalni kvartet; 10.10 
Haydnov divertimento; 11.55 Tito 
Schipa in Luigi Alva; 12.30 Plo
šče; 13.30 Budimpeštanski kvartet.

SLOVENIJA
6.05, 7.00, 13.00, 19.30 Poročila; 

7.20 Inform. oddaja; 7.30 Za kme
tijske proizvajalce, 8.0b D. Mato
vič: «Vitaminski R faktor*; 8.40 
Za mlade poslušalce; 9.05 Kon
cert; 10.05 Še pomnite, tovariši...; 
Matevž Hace: Iz komisarjevih za
piskov; 10.30 Smučarski poleti v 
Planici (od 10.30 do 14.00); 10.45 
Naši poslušalci čestitajo; 11.50 
Pogovor s poslušalci; 13.30 Nedelj
ska reportaža; 13.50 Domače vi
že; 14.05 Zabavna glasba; 14.30 
M. Marinc: Oče in sin — humor.;
15.05 športno popoldne; 17.05 Oper
ni koncert; 17.30 M Marinc: «Na- 
slovna stran* 18.11 Solistična in 
ansambelska glasba- 19.00 Lahko 
noč, otroci!; 19.13 Glasbene raz
glednice; 20.00 «V nedeljo zve
čer »; 22.15 Serenadn' večer; 23.05 
Literarni nokturno; 23.15 Zaple
šimo.

ITAL. TELEVIZIJA
11.00 Maša; 12.20 Settevoci; 13.30 

Dnevnik; 14.00 Kmetijska oddaja;
14.45 Motociklistične dirke in pla
vanje; 17.00 Spored za najmlajše;
18.00 Che domenica, ma senza im- 
pegno; 19.00 Dnevnik; 19.10 Pol
čas nogometne tekme; 19.55 Šport 
in kronike strank, 20.30 Dnevnik;
21.00 Veiller: II processo di Mary 
Dugan; 22.30 Šport; 23.00 Dnevnik.

II. KANAL
16.30 Motodirke; 17.40 Simf. kon

cert; 18.30 Casacci - Giambricco: 
La rionna di fiori; 21.00 Dnevnik;
21.15 Settevoci: 22 30 TV film: «11 
colpo del secolo*

TRST A

7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po
ročila; 7.30 Jutranja glasba; 11.40 
Šola; 12.00 Elektronske orgle;
12.10 Pomenek s poslušalkami;
13.30 Glasba po željah; 17.00 An
sambel Pacchiori; 17.20 Program 
za mladino; 17.35 Vaše čtivo; 18.15 
Umetnost in prireditve; 18.30 Šo
la; 18.50 Zbori; 19.20 Priljubljene 
melodije; 20 00 Športna tribuna;
20.35 Sestanek s Fansi, 21.25 Ro
mantične metodije; 22.00 Sloven
ski solisti; 22.20 Zabavna glasba.

TRST

12.05 Plošče; 12.25 Tretja stran:
13.15 Ansambel Casamassima;
14.35 Literarna oddaja.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.00,19.15 

Poročila; 7.10 Jutranja glasba;
8.00 Prenos RL; 10.15 Nove plo
šče; 10.35 Prisluhnimo jim; 11.00 
Otroški kotiček: 11.30 Metodije;
12.00 in 12.45 Glasba po željah; 
13 50 Šport; 14.00 Program za od
dih; 15.30 Pevski zbori; 16.40 Vr
stijo se pevci; 17.00 Od opere do 
opere; 18.00 in 19.30 Prenos RL;
19.00 Ansambel Baselli; 22.10 Mo
tivi za vsakogar; 22.35 Večerni 
koncert.

NACIONALNI PROGRAM

7.00, 8.00, 12 00. 15.00. 20.00 Po 
ročila; 8.30 Popevke; 9.10 Zvočni 
trak; 10.35 Komemoracija pokola 
v Ardeatinskih jamah; 12.05 Kon
trapunkt; 13.45 Filmska glasba;
14.45 Ital. popevke; 16 30 Moder
ne metodije; 17.07 Program za 
mladino; 19.30 Luna park; 20.15 
Sestanek potih; 21.00 Koncert;
22.30 Glasbeno-govorni spored.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13 30, 14.30, 19.30 Po

ročila; 8.40 Lahka glasba; 9.00 
Roman; 10.40 Telefonsk. pogovori;
13.00 Tedenski športni pregled;
14.00 Juke box; 14 45 Glasbena pa
leta; 15.15 Znanstvena oddaja;
15.35 NeapeHske pesmi. 16 35
Glasbena enciklopedij; 18.20 Po
ljudna enciklopedija 19.00 Plošče;
20.00 Glasba po željah; 21.10 Pi
san spored; 22.10 Kvizi narobe;
22.40 Francoske plošče

III. PROGRAM

10.00 Koncert za začetek; 11.30 
Od gotike do baroka; 12.20 Itali
janski madrigali; 12.25 Rieti in 
Tejera; 13.50 Violinist V. Malinin;
15.15 Mozartov duet štev. 1; 15.30 
Ibertova opera «Angelique»; 17.20 
Francoščina; 18.15 Gospodarska 
rubrika; 18.45 Kulturni pregled;
19.15 Koncert; 20.30 Strindberg- 
Codignola: «Guanto nero».

FILODIFUZIJA

8.00 Čajkovski, Chopin, Strauss; 
10.20 Mozartove sonate; 11.55 S 
festivala folk-glasbe; 12.15 Simf. 
orkestri; 13.30 Antologija interpre
tov.

SLOVENIJA

6.00, 7.00, 10.00, 13.00, 15.00, 19.30 
Poročila; 6.50 Danes za vas; 7.25 
Telesna vzgoja, 7.45 Inform. od 
daja; 8.08 Glasbena matineja; 8.55 
Za mlade radovedneže, 9.10 »Ci
cibanov svet*- 9 30 Paleta zvokov;
10.15 Pri vas doma; 12.10 Pet Cho
pinovih valčkov; 12.30 Kmetijski 
nasveti; 12.40 Pihalni orkestri;
13.30 Priporočajo vam...; 14.05 Le
pe metodije; 15.20 Glasbeni inter 
mezzo; 15.40 Nastop Partizanske
ga invalidskega pevskega zbora;
16.00 Vsak dan za vas; 17.05 Gou
nod: odlomki iz opere «Faust»;
18.00 Aktualnosti doma in po sve
tu; 18.15 «Signali* 18.35 Mladin
ska oddaja »Interna 469»; 19.00 
Lahko noč, otroci!; 19.15 Minute 
s pevko Ježico Svete 20.00 Sim
fonični koncert orkestra Sloven
ske filharmonije — v odmoru: 
«Kulturne diagonale*; 22.15 Za 
ljubitelje jazza; 23.05 Literani nok
turno — D Komac; Pesmi; 23.15 
Pevci zabavne glasbe.

ITAL. TELEVIZIJA

10.30, 11.30 in 15 00 Šola; 12.30 
Francoščina; 13.00 Roditeljski kro
žek; 13.30 Dnevnik; 17.00 Gioca- 
gio; 17.30 Dnevnik; 17.45 Program 
za mladino; 18.45 Knjižne novosti;
19.45 Šport in italijanske kronike;
20.30 Dnevnik; 2100 Poljski film: 
«Srečen človek*; 23.10 Dnevnik.

II. KANAL

19.00 Angleščina; 21.00 Dnevnik;
21.15 Gospodarska panorama; 22.15 
Simfonični koncert.

TRST A

7.15, 8. 15, 13.15, 14.15, 20.15 Po
ročila; 7.30 Jutranja glasba; 11.35 
Slov. narodne; 12.00 Pod farnim 
zvonom v Podgori; 12.30 Za vsa
kogar nekaj; 13.30 Glasba po že
ljah; 17.00 Orkester Casamassi
ma; 17.20 Program za mladino;
18.15 Umetnost in prireditve;
18.30 Koncert; 19.20 Ansambel 
lahke glasbe; 1945 Slovenski ma
drigalisti; 20.00 Šport; 20.45 Ros
sini: »Obleganje Korinta*; 22.40 
Zabavna glasba.

TRST
12.05 Plošče; 12.25 Tretja stran;

13.45 Radijska drama.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.00,

19.15 Poročila, 7.10 Jutranja glas
ba; 8.00 Prenos RL; 10.15 Orke
ster Galto; 11.00 Otroški kotiček;
11.30 Današnji pevci; 11.45 Glas
ba in pesem; 12.00 in 12.45 Glas
ba po željah; 13.50 Jugoslavija v 
svetu; 14.00 Program za nVadino;
15.30 Popevke; 16.40 Ital. narodne 
pesmi; 17.00 Tretja stran; 17.30 
Popoldanski recital; 18.00 in 19.30 
Prenos RL; 19.00 Stare pesmi;
22.10 Dva orkestra.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00

Poročila; 8.30 Popevke; 9.06 Zvoč
ni trak; 10.35 in 11.08 Ura glasbe;
11.30 Tenorist G. Baratti; 12.05 | 
Kontrapunkt; 13.30 Vam ugaja I 
klasika?; 14.45 Italijanske popev
ke; 16.00 Spored za najmlajše;
17.05 Program za mladino; 19.13 
Rossinijevo življenje; 20.15 Verdi
jeva opera «Emani».

II. PROGRAM

7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 Po
ročila; 8.40 Orkester; 9.09 Po
ljudna znanost; 10.40 Telefonski 
pogovori; 13.00 Pisan spored; 14.01 
Juke box; 15.15 Mezzosopranistka 
M. Bagliom; 16.00 Popoldanski 
spored; 17.35 Enotm razred; 18.2 
Enciklopedija; 19.00 Ping peng
20.00 Glasbeni kvizi; 21.10 Roman.
22.10 Glasbeno-govorni spored.

III. PROGRAM

10.00 Koncert za začetek; 11.15 
Skladbe za pihala; 13.55 Od Mon
teverdija do Scarlatjaja; 14.55 Kla
virske skladbe; 15.30 Simf. kon
cert; 17.20 Angleščina; 18.25 O 
fizikalni znanosti v Italiji; 19.15 
Koncert; 21.00 Glasba izven pro
grama; 22.30 Knjižne novosti.

FILODIFUZIJA
8.00 Koncert za začetek; 8.45 

Lisztovi simfonični poemi; 10.20 
Vzporeona glasba: 11.40 Pianist 
A. Cortot; 13.15 Ravelove sklad
be; 13.30 Portret avtorja: Pizzetti.

SLOVENIJA
6.00, 7.00, 10.00, 13.00, 15.00,

15.30 Poročila; 7,25 Telesna vzgo
ja; 7.45 Inform. oddaja; 8.08 0- 
perna matineja; 9.25 «Morda vam 
bo všeč*; 10.15 Pri vas doma;
12.10 Mezzosopranistka G. Simio- 
nato; 12.30 J. Mayer: Pelod in 
njegovi nadomestki; 12.40 Sloven
ske narodne; 13.30 Priporočajo 
vam...; 14.05 Glasbeno udejstvo
vanje mladih; 14.25 Koncert lah
ke glasbe; 15.20 Glasbeni inter- 
mezzo; 15.45 Jezikovni pogovori:
16.00 Vsak dan za vas; 17.05 Sim 
fooični orkester RTV; 18.00 Ak
tualnosti doma in po svetu; 18.15 
V torek na svidenje! 18.45 D. 
Justin: Kako raziskujemo atom
ska jedra; 19.00 Lahko noč, otro
ci! 19.15 Edvin Fliser; 20.00 Do
minik Smole; »Krst pri Savici*;
21.15 Deset pevcev; 22.15 Jugoslo
vanska glasba; 23.05 J. Bobrovv- 
ski: Čukec; 23.15 Plesni orkestri 
in ansambli.

ITAL. TELEVIZIJA

10.30, 11.30, 15.00 Šola: 12.30 
Vzgojna oddaja; 13.00 Slikanice;
13.30 Dnevnik; 17.00 Spored za
najmlajše; 17.30 Dnevnik; 17.45 
Program za mladino; 18.50 Na
božna oddaja; 19.45 Šport in kro
nike; 20.30 Dnevnik; 21.00 A. 
Miller: «Incident v Vichyju»;
22.35 Mesto v Sahari; 23.00 Dnev
nik.

II. KANAL

19.00 Nemščina; 21.00 Dnevnik;
21.15 Cordialmente; 22.15 Pose
ben program.

JUG. TELEVIZIJA OD 23. DO 29.-III.-1969
NEDEUA, 23. marca

20.00, 23.25 Poročila; 9.15 Pet 
minut po domače; 9.20 Rastlinske 
bolezni in škodljivci; 9.50 Primo
žev dnevnik- Danes sem kavboj; 
10.30 Smučarski poleti Planica ’69;
13.00 Propagandna oddaja; 15.05 
Rokomet Zagreb:Crvenka; 16.05 
Prvenstvo Jug. v namiznem teni
su; 17.05 TV kažipot; 17.25 Pevka 
E. Schvvarzkopf; 18.15 Igralec — 
film; 19.45 Cikcak; 20.30 3-2-1; 
20 35 Stockholm: Hokejsko prven
stvo Kanada :ČSSR: 22.15 G. Mi
hič: Samci — humor.; 23.00 Šport.

PONEDELJEK, 24. marca
20.00, 24.00 Poročila; 9.35, 14.45 

TV v šoli; 10.30, 15.40 Ruščina;
11.00 Splošna izobrazba, 16.10 An
gleščina; 17 35 Vojak iz kositra — 
otroška odd ; 18.00 Po Sloveniji; 
18.25 Narodno gospodarska dejav
nost in razvoj gospodarstva; 18.50 
Zabavno glasbena odd.; 19.20 Po
klici: Pek; 19.45 Cikcak; 20 30 
3—2—1; 20.35 D Waldmann: Ale
ksander Dubronski 22.20 Hokej
sko prvenstvo v Stockholmu Šved
ska: SZ.

TOREK, 25. marca
20.00, 23.05 Poročila; 9.35, 14.45 

TV v šoli; 10 30, 15 40 Angleščina;
11.00 Splošna izobrazba, 16.10 
Francoščina; 17.45 Risanka; 18.00 
Mokedajeve pravljice, 18.20 O- 
brežje; 18.40 Iz slov glasbene za
kladnice; 19.05 Reportaža z Gale
ba; Od zore do mraka, 19.35 Ar
hitektura Eda Mihevca, 19 50 Cik
cak; 20 30 3-2-1; 20.40 Hokejsko 
prvenstvo — prenos tekme ZDA: 
Kanada; 22 15 Zgodba molka, film.

SREDA, 26. marca
20.00, 22.35 Poročila; 9.35 TV v 

šoli; 16.00 Hokejsko prvenstvo: 
Finska: SZ; 18 30 Francoščina;
18.45 Skrivnosti narave — film;

19.15 Popularna glasba, 19.45 TV 
prospekt; 20 30 3—2—1, 20.35 Niti 
našega življenja; 21.35 Filma Ber
ta Haanstra.

ČETRTEK, 27. marca
20.00, 23.45 Poročila; 9.35, 14.45 

TV v šoli; 10 30 15 40 Nemščina; 
1100 Angleščina; i6.19 Splošna iz
obrazba; 17.45 Zg'dba o levu;
18.00 Risanka; 18.15 Po Sloveniji;

18.45 Turobna jesen — film; 19.30 
Glasbena medigra, 19.45 Cikcak;
20.30 3—2—1; 20 35 J. Bevc: De
klica in zajček, 21.95 Kulturne dia
gonale; 21.45 Wojeck — film; 22.35 
Hokejsko prvenstvo v Stockholmu 
Švedska :Kanada.

PETEK, 28. marca
19.40, 23.00 Poročila; 9.35, 14.45 

TV v šoli; 11 00 Francoščina; 16.10 
Splošna izobrazba; 17.55 Naica — 
mlad. film; 1815 G. Gershwin: 
Rapsodija v modrem: 19.00 in 19.55 
Hokejsko prvenstvo v Stockholmu 
ČSSR:SZ; 21.15 3-2-1, 21.20 Hiš
nik — film.

SOBOTA. 29. marca
20.00, 23.45 Poročila; 9.35 TV v 

šoli; 15.30 Košarka Lokomotiva; 
Olimpija; 17.00 Ves, vem — quizi 
TV Zagreb; 18 15 Mladinska igra;
19.15 S kamero po ;vetu. 19.40 Za 
boljši jezik; 19 45 Cikcak; 20.25 
3-2—1; 20 28 Vltave 12' - češka 
zabavno glase odd 21.10 Mašče 
valci — film. z2 0) Izboi pesmi 
Evrovizije 69 — prenos

V ČETRTEK JE BIL 22. LETNI OBČNI ZBOR

Plodno enoletno delovanje 
Slovenskega planinskega društva

K društvu so v prejšnjem letu pristopili številni novi mladi člani 
Občni zbor so pozdravili tudi gostje iz zamejstva in iz Slovenije

Slovensko planinsko društvo je 
med najbolj priljubljenimi sloven
skimi društvi na Goriškem. Zaradi 
tega je pridobilo v enem letu kar 
40 novih članov, ki prihajajo zlasti 
iz vrst naše mladine. To je razvid
no iz poročila društvene tajnice 
Smetove, ki ga je podala na let
nem občnem zboru SPD v četrtek 
zvečer v dvorani kluba «Slmon Gre
gorčič* v Gorici.

To je bil že 22. letni občni zbor 
po obnovi delovanja leta 1946. Prav
zaprav pomeni ta dogodek prelom 
s tradicijo, ki je hotela, da se vrše 
občni zbori ob nedeljah zjutraj, ka
terim naj sledi v popoldanskih urah 
sprehod po gorlški bližnji okolici. V 
zadnjih letih je bilo čutiti nekako 
utrujenost na teh občnih zborih, 
na katere je članstvo prihajalo v 
manjšem številu kot nekoč. To je 
tudi razumljivo, saj zas bna moto
rizacija, ki je zajela tudi naše pla
nince, dovoljuje samostojni nedelj
ski izlet skupno z družino. Na lan
skem občnem zboru je zaradi tega 
padel predlog, naj bodo občni zbori 
ob delavnikih zvečer. Odbor je to 
prošnjo upošteval in v četrtek se 
je uspeh pokazal. Dvoranica je bi
la polna članov, kar se ni zgodilo 
že na št vilnih občnih zborih. Ude
ležba bi bila še boljša, če ne bi bila 
Istočasno v Štandrežu prva prire
ditev ob stoletnici tamkajšnje či
talnice, pri kateri so aktivno sode
lovali številni člani planinskega 
društva.

Občni zbor je otvoril društveni 
predsednik Slavko Rebec, ki je zelo 
toplo pozdravil prisotne članice in 
člane ter vse goste, ki so se odzvali 
povabilu društv nega odbora. Pla
ninsko zvezo Slovenije sta zastopa
la rijen podpredsednik Tone Bučer 
In član glavnega odbora Inž. To
maž Banovec, Slovensko kulturno 
gospodarsko zvezo predsednik Go
razd Vesel, Planinsko društvo Trst 
Vojko Bandelj in Marko Lah. Pri
sotni so bili še zastopniki planin
skih društev obmejnega področja, 
in sicer Ciril Magajna za planin
sko društvo iz Nove Gorice, Tatja
na Šorli za planinsko društvo iz 
Tolmina, Janko Fili za koordina
cijski odbor primorskih planinskih 
društev iz Tolmina. Ob zaključku 
uvodnega govora je predsednik pred
lagal enominutni molk v počastitev 
spomina v prejšnjem letu umrlih 
članic Erneste Boltarjeve in Marije 
Novakove.

Tajnica Jožica Smetova je naj
prej prebrala zapisnik lanskega obč
nega zbora, nato pa izčrpno poroči
lo o delovanju v prejšnji poslovni 
dobi. V društvo je pristopilo, kot 
smo že zgoraj omenili, 40 novih čla
nov, 2 članici sta umrli, dva člana 
sta odstopila zaradi bolezni. Dru
štvo ima sedaj 290 članov in je 
brez dvoma najštevilnejše sloven
sko društvo na Goriškem. V prejš
njem letu je SPD priredilo 19 iz
letov, ki se jih je udeležilo 718 
ljudi. Med izleti naj omenimo 8 
visokogorskih vzponov, 3 vzpone v 
nižje lege In deset družinskih iz
letov. Clani-smučarji so priredili 39 
smučarskih izletov na razna smu
čišča tostran in onstran državne 
meje.

Društvo je skrbelo tudi za družab
no in vzgojno življenje. Na Lokvah 
so priredili tradicionalno martino
vanje. SPD je priredilo tudi nekaj 
predavanj, na katerih so člani pri
kazali številne barvne diapozitive o 
delovanju društva in o planinski 
flori. Diapozitive in ozkotračne fil
me so prispevali člani Rebec, Vo
grič in Doktorič. V gosteh društva 
je bil tudi predsednik Planinske, 
zveze Slovenije dr. Miha Potočnik, 
ki je prikazal svojo pravkar izšlo 
knjigo «Srečanja z gorami*.

Zastopniki SPD so se udeležili 
raznih občnih zborov, planinskih ta
borov, posvetovanj, ki so jih prire
dila druga planinska društva In or
ganizacije.

Tajnica je svoje poročilo zaklju
čila z željo, da bi se v društvo 
vpisali še drugi pripadniki sloven
ske manjšine In je apelirala zlasli 
na mlade ljudi, naj pristopijo v 
društveni odbor, v katerem naj bi 
v sodelovanju s starejšimi odborni
ki delovali v korist planinstva ln 
naše manjšine na splošno. Posebno 
zahvalo je izrekla dolgoletnemu od
borniku Karlu Kumarju, ki je pri 
društvenem delu precej pomagal ln 
ki se je na tem občnem zboru u- 
maknil po dolgih letih lz odbora 
zaradi bolezni.

Poročilo blagajnika Košute prika
zuje aktivno finančno bilanco dru
štva, gospodar Čermelj pa je pove
dal, da se je tudi v tem letu dru
štveni Inventar za nekaj povečal.

V pozdravnih besedah je podpred
sednik Planinske zveze Slovenije 
Tone Bučer poudaril velik pomen, 
ki ga opravlja goriško SPD na ta
ko važnem področju v zamejstvu. 
Predsednik kulturno gospodarske 
zveze Gorazd Vesel je najprej če
stital društvu, ki je s svojimi 22 
občnimi zbori pokazalo, kako čvrsto 
je in kako njegovi člani ljubijo 
dve vrednoti, ki se v društvu po
udarjata: ljubezen do planin in lju
bezen do slovenskega naroda. De
jal je, da je zavoljo njegove zavze
tosti za slovensko stvar društvo 
docela naravno našlo svoje mesto 
v vrstah SKGZ, kjer so tudi druga 
planinska društva, kakor tudi orga
nizacije pomembne za naš narodni 
obstoj in razvoj, katerih edina že
lja je ohraniti Slovence na tej zem
lji. Občni zbor so pozdravili tudi 
Jrugt zastopniki planinskih društev,

Predsednik SPD Slavko Rebec podaja poročilo na občnem zboru; 
ob njem sta člana odbora

ki so bili prisotni.
Po ugotovitvah preglednika raču

nov Iva Marinčiča so dali razreš- 
nico staremu odboru. Sledile so vo
litve, na podlagi katerih so bili v 
novi odbor izvoljeni France Mermo- 
lja, Ivan Zavadlav, Slavko Rebec.

Peter Čermelj, Bernard Bratož, Ar
tur Koschuta, Jožica Smetova, Aldo 
Bavcon, Rudi Brajnik,, Emil Valen
tinčič, Boris Pintar, Zdenko Vogrič 
in Borut Leban. Na seji, ki bodo 
izvolili predsednika in porazdelili 
funkcije med odborniki.

V PETEK V SOVODNJAH OBČINSKA SEJA

Preimenovati nameravajo
imena ulic po vsej občini

Izvolili bodo nadalje vrslo komi
sij ter spremenili organi k osebja

V Sovodnjah bo v petek, 28. mar
ca ob 20. uri, v sejni dvorani žu
panstva, redna seja sovodenjskega 
občinskega sveta. Na dnevnem re
du imajo precej zanimivih stvari, v 
prvi vrsti pa je treba omeniti točko, 
ki predvideva preimenovanje ulic v 
vsej občini. Znano je, da imajo v 
Sovodnjah še vedno ulico, ki spo
minja na bivše fašistično cesarstvo, 
in znano je tudi, da so vse dose
danje poskuse občine, da bi to sra
moto odpravila, zavrgli ustrezni 
nadzorni organi oblasti. Občinski 
odbor je sedaj sklenil odpraviti to 
sramoto in dati mestnim ulicam 
taka imena, ki bodo pri prebival
stvu priljubljena in ki bodo po
udarila slovenski značaj sovodenj- 
ske občine.

Na dnevnem redu so še naslednje 
točke: čitanje zapisnika prejšnje se
je občinskega sveta; spremembe v 
organiku osebja, katerega bodo po
stavili v višje plačilne razrede; ime
novanje občinske komisije za stal
no trgovino; imenovanje občinske 
komisije za prenosno trgovino; ime
novanje občinske komisije, ki bo 
določala sezname ljudskih sodni
kov; potrditev nujnih sklepov, ki 
jih je sprejel občinski odbor v raz
dobju med dvema sejama občin
skega sveta; dovoljenje občinskim 
uslužbencem, da lahko delajo nad
ure; revizija gradbene cene za vo
dovod CAFO, ki je bil pred leti 
speljan na Vrh. Seja je javna in 
se je lahko udeležijo vsi občani.
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V ZBORU POJEJO ROJAKI, KI ŽIVIJO NA LAŠKEM

Pevski zbor «S. KosoveI» v Ronkah 
praznoval peto obletnico obstoja

Plodno petletno delovanje pevskega zboru • Pev
ci vabijo k sodelovanju rojake Iržiškega okoliša

predavanje ali kako drugo kulturno 
prireditev. Na Slovenski prosvetni 
zvezi je torej naloga priskočiti tudi 
na ta način našim rojakom, ki so 
jih življenjske razmere prisilile, da 
so zapustili domačo vas. Kosovelov- 
cem pa naš dnevnik kliče na še 
mnoge uspehe.

Pred nekaj dnevi so imeli pevci 
slovenskega prosvetnega društva 
«Srečko Kosovel« v Ronkah domači 
praznik. S svojo pevovodkinjo Pav
lino Komelovo so praznovali pet 
let delovanja svojega pevskega zbo
ra. Pet let ni dolga doba, za ko- 
sovelovce pa je zelo važna, saj so 
se po dolgih letih samevanja ta
krat zbrali naši rojaki, ki živijo 
na Laškem, t. j. v Ronkah, Tržiču,
Redipugli, Foljanu to drugih vaseh 
tržiškega okoliša, in sklenili gojiti 
lepo slovensko pesem.

Na Laškem živi veliko število 
naših rojakov, ki so se semkaj pri
selili s Krasa. Med kosovelovci naj
demo pevce, ki so se že udejstvo
vali v raznih pevskih zborih v na
ših kraških vaseh. Mnogi so prišli 
v Laško že pred vojno, mnogi pa
so šli v nižino v povojnih letih, ko j gorčič» na Korzu Verdi 13. Na 
ni bito še ugodnih prometnih zvez dnevnem retju so poročila odbor-

bl si želeli od časa do časa kako niči vedril samo neofašistični sin-

Državna knjižnica 
bo prihodnji teden zaprta

Državna knjižnica v Gorici ob
vešča vse svoje obiskovalce, da bo 
tudi letos ob priliki velikonočnih 
praznikov zaprta zaradi spomladan
skega čiščenja. Knjižnica bo zapr
ta od 31. marca do 7. aprila.

V teh dneh bo delovala ob de
lavnikih to od 10. do 11. ure in le 
zato, da bodo koristniki lahko vr
nili knjige, ki so si jih trenutno iz
posodili.

V petek na pobudo SPD 
večer avstrijskih 
planinskih filmov
Slovensko planiško društvo v Go

rici predvaja v petek, 28. marca 
ob 20.30 v dvorani kluba «Simon 
Gregorčič* na Korzu Verdi tri pla
ninske filme znanega avstrijskega 
filmskega amaterja Rudolfa Linka 
iz Beljaka o naravnih lepotah Av
strije. Filmi imajo naslove «Berg- 
vvanderfilm*, «Maltatalfilm» in 
»Bergkristalfilm* SPD vabi člane 
in simpatizerje k polni udeležbi.

V četrtek v Štandrežu 
slovenski film «Lucija»
Slovenska prosvetna zveza obve

šča, da bodo v četrtek, 27. marca 
ob 20.30 vrteli v Štandrežu v dru
štveni dvorani na trgu, v organi
zaciji prosvetnega društva «Oton 
Župančič* celovečerni slovenski 
film «Lucija», ki je posnet po zna
ni Finžgarjevi povesti «Strici». Film 
jo tako na Goriškem kot na Trža
škem doživel izreden uspeh in za
radi tega društvo «Oton Župančič* 
vabi vse štandrešče, da si ga ogle
dajo.

V nedeljo v Gorici 
občni zbor
Kmečke zveze

Kmečka zveza v Gorici sklicuje 
občni zbor svojih članov. Zbor bo 
v nedeljo, 30. marca letos ob 9. 
uri v dvorani kluba »Simon Gre-

za hojo na delo v ladjedelnico ali 
v druge tovarne v Tržiču ali Ron
kah.

Pred nekaj več ko,'; petimi leti 
so v Ronkah izvedli akcijo za širje
nje našega lista. Akcija je uspela, 
in kmalu potem se je na pobudo 
Slovenske prosvetne zveze v Ron
kah ustanovil pevski zbor. Doma
čini so ustanovili svoje društvo, 
SPZ jim je dala na razpolago pe- 
vovodklnjo Pavlino Komelovo to 
pričeli so z vajami. Prvo vajo so 
imeli 26. februarja 1964. Prišlo je 
štirinajst pevcev iz raznih krajev 
na Laškem. Vaje so imeli to Jih 
po petih letih še imajo dvakrat 
tedensko.

Kmalu so imeli prvi javni na
stop. 17. maja 1965, t. j. po približno 
treh mesecih od začetka vaj, so 
nastopili z dvemi pesmimi na reviji 
pevskih zborov v Sv. Križu na Tr
žaškem. Nekaj dni pozneje so spet 
nastopili z nekaj pesmimi na ob
mejnem srečanju, ki je bilo 31. 
maja v Mimu.

Pozneje so nastopali v raznih 
krajih na Goriškem, na Tržaškem, 
v Jugoslaviji ln v Avstriji. Ome
nimo najprej rojstne kraje na Kra
su, kjer so kosovelovci nastopali v 
okviru raznih praznikov, samostoj
no ali pa pomešani s člani drugih 
pevskih zborov: Doberdob, Vrh,
Bukovica. Nastopili so večkrat v 
Gorici, v Trstu, v Sovodnjah, v 
Steverjanu, na Dobrovem. Njihova 
pesem se Je razlegala v Kromberku 
ob priliki odkritja spominske plo
šče skladatelju Vinku Vodopivcu, 
na Koroškem ob množičnem izletu 
rojakov s Tržaškega in Goriškega, 
v Metliki ob pobratimstvu med 
Ronkami ln tem belokrajinskim 
mestom, v Šempasu na proslavi 
stoletnice šempaskega tabora; peli 
pa so tudi večkrat v Ronkah, v 
Škocjanu, Foglianu, Cervignanu. V 
Ronkah so javno peli bodisi ob pri
hodu občinske delegacije iz Metlike 
kot na odkritju spomenika padlim 
partizanom na trgu pred župan
stvom.

V Ronkah se čuje torej Javno 
slovenska pesem, kot dokaz živ
ljenja naših rojakov tudi v tem 
kraju. Nastopili so decembra 1967 
na radiu Trst In februarja 1968 
na radiu Koper.

Ob priliki pete obletnice so se 
zbrali s svojo pevovodkinjo v vaški 
gostilni in na domač način pro
slavili ta njihov praznik. Ob tej 
priliki so sklenili, da moralo oja
čiti svoj pevski zbor. Zaradi tega 
vabijo rojake v Ronkah, štaran- 
canu, Tržiču, Foljanu in Redipugli, 
naj se jim pridružijo. Prav tako

nikov o delovanju zveze v pretek
lem obdobju ter pogovor o načr
tih za delovanje v prihodnosti.

Odbor vabi vse svoje člane, da 
se občnega zbora polnoštevilno u- 
deležijo.

Kmečka zveza v Gorici obvešča 
vse lastnike kmetijskih strojev, ki 
še niso prijavili lanskoletne pora
be goriva, da to uredijo čimprej, 
ker zapade prijavni rok 31. marca. 
Istočasno lahko zaprosijo za gori
vo za tekoče leto.

Za izpopolnitev in predložitev pri
javnic poskrbi Kmečka zveza, Go 
rica, Ul. Ascoli 1/1.

dikat CISNAL, ki ima tudi večino 
v sedanji notranji komisiji, katero 
pa bodo v najkrajšem času zame
njali.

Najdeni predmeti 
v Sovodnjah

Sindikalne vesti
Sindikat CISL obvešča, da so v 

goriški civilni bolnišnici ustanovili 
sekcijo sindikata bolničarskih u- 
službencev FISO-CISL.

To je trenutno prvi odbor nekega 
sindikata, ki dela v okviru civil
ne bolnišnice. Vemo, da pripravlja 
svojo sekoijo tudi sindikat CGIL in 
da ima tudi UIL svoje privržence. 
Dosedaj je namreč v civilni bolniš-

Na sovodenjskem županstvu hra
nijo nekatere predmete, ki čakajo 
na gospodarja. Na nogometnem i- 
grišču so našli žensko denarnico 
z določeno vsoto denarja in dru
gimi predmeti. Na cesti pri Gabr- 
jah pa so karabinjerji našli moto
cikel v dobrem stanju. Kdor lahko 
dokaže, da je lastnik zgoraj ome
njenih predmetov, naj se zglasi na 
županstvu v Sovodnjah.

Šolski sindikat CGIL 
o ukrepih na zavodu 
«Galilei»

Vodstvo šolskega sindikata CGIL 
je na svoji zadnji seji obravnava
lo probleme, ki se nanašajo na 
stanje v italijanskem šolstvu, s po
sebnim ozirom na stavke in nego
dovanja, ki so v zvezi s šolsko re
formo. Posebno so proučili disci
plinske postopke, ki jih je ravna
teljstvo zavoda «Galilei* uvedlo 
proti nekaterim dijakom tega za
voda, kjer so pred kratkim štu
dentje protestirali proti ukrepom 
ravnateljstva. Vodstvo sindikata za
vrača te ukrepe, ki hočejo omejiti 
delovanje študentov.

Na Ogrado med Doberdobom in 
Poljanami so včeraj popoldne pri
hiteli gasilci iz Tržiča in iz Gori
ce, da bi pogasili ogenj, ki je na
stal na kraškem grmičevju. Raz
širil se je na površini desetih hek
tarjev, ki so last raznih gospodar
jev. Delo gasilcev je trajalo pri
bližno dve uri.

Slovensko gledališče v Trstu
V nedeljo, 30. t.m. ob 16. in 
ob 20. uri v Prosvetni dvorani, 

GORICA, Korzo Verdi 13

NEIL SIMON

ZARES 
ČUDEN PAR

komedija v treh dejanjih 
Prodaja vstopnic eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagaj
ni dvorane.
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Vceraj-danes ■

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE |08 Daniela Pinausig; inženir Giovan- 
V goriški občini se je od 18. do to Giolito to akaderodčarka Laura

22. marca rodilo 22 otrok, umrlo 
je 7 oseb, poročilo se je 5 parov 
in 6 so oklicali.

ROJSTVA: Massimo Zotti, Dario 
Visintin, Elena Ciancia, Luca Tre- 
visan, Laura Bazzeu, Sandra Mu- 
radore, Dario Visintin, Antonio Mar. 
tinelli, Michela Giglio, Alessandro 
Pelesson, Michela Bon, Cristina So- 
sol, Monica Bernardini, WaUer 
Samsa, Marco Lenardon, Cinzia Sol- 
daini, Claudio Borsi, Cristina Ian- 
cic, Antonio Cerreto, Franca So- 
ranzio, Giuseppe Radetti, Tanja Co 
ciancig.

SMRTI: upokojenec 72-letni Mi- 
chele Meinardi; upokojenka 69-iet- 
na Scolastica Bregant; invalidka 
89-letna Luigia Berlot vd. Garbun; 
upokojenec 74-letnd Luigi Bressan; 
gospodinja Nardina Špacapan por. 
Altran; delavec 56-letni Vittorio Son 
son; upokojenec 71-letni Giuseppe 
Pahor.

POROKE: knjigovodja Emilio Pa- 
cella ln učiteljica Marcella Vittu- 
relli; kuhar Angelo Cravos in go
spodinja Bruna Bosco; trgovski 
potnik Giorgio Spongia in uradni-

Candutti; trgovec Bruno Pahor in 
gospodinja Vladica Čendak 

OKLICI: uradnik Emilio Zago in 
zdravniška asistentka Anita Bom- 
marco; mehanik Bruno Roncato in 
uradnica Benvenuta Acerbis; tekstil
ni delavec Claudio Benedetic in 
trgovska vajenka Maura Glrolomi 
ni; akademik Piero Lorenzi in go
spodinja Marcella Amarilli; radio 
tehnik Fulvio Ciani in bolničarka 
Liviana Longo; mehanični mojster 
Claudio Zanini to gospodinja Giu- 
liana Spessot.

SLOVENSKA GOSPODAR 
SKO-KULTURNA ZVEZA PRI 
REDI MESECA JULIJA

LETOVANJE OTROK
V ZG. GORJAH PRI BLEDU 
IN V SAVUDRIJI.

Vpisovanje na sedežu Zveze 
v Gorici, Ul. Ascoli 1, od 9. 
do 12. ure.

CORSO. , 15.15—22: «Corri uomo,
corri«, T. Milian in L. Veras; ki- 
nemaskopski film v Darv.ih.

VERDI. 15—22: «La brigata dri
diavolo«, W. Holden in C. Ro
bertson ; ameriški kine-naskopsK1 
film v barvah

MODERNISSIMO. 15.15—22: «Zum, 
zum, zum«, L. Tony in O. Bertii 
italijanski barvni film.

VITTOR1A. 15.15-21.30: «Gioco pef- 
verso«, A. Quinn in C. Bergen 
ameriški kinemaskopski barvni 
film prepovedan mladini pod 1®- 
letom.

CENTRALE. 15.15—2130: «A quak 
siasi prezzo — Vatican stury»> 
W. Pidgeon in I. Fiirstenberg: >" 
talijanski kinemaskopski film v 
op.rvah.

Tržič
AZZURRO. 14.00: »Giugno ’44

Sbarcheremo in Normandia«, S- 
Rento in V Luyem. Kinemaskop’ 
ski barvni film.

EXCELSIOR. 14.00: «Castello di
carta«, G. Pepard in O. WelleS> 
v kinemaskopu in v barvah.

PRINCIPE. 14.00: «Don Chisciotto 
e Sancho Pansa« F Franchi to 
C. Ingrassia, iUlrianski film

SAN MICHELE. 14.00: «4 bassotti 
per 1 danese«, Walt Disneyjevf* 
t Umska risanka, uarvni film

Nora (lorica
»Soča* — Nova Gorca: «Sam°

dvakrat živimo«, franc >sko :tall' 
Janški barvni film — ob 16. *" 
18. — 20.

»Svoboda* — Šempeter. »Pucri 
umazancev«, ameriški oarvru filto 
— ob 16. — 18 — 20.30.

Deskle: »Jastreb iz Kast.ilje.i šp»n' 
sko-italijanski barvni film — n® 
17. - 19.30.

Renče: »Pregon brez milosti«, arn®’ 
riški barvni film — ob 15 in

Šempas: Prosto.
Kanal: «Obračun v Saint Valenti' 

nu», ameriški barvni film — 0® 
16. In 20.

DEŽURNE LEKARNE 
GORICA

Danes ves dan m ponoči je <**• 
prta lekarna Tavasanl, Korzo Ita
lija 10, tel. 25-76.

TRŽIČ
Danes ves dan ln ponoči J« * 

Tržiču odprta lekarna «Al!a Sato" 
te«, Ul. Cosulich 117, tel. 72-480.

DEŽURNA CVETLIČARNA
Danes je v Gorici odprta cvetli

čarna Voigtlander, Ul. IX Agodto 
tel. 24-33.
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iz zgodovine Bolgarije

9. marca smo objavili članek 
iz bolgarske zgodovine do de
vetega stoletja, sedaj pa ob
javljamo nadaljevanje, ki opi
suje zgodovinske dogodke od 
pokristjanjevanja Bolgarov do 
njihove osvoboditve, članek ob
javljamo tudi zato, ker prireja
mo letos naš izlet v Bolgarijo.

Pokristjanjevanje Bolgarov
Pojav krščanstva kot držav

ne vere pod carstvom carja 
Borisa, ki je vladal od leta 
853 do leta 889, je treba pripi
sati celi vrsti dejavnikov. Ta 
Vera, ki temelji na ustvaritvi 
sveta po Bogu, se je čudovito 
skladala s takratno teokratsko 
Ureditvijo fevdalne države. Tu
di zunanji vplivi so zelo po
membni za postopno pokristja
njevanje Bolgarov. Bolgarija 
Je bila v času carja Borisa 
Poganski otok sredi krščanske
ga sveta, toda pod kulturnim 
vplivom krščanskih dežel, ki 
•o ga obkrožale. Leta 865 je 
Postala krščanska vera — dr
žavna vera Bolgarije.

Pojav krščanstva je bil zelo 
Važen in napreden zgodovinski 
dogodek, ker je nova vera od
prla pot bizantinskemu vplivu 
V Bolgarijo. Grški patri so za
želi prodirati v deželo. Toda 
Bizantinci so tako vplivali na 
Bolgare z verskega stališča, da 
J« bilo zanje nujno, da usta
novijo neodvisno cerkev. Niha
joč med dvema nasprotnima 
Cerkvama, rimsko in carigraj
sko, se je carju Borisu posre
čilo, da je leta 870 po cerkve
nem koncilu v Carigradu pri
dobil duhovno avtonomnost in 
Srhiepiskopa za svoje mesto.

Nastanek in širjenje
slovanske pismenosti
Bolgarija kot mnoge ostale 

Slovanske države, je bila pod
vržena napadom Bizantincev z 
Juga in raznih germanskih ple- 
Uien s severozahoda. Kultura 
teh ljudstev je postopno pro
dirala v bolgarsko deželo. U- 
stvarjanje lastne pismenosti 
Je takrat bolj kakor kdajkoli 
Prej postalo najbolj pereče 
vprašanje. V Bolgariji je bila 
Potreba po lastni abecedi še 
Večja, kajti ljudje niso tako e- 
Postavno razumeli Kristusove
ga nauka v tujem jeziku. Od
govor na to pereče vprašanje 
Sta dala sveta brata Ciril in 
Metod. Leta 855 sta sestavila 
slovansko abecedo in s pomoč
jo svojih učencev prevedla ve
liko število cerkvenih knjig v 
Slovanski jezik. Prvi, ki je po
klical katoliška duhovnika v 
Svojo deželo, je bil moravski 
knez Rastislav.

Slovanska pisava je hitro 
Prodrla tudi v Bolgarijo, kjer 
8o jo razširjali trije najstarej- 

učenci svetih bratov — Kli-

ment, Naum in Angelarij. Ko 
so leta 866 dospeli v Plisko iz 
Moravske čez Beograd, so bili 
prisrčno sprejeti od bolgarske
ga vladarja Borisa, ki jim je 
veliko pomagal pri njihovem 
delu. Njihovi sadovi so se ta
koj pokazali. Bolgarija je po
stala center slovanske pisme
nosti in kulture. Slovanska pi
sava je izpodrinila grško in 
odslej naprej so bili vsi spisi 
in plemiški naslovi pisani v 
slovanskem jeziku. Začela se 
je pojavljati prva slovanska li
teratura, kateri so sledili ta
koj potem apokrifni spisi. V 
tem oziru so bili Bolgari bolj 
napredni kot zahodnoevropski 
narodi, knjige katerih so bile 
pisane v latinščini in niso bi
le dostopne širokim množicam.

Pojav slovanske pismenosti 
je seveda velike važnosti v zgo
dovini Slovanov. Delo sv. Ciri
la in Metoda je temelj za slo
vansko literaturo in civilizaci
jo in je idealna vez za združi
tev vseh slovanskih narodov. 
S pojavom pismenosti je ljud
stvo potem lahko izražalo svo
je misli in nazore.

Tako Je prišlo do bogomll- 
stva v Bolgariji, strigolništva 
v Rusiji in husitstva na Če
škem — gibanj, ,ki so bila na- 
perjena proti političnemu zati
ranju, socialni krivici in sveto
hlinstvu.

Politična moč
in razcvet omike v Bolgariji
Pod vlado carja Simeona 

(893-927) je Bolgarija bila na 
višku, bila je najmočnejša dr
žava na Balkanskem polotoku. 
Ta doba je znana kot doba 
njenega kulturnega razcveta. 
Fevdalizem je bil že ustaljen, 
državna moč je bila strogo 
centralizirana. Po dolgem pro
cesu asimilacije se je Bolgari
ja narodnostno ustalila. Ko je 
bii na oblasti car Simeon, ki 
si je pridobil veliko izobrazbo 
v Bizancu in je bil poleg tega 
tudi smel bojevnik in držav
nik, so imeli bojarji veliko o- 
blast v svojih rokah. Ko so 
ga po številnih notranjih splet
kah leta 919 imenovali za «car- 
ja Bolgarov in Grkov», je car 
Simeon proglasil bolgarsko cer
kev za popolnoma neodvisno 
od grške. Bolgarija se je ta
krat razširila na ves Balkanski 
polotok, Simeonova doba., je 
znana tudi kot «zlato stoletje 
bolgarskega slovstva)).

Preši av, ki! *Je> postailhtakrat 
prestolnica Bolgarije, je bil va
žen kulturni center. Blizu car
jeve palače je bila tako imeno
vana Zlata Cerkev, izvrsten ar
hitektonski spomenik z boga
to notranjo dekoracijo. Tako 
je govoril stari bolgarski pisa
telj Johan Ekzarh v svojem 
Hexameronu (Šestih dnevih): 
((Kadarkoli pride od daleč be
den popotnik in se ustavi pred
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VODORAVNO: 1. lepilo, ki ga 
uporabljajo maskerji — kuhinj- 
>ka posoda, 2. srebmobsla kovi
ca, ki jo uporabljajo v tiskarstVu 
- predsednik ZDA po drugi sve
tovni vojni (Harry>, 3. prileten 
bloški — glavni štčvnik — oseb
ji zaimek, 4. geometrijski pojem 
~- prostor za žene v musliman
ski hiši — beograjski tednik z 
Visoko naklado, 5. negativno na
elektren ion — kraljevič v «Ma- 
habharatii) — slovenski igrani 
film, 6. življenjska tekočina — 
Svetovno znane toplice pri Pado
vi — središče vrtenja, 7. začetni
ci francoskega slikarja, ki je ži
vel na Tahitiju — del kolesarske 
Curke — pritok Donave v Romu
niji, 8, stara površinska mera — 
barva kože, polt — italijanski 
filmski igralec (Alberto), 9. vr
sta razcvetja — veliko naselje — 
veletok v SZ, 10. reka na Hr- 
Vatskem in v Bosni — nizek žen
ski glas — član sveta starih v 
šparti, 11. premogovnik v Bos
ni jugovzhodno od Zenice — ve
lika reka, 12. angleški pisatelj 
(Lawrence, 1713-1768) — spačen 
obraz.

NAVPIČNO: A. krinka — svet
lejša zvezda v ozvezdju Dvojč
kov, B. ime slovenskega pesnika 
Aškerca — temno rdeč drag ka
lnem, C. strokovnjak za izraču
navanje sil v konstrukciji — na

padi, D. proga — planinska uje 
da — sto kvadratnih metrov, E 
vzdevek, naziv — sukanec — pri 
imek dveh velikih nemških piša 
teljev, F. odkritelj bacila tuber 
kuloze (Robert) — delavnica u 
podabljajočega umetnika, G. ke 
mični znak za kositer — trizlož 
na pesniška stopica, H. telesni 
stražnik srednjeveških vladarjev 
in knezov — začetnici slovenske
ga slikarja (1917-1946, nHerren- 
volk»), I. blisk — Madžar, J. po
lotok v črnem morju — organ 
vonja — ime jugoslovanskega 
književnika Fincija, K. kemični 
znak za luteci.j — biclkel — e- 
den od bajeslovnih ustanoviteljev 
Rima, L. rimska naselbina na 
tleh današnje Ljubljane — na
sprotje mehkobe, M. ime sloven
skega skladatelja Švare — dobi
ček, profit, N. sladek južni sad 
— indigo.

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE
VODORAVNO: 1. Lesseps, 8.

Stoica, 14. oktober, 15. tiskar, 16. 
vladar, 17. past, 18. rt, 19. koran, 
20. D&na, 21. kri, 22. Ag, 23. El- 
ke, 24. Kras, 25. avtomat, 29. 
kvart, 30. Rodin, 31. drama, 32. 
meter, 33. Komna, 34. kočar, 35. 
Sumatra, 37. oral, 38. capa, 39. 
zs, 41. mir, 42. zona, 43. skobe, 
46. PL, 47. mond, 48. stavek, 49. 
okvara, 51. protest, 52. Tainan, 53. 
Atlanta.

zunanjim obzidjem našega me
sta, obstrmi. Ko stopi v me
sto, vidi na obeh straneh zgrad
be, pobarvane z raznobarvnim 
kamenjem, okrašene z lesom. 
Ko nadaljuje svojo pot v o- 
srednji predel mesta, vidi vi
soke palače in cerkve, okraše
ne s kamenjem in lesom raz
ličnih barv in v notranjosti 
cerkva pa marmor in baker, 
zlato in srebro. Nihče ni ni
koli videl nekaj, kar bi bilo 
podobno temu!!! Toda, če se 
mu posreči videti carja, sede
čega v razkošnem oblačilu, z 
zlato ogrlico okrog vratu in z 
zapestnicami na rokah, z ža
metnim pasom okrog pasu in 

I zlato verižico visečo na njem, 
obkroženega z obeh strani od 

| bojarov z zlatimi ogrlicami, 
zapestnicami in pasovi in’ če 
ga bo kdo vprašal ob njego
vem povratku v domovino, kaj 
je videl v tuji deželi, ndj bi 
odgovoril: «Nirrtam besed, da 
bi ti povedal, t;i moraš tja in 
videti s svojimi lastnimi oč
mi, da resnično oceniš to ne
navadno razkošje...» Toda ta
krat ni cvetela samo material
na 'kultura. Duševna kultura in 
zlasti slovstvo je doseglo svoj 
višek. Prestolnica Preslav je 
bila tisti literarni in kulturni 
center, kjer so živeli in ustvar
jali odlični pisatelji kot Johan 
Ekzarh, Konstantin Preslavski, 
Čemorizec Hraber, Presbiter 
Grigori idr. Ti so nadaljevali 
literarne tradicije Oiril-Metodo- 
vih učencev. Johan Ekzarh, e- 
den izmed najboljših pisate
ljev preslavske šole, je bil so
dobnik in soustvarjalec carja 
Simeona. Veliko je tudi preva
jal. Med njegovimi prevodi je 
zlasti slaven «Heksameron». 
Bišop Konstantin je prvi bol
garski pesnik, avtor «črkarske 
pravde« in ((Besede Gospel«, 
kjer izraža svojo radost ob mi
sli na slovansko pismenost. V 
((Besedah« čemorizec Hraber 
zelo inteligentno in polemično 
odklanja trijezično teorijo in 
dokazuje pravični obstanek 
slovanske pismenosti. Uradna 
literatura tiste dobe je religio
zna in aristokratska.

Bolgarija
pod bizantinsko oblastjo 
Po Simeonovi smrti je Bol

garija začela propadati. Leta 
972 je vzhodnju-delt Bolgarije 
prišel spet pod bizantinsko o- 
blast, dokler ni leta 1185 pri
šlo do vstaje v TMrnGvem, kar 
je privedlo do nove bolgarske 
svobode. V 14. stoletju, kot po
sledica uničevalnih fevdalnih 
sporov, plemiških bojev in po
gostih vojn, so bile balkanske 
države uničene in izčrpane.

Pod turško oblastjo 
Notranja razcepljenost je 

bila vzrok, da balkanske drža
ve niso vzdržale proti močne
mu napadu otomanskih Tur
kov. V tistem času se je voja
ška fevdalna aristokracija no
ve otomanske države v severo
zahodni Aziji premikala, da bi 
osvojila nove dežele. Turki so 
usmerili svoje sile proti Bal
kanskemu polotoku in leta 
1352 so si podvrgli prvo trd
njavo Dimpe na polotoku Ga
lipoli. Od tam so se napotili 
po dveh glavnih smereh: po 
diagonali -— proti Sofiji in 
Beogradu ter vzdolž Egejske
ga morja — proti Solunu in 
Bitolju, tako da so postopoma 
osvojili Balkanski polotok.

Bolgarija, ki je bila takrat 
razdeljena na tri dele — kra
ljestvi Timovo in Vidin in na 
neodvisno črnomorsko provin
co — se nf dala tako enostav
no premagati; zlasti ljudstvo 
se je junaško borilo, toda ne
kateri bojarji, ki so stremeli 
po tem,, da bi obdržali svoje 
privilegije, so se predali so
vražniku. Osvojitev Bolgarije 
po Turkih je pomenila njen po
polni propad. Sodobnik teh do
godkov menih Isaj s Svete go
re žalostno piše: ((...Nekateri
kristjani so umrli pod udar
cem sablje, drugi so bili odpe
ljani v suženjstvo, ostali so 
umrli od prezgodnje smrti... O- 
joj, kakšen žalosten prizor je 
to bil! Zemlja je ostala opu- 
stošena, oropana vsega, naj
boljšega — ljudi, živine in dru
gega!«

V podvrženih bolgarskih kra
jih so novi turški vladarji u- 
stanovili nov vojaški fevdalni 
sistem, zatrli so naravni raz
voj mnogo naprednejšega bol
garskega fevdalnega gospodar
stva, ki bi brez nadaljnjega, 
kot se je zgodilo v zahodni 
Evropi, privedel do napredne
ga socialnega sistema. Turški 
fevdalni sistem je podvrgel vse 
bolgarsko ljudstvo pod svoj 
strnjeni sistem odvisnosti in 
podvrženosti, dokler ni vzkipe
la ljudska kri prvič leta 1688 
pod znano Čiprovsko vstajo, ki 
pa je bila zatrta. Tipični bal
kanski Robin Hood je tako i- 
menovani hajdžuk, prijatelj, 
vodja in zaščitnik ubogih in 
zatiranih proti zunanjim in 
notranjim nasilnikom.

Vse ljudske vstaje od 15. do

18. stoletja so bile zatrte. V 
teh hudih časih turškega jar
ma so Bolgari z velikim upa
njem gledali v ruski narod. 
«Stric Ivan« je postal ljudski 
simbol te nade in je prešel 
postopno v legendo.

Preporod
bolgarskega naroda
Ena izmed najsvetlejših stra

ni v bolgarski zgodovini je na
rodni preporod, to je obdobje 
od konca 18. stoletja do leta 
1878, ko se je Bolgarija spet 
pojavila na zemljevidu Evro
pe kot neodvisna država. Vso 
to črno dobo v bolgarski zgo
dovini je opisal Paisij Hilen- 
darski v knjigi «Slovansko- 
bolgarska zgodovina«, ki je 
spodbujala zatirani narod, naj 
se osvobodi izpod tujih tira
nov. Sofronij Vračanskij je bil 
prvi nadaljevalec Paisijevega 
dela, ki je posvetil vse svoje 
življenje izobrazbi in literarni 
vzgoji mladine. Odprtje prve 
zakonite bolgarske šole leta 
1835 v mestu Gabrovo po V. 
Aprilovu in N. Palauzovu je 
privedlo do tega, da se je re
formatorska ideja uresničila 
tudi v Bolgariji, .ker so začeli 
tu poučevati v materinem ip- 
ziku. Nato so odprli še druge 
šole in literarne klube v dru
gih mestih in vaseh, kjer so

poučevali dobri učitelji. Poja
vili so se novi učbeniki v ma
terinem jeziku. Po osvobodilni 
rusko-turški vojni leta 1877-78, 
čeprav je tam zgubilo življe
nje okrog 200.000 Rusov, je 17. 
aprila 1879 narodna skupščina 
izbrala nemškega princa Ale
ksandra Battemberga (čigar 
nečak je danes znan pod ime
nom Lord Mountbatten) v so
glasju s carsko Rusijo za prin
ca Bolgarije. Takoj, ko je pri
šel v Bolgarijo, je Battemberg 
odpravil prijateljstvo bolgar
skega naroda z ostalimi slovan
skimi narodi, uničil bolgarsko- 
rusko zvezo in pridružil Bol
garijo nemško - avstrijskemu 
tandemu.

Združite v
Severne in Južne Bolgarije
4. septembra 1885 je prišlo 

do ljudske vstaje in 8. septem
bra je princ Battemberg pri
znal združitev Severne in Juž
ne Bolgarije. Ta združitev je 
pripomogla k nadaljnjemu raz
vitju Bolgarije na poti kapita
lizma. Odstranivši meje v na
vadah med obema pokrajina
ma, je ta združitev doprinesla 
do živahnejših trgovskih sti
kov na nacionalnem trgu in 
odpravila vso odvisnost od sul
tana.

L. D. N.

V ZDA ne delajo mnogo razlike med ljudmi in blagom, laj vlada 
tam popolna potrošna civilizacija. Zato «vržejo na trg» in reklamira
jo filmske igralke prav tako kot blago. V Hollywoodu so sklenili, 
da bodo sedaj »spravili v promet« italijansko igralko Mario Gra- 
zio Buccello, ki jo je narava bogato obdarila. Pravijo namreč, da 
je Sophia Loren že nekakšna industrialka lepote, Virna Lisi malo- 
meščanka, Claudia Cardinale, da je zgrešila vse, Lollo pa da je 
prestara. Na sliki vidimo Mario Grazio še kar dostojno oblečeno.
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Anglija pravi davčni raj za umetnike 
čeprav stiska druge ljudi davčni vijak

Redki so, ki ne godrnjajo 
nad davki. Saj res! Kdo naj 
bi bil navdušen nad tem, da 
mora plačati vsako leto pre 
cejšen znesek za davke! Le 
v malokateri državi so dav- 
ki «pravično» odmerjeni. 
Pravično? Kaj pa pravzaprav 
pomeni to? Lahko mirne du
še trdimo, da se večina cmvč 
nih obvezancev skuša tako a- 
li drugače izmakniti tej dolž
nosti. Seveda Pa se to le ma
lo komu posreči. To vsakdo 
dobro ve, da je to za držav
ljana, ki je v redni službi, 
skoro nemogoče. Saj so nje
govi dohodki natančno napi
sani v 'knjigi delodajalca. 
Drugače Je za tiste, ki se u- 
kvarjajo z dejavnostmi, pri 
katerih ni vselej moč ugoto
viti dohodkov. Pri takih mar
sikaj uide še tako ostremu 
pogledu davkarije. No, so pa 
tudi taki državljani, ki si po
magajo tudi tako, da se iz
selijo v deželo, kjer so davč
ne oblasti milejše, manj stro
ge, blagohotnejše. Med take 
spadajo zlasti nekateri film
ski ali drugi umetniki z mi
lijonskimi zaslužki.

V raznih državah namreč 
veljajo glede davkov različni 
predpisi. Zelo velike davke 
nalaga država zlasti na An
gleškem, v Nemčiji, na šved
skem in v Franciji. V Angli
ji so dohodki državljanov ta
ko močno obdavčeni, da ne
kateri poznavalci razmer tr
dijo, da je kriva prav ta o 
koliščina za sedanjo gospodar 
sko krizo. Prehuda obdavči 
tev privede do tega, da se za
tre sleherna pobuda,, pravijo 
Angleži. Kdor je iznajdljivej
ši in marljivejši, zasluži več.

In prav temu bo zaradi tega 
davkarija pobrala z davki to
liko, da mu ne bo ostalo do
sti več kot onemu, ki ni pri 
svojem delu pokazal ne pre
velike vneme ne kake poseb 
ne pobude, ter se je zadovo 
ljil le s takim zaslužkom, da 
je imel za sproti. V očeh an 
gleških davkarjev pomeni ve 
lik dobiček enako kot zločin 
ki ga je treba z vsemi sred 
stvi preganjati. Potem seve 
da od še tako velikega do 
bička ne ostane več mnogo

šele nedavno so pisali ča 
sopisi o usodi angleške igral 
ke Diane Dors. Prisiljena je 
bila razglasiti stečaj, ker ni 
mogla plačati davkov, ki so 
znašali nekaj milijonov.

Kako veliki so davki v An
gliji jasno kaže tale primer: 
Kdor ima letnih dohodkov 
več kot 20.000 funtov mora 
plačati od tega 9o odstotkov 
davka. To je vsekakor velik 
davek in ni zato prav nič 
čudno, če se skušajo angle
ški davkoplačevalci kakorkoli 
izmakniti temu trdemu davč
nemu vijaku.

Zato se mnogi angleški 
davkoplačevalci zatekajo k 
raznim zvijačam, da se tako 
izognejo prevelikim davčnim 
dajatvam. Ena teh je na pri
mer delniška družba. Razni 
umetniki, zdravniki, odvetni
ki in podobni so odkrili, da 
se je moč na ta način izmak
niti strogemu davčnemu si
stemu. Najbrž bi povsod dru
god imeli tako dejanje za 
davčno utajo, na Angleškem 
pa je to, kot se zdi, povsem 
zakonito.

Taka delniška družba izda 
namreč za znesek honorarja

posameznega delničarja del
nice. Te je moč seveda vsak 
trenutek prodati dalje. S tem 
se spremeni tak honorar v 
poslovni zaslužek, ,ki ni tako 
močno obdavčen, če ne pre
sega določene meje.

Znan je primer angleške i- 
gralke Vanesse Redgrave, ki 
je nedavno javno izjavila, da 
je vse svoje honorarje za na
slednjih deset let prepustila 
družbi «Constellation Invest- 
ments Lim.». V zameno pa 
ji je družba dala posojilo 
700.000 funtov (več kot 1200 
milijonov lir) na 6-odstotne 
obresti. Igralka bo sedaj pla
čala le drobec tistega, kar 
bi morala plačati, če bi mo
rala odšteti davke od svoje
ga celokupnega honorarja. In 
tako se b0 davkarija obrisa
la za davek...

Pravijo pa, da so si to pre
varo z delniškimi družbami 
izmislili beatli. Res je da i- 
majo ti popevkarji ves svoj 
denar vložen v dveh delniških 
družbah in nrav to jim je pri
pomoglo, da so danes več
kratni milijonarji. In od ta
krat, ko so prvi začeli s tem 
trikom beatli, so nastajale 
povsod po Angliji še druge 
podobne delniške družbe Po
večani so člani teh družb i- 
gralci: gledališki, filmski in 
televizijski. A tudi pisatelji. 
Kot se je dogodilo pisatelju 
Anthonyju Burgessu, ki se 
namerava izseliti iz svoje do
movine, ker mu je davkarija 
določila od honorarja 80.000 
funtov kar 75.000 funtov dav
ka. Tudi Noel Coward se je 
umaknil iz svoje dežele in ži
vi že dalj časa v južni Fran
ciji.

Priljubljeno pribežališče An
gležev, ki ne bi radi plačali 
toliko davka sta tudi otoka 
Jersey in Guemsey v Rokav- 
skem prelivu. Ta dva otoka 
sta sicer tudi angleška, ven
dar pa veljajo na njih ozem
lju posebni zakoni še izpred 
zasedbe po Angležih.

Čeprav so torej davki v An
gliji tako visoki, vladi še na 
misel ne pride, da bi te da
jatve vsaj nekoliko olajšala. 
Nasprotno! Pravijo celo, da 
bo uvedla še nove davke. In 
angleškemu davčnemu obve- 
zancu ne preostane drugega 
kot da lepo plača, kar mu 
davkarija odmeri če zmore, 
ali da zapusti'svojo ddmovino 
in se kafoo drugo dr
žavo ali pa aa krene na spolz 
ko pot davčne utaje. Ali pa 
žako kot umetniki, oziroma 
pripadniki svobodnih pokli
cev, ki izkoristijo ((luknjo v 
zakonu« ter se zatečejo v del
niško družbo.

V takem primeru pa se da 
tudi na Angleškem dobro ži
veti. Celo prav imenitno Ta
ko kot je primer z beatli in 
z anesso Redgrave

Ni zato naključje, da si je 
znani in slavni baletni moj
ster Rudolf Nurejev izbral 
za svojo novo domovino prav 
Anglijo. Danes ima lepo vilo 
v Monte Carlu in razkošno 
hišo v Richmond Parku pri 
Londonu.

Kdo bi torej zameril po
prečnemu aneleškemu držav 
ljanu in davkoplačevalcu, če 
z zavistjo zre na vsake vrste 
umetnikov. Da da. umetnik 
ui ciovek moral biti. pravijo 
otočani. Pa ne zgolj zaradi 
slave, marveč tudi zaradi dav
kov... s. A.

TIHOTAPCI»*w«4< *»

HORO
SKOP
Veljaven od 23. marca 
do 29. marca 1969

0

OVEN (od 21. 3.
do 20. 4.) Ne bo
dite preveč zamer
ljivi, sicer boste o- 
stali popolnoma sa
mi. Tudi pesimizem 

ni upravičen. Bolj pametno bi 
bilo, da bi bili v ljubezenskih 
zadevah podjetni. Na delu mo
rate biti odločni, da vas ne 
bodo drugi prehiteli. Pazite se 
pred prehladom.

___ BIK (od 21. 4. do
f 20. 5.) Čas je zelo
I \ primeren za zmen
ek 'N-y ke. Ker ste preveč 

y plašni, ne boste
znali izkoristiti u- 

godnih prilik. Zaupajte bolj 
sami vase. Na delu boste ime
li gmotno in moralno zado
ščenje. Priznali vam bodo va
šo sposobnost. Pazite, da se 
ne zaletite z avtom.

^ x DVOJČKA (od 21.
f M 5. do 21. 6.) V ču-
I (»v ) stvenih odnosih bo 
l J prišlo do nespora-

S zuma in do nera
zumevanja. Vse ra 

se bo še ta teden poravnalo. 
Sploh je možnost novih po
znanstev. Na delu boste polni 
navdušenja in domišljije. Pri
poročamo vam več gibanja in 
telovadbo.

RAK (od 22. 6. do
22. 7.) Prebroditi

f/Zgboste trenutek me- 
1 J lanholije. Sobota bo
V , J zelo primeren dan

za razna razvedri
la in srečanja. Izkoristite pri
liko. Na delu boste imeli pre
cej uspeha v popoldanskih u- 
rah, možnost službenega po
tovanja. Zdravje bo precej spre
menljivo.

LEV (od 23. 7. do
'N. 22. 8.) Brzdati bo- 

j \ ste morali svojo im-
I pulzivnost, da ne

V J pojdejo vaši čustve- 
^ ni odnosi po zlu.

Petek ni primeren za čustve
ne pogovore. Čakajo vas pri
jetne novice na gospodarskem 
torišču. Možen je tudi nena
den zaslužek. Prezračite bolje 
svoje delovne prostore.

DEVICA (od 23. 8.
do 22. 9.) V zvezi 
s čustvenim življe
njem se boste zna
šli v težkem po
ložaju in boste ra

nili neko osebo, ki vas ima 
zelo rada. Bodite diplomatski. 
Na delu se boste uprli proti 
nekemu dejanju, ki ga boste 
imeli za krivičnega. Uveljavi
te se. Priporočamo vam več 
spanja.

TEHTNICA (od 23 
9. do 23. 10.) Med
prijatelji boste od- 

JL j krili osebo, ki go
ji do vas ljubezen
ska čustva Odgo

varjajte jim in ne bo vam žal
V zvezi z vašimi gmotnimi 
razmerami vam bodo dali ko
ristne nasvete, od katerih bo
ste imeli mnogo haska. Bole
la vas bo glava.

ŠKORPIJON (od 24.
' \Qj\ 10' do 21> 11-> v'* Off- \ zvezi s čustvenim 

življenjem izkoristi
te neko ugodno 
priliko, ki se vam 

bo ponudila v ponedeljek. Ne
ka oseba stalno misli na vas. 
Teden je ugoden za poslov
ne pogovore in pogajanja. Pri
poročamo vam izlete v nara
vo, da si ohranite zdravje.

STRELEC (od 22. 11. 
do 20. 12.) Ne o-
zirajte se na kle
pet, ki nima nobe
ne podlage in ne 
bodite brez potre

be ljubosumni, saj bi le po
kvarili dobre odnose. Čas je 
ugoden za uresničenje korist
nih pobud na delu ali poslov
nih zadevah. Umske energije 
se vam bodo okrepile.

KOZOROG (od 21.
S N. 12. do 20. 1.) Poj- 

[ _ k \ dite v novo druž-
MT bo, kjer se boste 

V* ~vj seznanili z neko o- 
'—sebo, katera vas bo 

zelo zanimala Tudi neko ne
davno prijateljstvo se utegne 
poglobiti. Na delu utegnete 
zaradi živčnosti napraviti hu
do napako Zdravje bo še pre
cej ugodno

VODNAR (od 21. 1
do 19. 2.) V zvezi 
s čustvenimi zade
vami preti nevar
nost prepira z ljub
ljeno osebo ali s 

svojci. To utegne škodovati 
vaši prihodnosti. Tudi na de
lu utegne nastati vznemirjenje, 
ki ga bo treba brzdati. Ne 
utrujajte preveč svojih možga
nov.

RIBI (od 20. 2. do
20. 3.) Neka za
ljubljena oseba vas 
bo spravila v za
drego Ne upirajte 
se stvarnosti, kajti 

utegnili bi vas razumeti naro
be. Zaradi pomoči drugim bo
ste na delu zabredli v teža
ve, toda boste kljub temu za
dovoljni. Zdravje bo še kar 
zadovoljivo; samo kakšna mot
nja v obtoku.



PARK HOTEL GORICA
NOVA GORICA - Tel. 21-442, 21-462

s svojimi obrati: restavracijo, kavarno In gostilna 'Pri hrastu 
Prvorazredna kuhinja - Ples vsak večer ★ gostilna «Zvezda'>

razen torka in barski program telefon 21-239

Na ocenjevalni avtomobilski vožnji od Trsta do Opatije 
so tekmovalci bolje vozili, kot pa reševali naloge
Tekmovanje je bilo prijetna novost v našem manjšinskem športno - družabnem življenju

Naraščajniško prvenstvo.
10.00 v Standrežu 
Juventina • Audax

9.00 v Miljah
Muggesana - Union 

* * *
Mladinsko prvenstvo
13.00 v Trstu, Ul Flavia
Ponziana • Gaja * * *
2. amaterska Uga
15.00 v S. Pier dlsonzo 
San Pier - Juventina

ODBOJKA

nem času. V drugi skupini pa je 
bilo treba rešiti 12 vprašanj iz go
spodarstva, kulture, turizma, zem
ljepisa itd. Ta vprašanja pa so bila 
naslednja (za rešitev nalog 1., 3. 
in 7. so imeli tekmovalci na razpo
lago fotografije):

1. Na startu si videl fotografijo 
nekega zvonika, na katerega boš 
naletel med vožnjo. Ugotovi, koliko 
je ta zvonik oddaljen v zračni črti 
od zvonika glavne cerkve v Umagu 
(v kilometrih).

2. V katerem stoletju so se prvi 
Slovenci naselili ob obali Jadrana?

3. Prepiši letnico, ki je na stavbi, 
ki jo kaže slika št. 2.

4. Soline v Sečovljah so druge 
največje v Jugoslaviji. Koliko hek
tarov meri njihova površina?

5. Rudnik premoga v Sečovljah 
meri precej globoko pod morsko 
gladino. Koliko metrov?

6. V Poreču imajo zelo slovito ba
ziliko. V katerem stoletju so jo po
stavili?

7. Koliko km je od Pazina do kra
ja na sliki št 3?

8. Katero cestno križišče, skozi 
katero boš peljal, je točno na sre
di poti med Reko in Puljem?

9. Koliko let, mesecev in dni je 
bil star France Prešeren, ko je 
umrl?’

10. Neko naselje, skozi katero je 
treba iti na tem tekmovanju, ima 
v svojem imenu pet črk, od teh tri 
enake. Kako se imenuje?

11. Koliko prehodov meje je bilo 
na Tržaškem s prepustnicami in 
potnimi listi (v obeh smereh) v me
secu februarju 1969?

12. Kateri hotel ob slovenski obali 
bi imel težave s svo’im imenom, če 
bi ne bila v njem — šivanka?

Vrednost kazenskih točk: 1. — 50 
za vsak km; 2 — 10 za vsako sto
letje; 3. — 200 za napako; 4. — 1 
za vsak ha; 5. — 1 za 10 m; 6. — 
10 za vsako stoletje; 7. — 50 za 
vsak km; 8. — 200 za napako; 9. — 
1 za vsak dan; 10. — 200 za na
pako; 11. — 10 za vsakih 100.000; 
12. — 1 za napako.

Oglejmo si najprej, kako so reše
vali časovne naloge.

Takoj velja Ugotoviti, da so bili 
udeleženci vožnje precej uspešnejši 
na kontrolnem cilju, kot pa na konč
nem v Opatiji. Čas so organizatorji 
merili s stotinkami minute. V Ba- 
demi je zgrešilo cilj za manj kot 
eno minuto kar 21 tekmovalcev, v 
Opatiji pa le 8. Med vsemi se je 
najbolj odlikoval mladi Hmeljak, ki 
je edini (v Baderni) dobil «ničlo»: 
cilja ni namreč zgrešil niti za eno 
stotinko; odlična pa sta bila tudi 
naslednja dva tekmovalca, ki sta 
zgrešila cilj za eno samo stotinko 
minute.

Zenska B liga
10.30 v Bazovici
Zarja - Bor

• •

15.00 v Dolini
Breg • Sokol

Predsednik SGZ Stanko Bole pozdravlja 250 udeležencev ocenjeval
ne vožnje Trst-Opaiija med skupno večerjo v opatijskem hotelu

Lestvici obeh ciljev:
BADERNA

1. Hmeljak 0 stotink minute
2. Veljak 1
3. Pertot A. 1
4. Waltritsch 4
5. Starc Vesela 8
6. Kraus 10
7. Štavar 18
8. Race M. 20
9. Polojac Vlasta 21

10. Dolhar 25
OPATIJA

1. Jazbar 9
2. Race M. 15
3. Dolhar 26
4. Race B. 31
5. Starc Vesela 37
6. Guštin Majda 76
7. Milič K. 85
8. Sedmak O. 90
9. Šem ec 140

10. ^pieljak 159

4. Hmeljak 235
5. Pilat 261
6 Veljak 271
7. Polojac Vlasta 367
8. Race B. 647
9. Žetko 664

10. Pertot A. 735 točk.
Če bi si zdaj še ogledali to le

stvico po številu pravilno rešenih 
nalog, potem bi bila nekoliko dru
gačna in sicer taka: 1. Hmeljak, 
ki je rešil pravilno kar 9 nalog, 2. 
Štavar in Magajna I. 8, 4. so bili 
Race B., Pilat, Kraus in Jagodic 
Vida s 7 pravilnimi rešitvami, šest 
udeležencev pa je rešilo pravilno po 
6 nalog.

Ostanimo še za hip pri nekaterih 
zanimivejših odgovorih. Razveselji
vo je, da je precej udeležencev vsaj 
približno vedelo, v katerem stoletju 
smo Slovenci prisopihali do obale 
Jadranskega morja. Vsi pa le niso

Prvouvrščena ženska posadka ocenjevalne vožnje: Vlasta Polojac, Ve
ra Oblak in Mara Debeljuh

V Opatiji je bilo le 13 posadk z 
manj kot za 2 minuti kazenskih 
točk (manj kot 200 točk).

Če zdaj seštejemo oboje časovne 
točke, potem dobimo naslednjo skup
no lestvico:

1. Race M. 35
2. Dolhar 51
3. Jazbar 79
4. Milič K. 131
5. Guštin Majda 146
6. Race B. 152
7. Hmeljak 159
8. Kraus 217
9. Veljak in Šemec, oba 234 točk.

Na cilju je bilo le 14 tekmovalcev
pod dvesto točkami. Najbolj se je 
poslabšal Pertot, ki je «napredoval» 
od 1 kazenske točke v Baderni na 
2102 točki v Opatiji, najbolj pa je 
popravil svoj položaj Grgič K., ki 
je imel v Baderni 1830 točk, v Opa
tiji pa le še 510.

* * *

Naloge so očitno povzročale tek
movalcem precej več težav, kot vož
nja. Najmanj težav so povzročale 
naloge št. 1, 3, 6, 8, 10, delno pa 
tudi 2 in 12. Najhuje pa je tekmo
valce «matrab Prešeren, pa tudi 
naloge št. 4, 5 in 11, zlasti pa 7. 
Štirinajst tekmovalcev je dobilo za 
napačne rešitve manj kot 1.000 ka
zenskih- točk, prvih deset med temi 
pa se je razvrstilo tako:

1. ft\ius 145 kazenskih točk
2. Magajna I. 165
3. Štavar 185

uganili, če naj bi veljalo to, kar 
so napisali tekmovalci, potem bi se 
Slovenci naseljevali ob naši obali 
od drugega pa do dvanajstega sto
letja, torej celih tisoč let. Tako ve
lika pa naša obala res ni, da bi jo 
toliko časa osvajali.

Za sečoveljske soline je le Hme
ljak točno uganil, kolikšna je nji
hova površina (508 hektarov). Ka
ko različno ocenjujejo različni ljud
je isto stvar, pove podatek, da je 
nekdo prisodi) tem solinam površino 
kar 240.000 hektarov Odveč je pri
pomba, da si je posadka s to oceno 
priborila rekordno število kazenskih 
točk. Nekemu tekmovalcu, ki se si
cer poklicno ukvarja z zemeljskimi 
površinami, pa se je zdelo, da je 
solin le za 70 ha...

Globino sečoveljskega rudnika je 
pravilno «izmeril» le Kranjec (320 
m), sicer pa je bila zelo «elastična»: 
od 26 do 400 metrov pod morsko 
gladino.

Poreško baziliko naj bi postavljali 
od tretjega pa do petnajstega sto
letja, čeprav so jo zares le v še
stem.

«Dolgost življenja našega je krat- 
ka» je zapisa! Prešeren-. Nekateri 
udeleženci tekmovanja pa so mu 
ga skrajšali še bolj Umrl naj bi 
celo v starosti 37 let, kdor mu je 
pa najbolj privoščil dolgo življenje 
mu je prisodil 49 let. Sicer pa kaj 
je 12 let, pa čeprav so Prešerno
va...

Hude težave so bile s številom 
oseb, ki so na Tržaškem februarja 
letos prekoračile mejo. Mnogi nika
kor niso hoteli vedeti, da je to naj
bolj odprta meja v Evropi in so ji 
na vso moč natikali «železno zave
so*. Razlika v sodbah pa se je su
kala od 18.000 prehodov na vseh 
blokih skupno, pa tja do šestih mi
lijonov, koliko so jih prisodili Trža
čanom nekateri Goiičani. Res pa je, 
da jih je bilo točno 2.723.269.

Za zaključek so morali tekmoval
ci (če so znali) napisati besedo 
trIGLAv. Kako težko je bilo najti 
to iglo pa povedo naslednja imena, 
v katerih so jo tekmovalci našli 
(komisija pa ne): Zlata krona, Žu- 
stema, Igla, Adria, Belvedere, A- 
driatic. Kompas, Argo, nekdo pa je 
napisal le «?».

Tekmovanje je na splošno poka
zalo, da je bila približno polovica 
udeležencev še kar podkovana tako 
v avtomobilski vožnji, kot tudi v 
snovi, iz katere so morali odgo
varjati (razen tistih, ki so spoto
ma iskali knjigarne in se ustavljali 
za informacije pri krajevnih župni
kih...). Ostala polovica pa je v svo
jem znanju nekolike bolj zakole- 
bala (ali pa se m... znašla!).

Za vse pa velja eno: čas od Trsta 
do Opatije jim je mineval tako hi
tro, kot še nikoli. Da o nagradah 
ne govorimo!

BOJAN PAVLETIČ

Dijakinje slovenskega liecja «F. Prešern* so dosegle letos na medšol- 
skem ženskem odbojkarskem turnirju izreden uspeh: osvojile 90
prvo mesto, za kar so prejele lep pokal. Na slikah predaja” pokal* 

in zmagovalna ekipa

ARETTA
ULTRA T H 1N

med elegantnimi in preciznimi 
arami ie naiceneiša znamka
Generalno zastopstvo < L A CLESSIDR A> 
Trst Piazza S. Antonio Nuovo N. 4 1. nadstropje
IMPfMt *’r(,tlaja na veliko in drobno

Velika izbira zlatnine po tovarniških cenah! 
EXPORI Izraden popust — Garancija —

Med razdeljevanjem nagrad v vehld dvorani hotela «Ambasador*

Preteklo soboto in nedeljo je bila 
na pobudo Slovenskega gospodar
skega združenja ocenjevalna avto
mobilska vožnja Trst — Opatija. 
Prireditev je kljub slabemu vreme
nu uspela zelo dobro. Tekmovalci 
so se zbrali na stadionu «1. maj* v 
Trstu, od koder so v enominutnih 
presledkih startali na pot. Ker se 
vsi prijavljeni niso udeležili tekmo
vanja je nastopilo 38 posadk, od ka
terih je ena prišla na cilj izven do
ločenega časa (baje se je tej po 
sadki «ustavil» avto pred neko go
stilno), ena (ženska) ekipa pa je 
spregledala največje križišče na vsej 
poti in jo je mahnila kar naprej, 
namesto na levo. Dve posadki sta 
tudi preskusili trdnost karoserij svo
jih vozil, vendar brez škode za pot
nike same.

V Opatiji sami so se udeleženci 
udobno razmestili v razkošnem ho
telu «Ambasador», kjer so po okus
ni večerji preživeli v res prijetnem 
razpoloženju večer, mnogi pa tudi 
noč, saj so zadnji odšli spat ob 8. 
uri zjutraj... Sicer pa zdaj ni naš 
namen, da bi pripovedovali vse po
drobnosti z družabnega dela te pri
reditve, o kopanju v pokritem ho
telskem bazenu itd. Oglejpio si ra
je nekoliko podrobneje tekmovalni 
del te ocenjevalne vožnje, ki je da
la prav zanimive rezultate.

* * *

Vožnja je imela dve skupini na
log. V prvi sta bili'dve časovni na
logi: tekmovalci šo morali priti na 
cilj v Baderni (po dveh urah vož
nje) in v Opatiji (po 3 urah in 40 
minutah), v do stotinke sekunde toč-

DANES
Nedelja, 23. marca 1969

NOGOMET
3. amaterska liga
11.30 v Trstu, stadion «1. maj» 
Primorec - Libertas Prosek

* * *

12.30 v Trstu, Sv. Alojzij
Viani - Zarja

* * •

15.00 v Trstu, stadion «1. maj«
Union • Vesna

• * •

10.30 v Nabrežini 
Primorje - Libertas Opčine

* * *

13.15 v Trstu, Sv. Sergij
Breg - Campanelle 

* * *

Moška D liga
10.30 v Vidmu 
PAV - Olimpija 

* * *
10.30 v Zgoniku 
Kras - Torriana

10.30 v Turjaku 
Turriaco - Bor

KOŠARKA
Promocijsko prvenstvo
9.30 v Trstu, Ul. della Valle 
Bor - Libertas TS

NAMIZNI TENIS
Moška B liga
10.00 v Lugu (Ravenna)
Eiorente Lugo — Bor

SPLOŠNA
PLOVBA
PIRAN

vzdržuje s svojimi tovorno ■ 
potniškimi ladjami:
redno linijo okoli sveta, redno 
linijo z Južno Ameriko, redno 
linijo z zahodno Afriko ter 
nudi prevoze po vsem svetu z 
modernimi transportnimi lad
jami od 8.000 do 18.000 ton 
nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite 
na upravo podjetja: 
«SPLOŠNA PLOVBA* Piran . 
Zupančičeva ul. 24 in na naše 
agente po vsem svetu.
Telexi: 34-122 Yu Plovba 

34-123 Yu Plovba 
Telegrami: Plovba Piran 
Telefon: 73470 do 73-477

HOTEL SLON LJUBLJANA
TITOVA UL. 10. TEL. OD 20641 DO 20645

HOTEL Z MODERNIM KONFORTOM • PRIZNANA MED
NARODNA uUHINJA IN NARODNA RESTAVRACIJA • 
NOČNI BAR Z MEDNARODNIM ARTISTIČNIM PROGRA
MOM • KAVARNA • BISTRO' Z DELIKATESO. EKSPRE
SOM, SNACK BAROM IN SLAŠČIČARNO « KLUBSKI PRO
STORI IN BANKETNA DVORANA • APEKIT1VNI BAR

DOMAČI ŠPORT

flVTOPROMET GORICA g« “g?
PRIPOROČA ZIMOVANJE NA LOKVAH

Spoštovane bralce obveščamo, da Je v znanem smučarskem 
centru Lokve na novo odprta razsvetljena smučarska proga. 
Vabimo Vas, da nas tudi med delavniki obiščite, ko boste 
solidno in hitro postreženi v našem hotelu Poldanovec Lokve.

Se priporoča AVTOPROMET GORICA -
HOTEL POLDANOVEC, Lokve.

Pavla Hočevar

POT SE VIJE
47. Spomini

Katera rubrika v Izvestjih še ni izpolnjena? Kuharskih 
receptov bo morda preveč. Predsednica me je včeraj opozorila, 
da se moramo v prihodnji številki spomniti jubileja zaslužne 
žene Minke Govekarjeve... Cas je prekratek, da bi se mogla 
na koga obrniti. In kje naj sama dobim podatke tu v Trstu? 
Včasih sem vendarle imela vse pripravljeno. Ko sem dobila 
krtačni odtis — o groza! — premalo bo! Kaj naj storim? 
Mar naj vsebinsko in količinsko ustrezno gradivo s kljuke 
snamem? Druge pomoči ni! Preglejmo zalogo rokopisov — 
nič ni primernega! Urednikovi podpisi pod sestavki so pa 
slaba reklama za list in za uredništvo. Dobro da se lahko 
skriješ za psevdonim. Pa tudi spreminjati ga smeš po mili 
volji in nič zato, če je stvar brez podpisa, posebno še drobiž 
konec lista.

Večkrat sem se malodušno zamislila v svojo uredniško 
vlogo. Za to delo je treba v prvi vrsti obvladati jezik v zad
njem razvoju. Mi pa smo odrezani od tistih virov, kjer 
znanstveno določajo pravilnost jezika. Pa sem se zatekala k 
Cankarju in skušala dognati, zakaj je njegovo pripovedovanje 
lepo kot pesem in hkrati jasno kot ljudska govorica. Včasih 
se mi je zdelo, da sem zasledila skrivnost njegove besede: 
Cankar rad govori v glavnih stavkih, v priredju, odvisniki 
mu ne ustrezajo tako.

Mila Prunkova — Utva je bila poverjenica naše uprave 
in uredništva. S pridobivanjem sotrudnikov je imela včasih 
težave, posebno z avtorji leposlovnih sestavkov in pesmi. 
Nekateri so zahtevali honorar že ob izročitvi rokopisa in težko 
jim je dopovedala, da nima tega pooblastila. Nekoč sem ji 
sporočila, da pridem določenega dne v Ljubljano, ker bi rada 
sama govorila z nekaterimi sotrudniki. Ko se dan pozneje 
oglasim pri njej, mi pravi:

«Ali ste videli na cesti kje blizu hiše mladega človeka? 
2e po zunanjosti bi ga morali imeti za literata. To je vaš 
sotrudnik N. N. Pred kratkim mi je spet prinesel nekaj pesmi 
in bi bil rad honorar. Kako je bil predrzen! Rekel je, da ima 
revolver pri sebi in se bo kar pred hišo ustrelil, če ne boste 
njegovih pesmi sprejeli in če mu takoj ne nakažete honorarja. 
Povedala sem mu, da pridete kakor včeraj sami v Ljubljano 
in da bo lahko sam govoril z vami. Kar pride naj ob tej uri! 
In je res prišel včeraj. Videla sem ga, kako je hodil gor 
in dol pred hišo. Pa sem poslala svojega moža k njemu, naj 
ga vendar malo pomiri. Fant je res tiščal revolver v žepu. 
Mož ga je pošteno vzel v roke in nazadnje sta se prijazno 
ločila. Ker še ni bilo v časopisu vesti o samomoru In ga 
danes ni bilo k meni, sklepam, da se je premislil in spametoval.))

Pod naslovom kuhinja in gospodinjstvo sem včasih vabila 
gospodinje, naj pošljejo listu kakšne lastne preizkušene re
cepte in navodila. Dolgo ni bilo odziva. Nekatere so mi pisale, 
a se niso upale poslati recepta, češ da so preproste žene in 
si ne morejo misliti, da bi bil njihov kuharski izum vreden 
objave. Bili so tudi primeri, da so me vabile, naj pridem k 
njim in mi bodo imenovano jed pripravile, da bom sama 
presodila, če je res primerna za list. Takrat sem si mislila: 
lej, kako bi se ustreglo kakemu potrebnemu literatu, če bi 
se lotil kuharskega lista, saj bi se pri pokušnjah kar do
bro podprl!

Kakor so bile naročnice različne po sooialnem položaju in 
stopnji izobrazbe, tako so bile različne tudi sotrudnice, bodisi

tiste, katerih prispevek sem položila v mapo za objavo z ve
seljem in večkrat tudi s hvaležnostjo, ali pa tiste, ki sem jih 
morala v listnici ali v zasebnem pismu odkloniti. Nekaterim 
je Ženski svet segal globoko v doživljanje lastne usode. Budil 
jim je čustva, spoznanja in hrepenenja, ki so se jim dotlej 
tajila v podzavesti, da so se jim sedaj prelivala v pesem in 
črtico! Umevno, da je bila le malokatera za objavo. Težko 
mi je bilo, ko sem v listnici, še pogosteje pa v privatnem 
dopisu, presojala in zavračala njihove literarne poizkuse. Sonce 
je posijalo na uredniško mizo, kadar se je med pošto zasvetilo 
pismo ali zavitek priznanega leposlovca ah znanstvenika. Vča
sih so se sotrudniki tudi spopadali med seboj, kakor n. pr. 
takrat, ko je razburjena Zofka Kvedrova užaljeno očitala 
dr. Joži Glonarju, da je objavil pisma Pavline Pajkove v 
prvotnem, starem pravopisu. Bogve, koliko bralk je uživalo 
ob njenih iskrenih besedah! O tem so mi pričala zasebna 
pisma, ki so pa ob enem izražala tudi hvaležnost dr. Glonarju. 
In kako me je bil prevaral drugače tako prijetni sotrudnik 
dr. Ivan Lah! V uredniški zadregi sem sprejela del njegovega 
Gabrijana in šembilije ob misli, da v naši literaturi še nismo 
imeli epa iz trubadurske romantike in da bom za kakšen 
mesec preskrbljena z glavnim leposlovnim delom. Pa se je 
stvar vlekla kot jara kača in brez umetniškega vzpona! In 
vendar so se našle bralke, ki so pisale, kako težko čakajo 
nadaljevanja!

Pa dovolj teh spominov.
Z večkratnimi, ne preveč smelimi skoki z začrtanih tirnic 

' je list, jadral do srede 1. 1928. Takrat je fašistična oblast 
prepovedala žensko dobrodelno udruženje in s tem onemo
gočila tudi Izdajanje Ženskega sveta! Kdo bi mogel ustaviti 
list z 18.000 naročnicami! Določile smo novega izdajatelja, 
konzorcij ženskega sveta, in premestile upravo v Ljubljano, 
jaz pa sem list še urejevala v Trstu. Prispevke sem- dobivala 
po skrivni poti. Posamezne številke smo še paginirali v tržaški 
tiskarni; napravili so matrice in jih poslali, tiskarni v Ljub

ljano. Vsak mesec smo se bale za usodo lista: da nam nied 
potjo ne zaplenijo pripravljenega materiala ali da ne orno; 
gočijo pošiljanja lista primorskim naročnicam. To se je tud* 
res zgodilo. Dobivale smo pritožbe, da so marsikatere preje' 
male list z veliko zamudo, druge ga sploh niso prejele, nek»' 
tere so se morale zagovarjati pred oblastjo in so zato raj® 
list odpovedale. Potem je uprava nekaj časa pošiljala v ItaliJ0 
vsak izvod priporočeno, kar je zahtevalo veliko stroškov. D8 
bi čim manj izpostavljale naročnice nevarnosti pred fašističnin1 
preganjanjem, smo pošiljale po več izvodov v skupnem ovit’*11- 
A vse to ni moglo zaustaviti fašistične odločitve — Italij8 
ne more biti plurinacionalna država, vsi italijanski držav' 
ljani morajo biti tudi po jeziku Italijani. Dan za dnem sih° 
dobivali poročila o fašističnem znašanju nad našimi ljudi11! 
po deželi in v mestu. Nenehoma so nas vznemirjali s hišniih1 
preiskavami. Nekega dne sta se tudi pri meni oglasila dv8 
kvesturina. Vse moči so mi odpovedale. Pa sta bila nen9' 
vadno vljudna in mi rekla, da, žal, prihajata z naročil0!11’ 
naj preiščeta moje stanovanje. Odprla sem jima sobo. Stopi'8 
sta najprej h klavirju, malo pobrskala po notah in preloži'8 
dve, tri knjige na polici. Nato sta se ozirala po sobi 18 
enemu se je pogled zapičil v sliko Primoža Trubarja:

«Chi h questo vecchietto? Mi pare di averlo gia visto 18 
strada. Sl, 1’ho visto.») Je morda vaš sorodnik? Saj m°r8 
biti že zelo star, kajne?»

«Da. Moj sorodnik. Pa je že umrl. Mislim, da jih je U°e' 
okoli osemdeset.«

«S1, sl, la morte non risparmia nessuno! **) Pa oprosti18’ 
signora! Hvala. Na svidenje!«

Ko sem zaprla vrata za njima, se nisem mogla znajti 
Mar se tudi med fašisti še dobe ljudje?

#) Kdo je ta starček? Zdi se mi, da sem ga že videl na oeS*1, 
Seveda sem ga.

**) Da, da, smrt nikomur ne prizanese! (Nadaljevanje KR0J
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